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บทคัดย่อ 
 

 การศึกษาคน้ควา้อิสระน้ี มีวตัถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาหลกักฎหมาย หลกัเกณฑ์ต่างๆ 
และสภาพของปัญหาซ่ึงเป็นอุปสรรคขดัต่อความเสมอภาค ความเหมาะสมและความเป็นธรรมใน
การออกใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560  
2) วิเคราะห์ถึงสภาพของปัญหาและเสนอแนวทางแก้ไขปัญหา ปรับปรุงกฎหมาย กฎกระทรวง 
และหลกัเกณฑ์ต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งในส่วนของการออกใบอนุญาตขายสุราเพื่อให้เกิดความเสมอภาค 
ความเหมาะสมและความเป็นธรรมต่อผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีสรรพสามิตท่ีไดรั้บใบอนุญาตขายสุราทุก
ประเภท 
 การศึกษาคน้ควา้อิสระน้ี เป็นการศึกษาเชิงคุณภาพด้วยวิธีวิจยัเอกสารจากการศึกษา
คน้ควา้ตวับทกฎหมาย โดยเฉพาะพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นหลกั ต าราวชิาการ
ต่างๆ ทั้งท่ีเป็นภาษาไทยและภาษาต่างประเทศ บทความ รายงานการวิจยั วิทยานิพนธ์ และศึกษา
คน้ควา้วิจยัขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้งจากเวบ็ไซตต่์างๆ เพื่อรวบรวมขอ้มูลทั้งหลายมาท าการศึกษา วเิคราะห์
และเรียบเรียงอยา่งเป็นระบบ 

ผลการศึกษาพบว่า 1) ปัญหาการออกใบอนุญาตขายสุ ราตามมาตรา 156 แห่ ง
พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ยงัไม่มีความเหมาะสม ความเสมอภาค และความเป็น
ธรรมต่อผูม้ีหน้าที่เสียภาษีสรรพสามิตที่ยื่นค าขอใบอนุญาตขายสุราแต่ละประเภท อีกทั้ง 
การลงโทษ ผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุรา เป็นการไม่เหมาะสมและเป็นธรรมจนอาจท าให้เกิดผล
กระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของ
ประเทศชาติ 2) ผูศึ้กษาจึงขอเสนอแนวทางในการศึกษาเพื่อใหเ้ห็นถึงความเหมาะสมและเป็นธรรม
ในการก าหนดประเภทของใบอนุญาตขายสุราและการลงโทษผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ให้เกิด
ความเสมอภาค เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราทุกประเภทเพิ่มมากข้ึน 
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Abstract 

 

This independent study aims to (1) study regulations, rules and problem 

which is an obstacle to equality, suitability, and fairness of issue liquor licensing 

according to section 156 of the Excise Act B.E. 2560 (2) analyze the legal problems 

and proposes guidelines for solving or amendment laws, ministerial orders or 

regulations in relation to the issue liquor licensing in order to provide equality, 

suitability and fairness to all taxpayers who have been granted a liquor license. 

This independent study is quantitative study by documentary research 

method from laws, especially the Excise Act B.E. 2560, is the main resource and 

textbooks in Thailand and overseas, articles, academic publications, thesis and study 

information from the relevant website in order to collect data for study analysis and 

organize into system. 

The research found that (1) the problem of issue liquor licensing under 

section 156 of the Excise Act B.E. 2560 does not sufficiently provide suitability, 
equality, and fairness to the taxpayers who file liquor licensing. Moreover, the 

provisions relating to punishment is found improper and unjust. The abovementioned 

problems may cause negative effects on the economy, society, tourism, and taxation, 

which is one of the main sources of revenue for the country (2) the author has a 

guidelines to demonstrates the model of a suitable and fair classification for liquor 

licenses and some amendments on the punishment provisions in order to achieve more 

equitable, suitable and fairness among all taxpayers who have been granted a liquor 

license.  
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กติติกรรมประกาศ 
 

 การคน้ควา้อิสระฉบบัน้ี สามารถด าเนินการส าเร็จลุล่วงไปไดด้ว้ยดี ดว้ยความเมตตา
อนุเคราะห์จากหลาย ๆ ท่านท่ีส าคญั ท่านแรกท่ีผูศึ้กษาตอ้งขอขอบพระคุณท่าน คือ ท่านอาจารย ์
ผูช่้วยศาสตราจารย ์ดร.สุพตัรา แผนวิชิต ท่ีเมตตารับเป็นอาจารยท่ี์ปรึกษาและคอยช่วยเหลือให้
ค  าแนะน า ตรวจทานงานวิจยัเป็นอยา่งดีมาตลอด พร้อมทั้งให้ค  าแนะน าในการปรับแกไ้ขงานวิจยั
การค้นคว้าอิสระฉบับ น้ี เพื่ อให้ มีความสมบูรณ์มากยิ่ง ข้ึนและท่ านท่ีสองท่ีผู ้ศึกษาต้อง
ขอขอบพระคุณท่านคือ ท่านอาจารยผ์ูช่้วยศาสตราจารย ์ดร.วรรณวิภา เมืองถ ้ า กรรมการสอบและ
ท่านอาจารย ์ผูช่้วยศาสตราจารย ์พงษจิ์ราเชิดชู กรรมการร่วมสอบงานวิจยัการคน้ควา้อิสระฉบบัน้ีผู ้
ซ่ึงได้เสียสละเวลาอนัมีค่าในการตรวจทานงานวิจยัอีกทั้งไดเ้มตตาให้ค  าแนะน าและค าปรึกษาท่ี
เป็นประโยชน์เพื่อปรับแกง้านวจิยัการคน้ควา้อิสระฉบบัน้ี 
 ขอกราบขอบพระคุณท่านพระอาจารย ์พระใบฎีกาสุพจน์ ตปสีโล (เกษนคร) วดัผาสุกา
ราม อ าเภอวารินช าราบ จงัหวดัอุบลราธานี ท่ีท่านคอยเมตตาอบรม สั่งสอน และให้ข้อคิดและ
หลกัธรรมแนวทางในการศึกษาเล่าเรียน การท างานตลอดจนการประพฤติและปฏิบติัตนบนทาง
สายธรรมดว้ยดีตลอดมา 
 ขอขอบพระคุณข้าราชการเจ้าหน้าท่ีและผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งทุกท่านของส านักงาน
สรรพสามิตพื้นท่ีอุบลราชธานี ท่ีคอยใหค้วามช่วยเหลือ ใหค้  าปรึกษาและค าแนะน าท่ีเป็นประโยชน์
หลาย ๆ เร่ืองด้วยดีตลอดมา โดยเฉพาะความรู้ความเขา้ใจพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.
2560 ซ่ึงเป็นกฎหมายหลกัในงานวจิยัการคน้ควา้อิสระฉบบัน้ี 
 สุดทา้ยขอขอบพระคุณครอบครัวของผูศึ้กษาท่ีคอยให้การสนบัสนุน เป็นแรงผลกัดนั 
ให้ก าลงัใจท่ีดีเสมอมา โดยเฉพาะคุณแม่บวัลา ศรีอกัษรซ่ึงเป็นมารดาผูใ้ห้ก าเนิดเกิดมาและเป็นเสา
หลักของครอบครัวน าพาลูก ๆ ทุกคนสู่ความส าเร็จสมความปรารถนาตามท่ีตั้ งใจ อีกทั้ ง เป็น
ก าลงัใจส าคญัท่ีสุดท่ีช่วยใหก้ารศึกษาคน้ควา้อิสระฉบบัน้ีส าเร็จลุล่วงดว้ยดี 
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บทที ่1 

บทน ำ 
 
 

1.  ควำมเป็นมำและควำมส ำคญั 
 
 เป็นท่ีทราบดีอยูแ่ลว้วา่ภาษีอากรเป็นแหล่งรายไดท่ี้ส าคญัท่ีสุดของรัฐ เพื่อน าไปใชใ้น
การบริหาร และเพื่อประโยชน์ในการพฒันาประเทศให้เจริญก้าวหน้าทั้งทางด้านเศรษฐกิจและ
สังคมภายในประเทศ หรือท่ีเรียกว่าสินคา้สาธารณะ (Public Good) ซ่ึงจ านวนภาษีท่ีท าไปใช้ใน
สินคา้สาธารณะดงักล่าว จะมากหรือนอ้ยข้ึนอยูก่บัปัจจยัหลายประการดว้ยกนั แต่ถือไดว้า่ รัฐไดน้ า
เงินภาษีไปสู่สาธารณะ ซ่ึงเป็นการตอบแทนผูเ้สียภาษีในทางออ้ม โดยการเสียภาษีอากรเป็นหนา้ท่ี
ของคนไทยทุกคนซ่ึงเรียกเก็บจากประชาชนนั้น ถา้แบ่งตามหลกัการผลกัภาระภาษีสามารถแบ่งได้
เป็น 2 ประเภท คือ 

1. ภาษีทางตรง (Direct Tax) ซ่ึงเป็นภาษี ท่ีผู ้มีหน้าท่ี เสียภาษี รับภาระภาษีเต็มท่ี  
ไม่สามารถผลกัภาระภาษีให้แก่ผูอ่ื้นได้ เช่น ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (Income Tax) ภาษีเงินได ้
นิติบุคคล (Corporate Tax) เป็นตน้   

 2. ภาษีทางออ้ม (Indirect Tax) ซ่ึงเป็นภาษีท่ีผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีสามารถผลกัภาระภาษี
ให้แก่ผูอ่ื้นได้ เช่น ภาษีมูลค่าเพิ่ม (Value Added Tax) ภาษีศุลกากร (Customs Duty) ภาษีสรรพสามิต 
(Excise Tax) เป็นตน้ 
 จากจดัเก็บภาษีอากรทุกชนิดตอ้งค านึงถึงความมีประสิทธิภาพในการจดัเก็บภาษีและ
การก่อให้เกิดความเป็นธรรมต่อผูมี้หน้าท่ีเสียภาษี เช่น การก าหนดอตัราภาษี การประเมินภาษีและ
บทก าหนดลงโทษ ในกรณีท่ีผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามกฎหมายนั้นๆ 
 ภาษีสรรพสามิต (Excise Tax) เป็นภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภคเฉพาะอย่าง 
เป็นภาษีทางออ้มท่ีผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีตามกฎหมายมีสิทธิเรียกเก็บจากผูบ้ริโภคเพื่อน าส่งให้แก่รัฐ
เช่นเดียวกบัภาษีมูลค่าเพิ่ม ดงันั้น นโยบายของรัฐเก่ียวกบัภาษีสรรพสามิต เช่น การข้ึนอตัราภาษี 
ยอ่มมีผลกระทบต่อผูบ้ริโภคโดยตรงรัฐจดัเก็บเพื่อหารายไดแ้ละใชเ้ป็นเคร่ืองมือควบคุมการบริโภค
สินคา้และบริการบางประเภทท่ีไม่ควรบริโภคหรือไม่ควรบริโภคมากเกินไป โดยเรียกเก็บภาษี
สรรพสามิตเพิ่มอีกประเภทหน่ึงนอกเหนือจากภาษีมูลค่าเพิ่ม ดงัน้ี 
 

 



2 

  1. สินคา้หรือบริการเพื่อความส าราญท่ีฟุ่มเฟือยหรือไม่จ  าเป็นต่อชีวิตประจ าวนั 
  2. สินคา้หรือบริการท่ีบริโภคแลว้อาจเกิดอนัตรายต่อผูบ้ริโภค มีผลกระทบต่อสุขภาพ 
  3. สินคา้หรือบริการท่ีมีแนวโนม้ขดัต่อศีลธรรมอนัดีของประชาชน 
  4. สินคา้ท่ีไดรั้บผลประโยชน์เป็นพิเศษจากรัฐ หรือก่อให้เกิดภาระต่อรัฐท่ีจะตอ้ง
สร้างส่ิงอ านวยความสะดวกต่าง ๆ เพื่อใหบ้ริการผูบ้ริโภค 
  5. สินคา้หรือบริการท่ีก่อให้เกิดมลภาวะหรือท าลายส่ิงแวดลอ้ม เช่น น ้ าด่ืมไม่เสีย
ภาษีสรรพสามิต แต่เบียร์ สุรา ไวน์ หรือเคร่ืองด่ืมท่ีมีปริมาณน ้ าตาลมากเกินไปเสียภาษีสรรพสามิต 
เป็นตน้ 
 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มาตรา 155 บัญญติัวา่ ผูใ้ดประสงคจ์ะ
ขายสุราใหย้ืน่ค  าขอต่อเจา้พนกังานสรรพสามิต 
 การขออนุญาตและการออกใบอนุญาตตามวรรคหน่ึง ให้เป็นไปตามหลกัเกณฑ ์
วธีิการ และเง่ือนไขท่ีก าหนดในกฎกระทรวง  
 ใบอนุญาตท่ีออกตามมาตราน้ี ใหมี้อายหุน่ึงปีนบัแต่วนัท่ีไดรั้บอนุญาต 
 หมายความว่า มาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นอีก
บทบญัญติัหน่ึงท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตในกรณีสินคา้สุรา โดยก าหนดการเก่ียวกบั
การขอใบอนุญาตขายสุรา ซ่ึงให้ผูป้ระสงคข์ายสุราตอ้งยืน่ค  าขออนุญาตต่อเจา้พนกังานสรรพสามิต
โดยในการขอใบอนุญาตและออกใบอนุญาตใหป้ฏิบติัตามกฎกระทรวงท่ีก าหนดหลกัเกณฑ ์วิธีการ 
และเง่ือนไขในการขออนุญาตขายสุรา เม่ือไดใ้บอนุญาตแลว้ผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราจึงจะขาย
สุราได ้โดยชอบดว้ยกฎหมายและใบอนุญาตขายสุรามีอายุหน่ึงปีนบัแต่วนัท่ีไดรั้บอนุญาต หากผู ้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประสงค์ขายสุราต่อไปจะตอ้งขอรับใบอนุญาตขายสุราใหม่ ส าหรับผูท่ี้
ขายสุราโดยไม่ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราก่อนด าเนินการย่อมมีความผิดฐานขายสุราโดยไม่ไดรั้บ
อนุญาต 
 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มาตรา 156 บญัญติัวา่ ใบอนุญาตขายสุรามี       
2 ประเภท คือ  
 (1) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนตั้งแต่
สิบลิตรข้ึนไป 
 (2) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่ากวา่
สิบลิตร 
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 หมายความวา่ ในการยื่นขอใบอนุญาตขายสุราต่อเจา้พนกังานสรรพสามิตตามมาตรา 
155  ผูป้ระสงคจ์ะขายสุราจะตอ้งขอใบอนุญาตขายสุรา 2 ประเภท โดยพิจารณาก าหนดจากปริมาณ
สุราท่ีประสงคจ์ะขายในแต่ละคร้ัง 
 โดยใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ใชส้ าหรับการขายสุราเป็นจ านวนมากในแต่ละ
คร้ังของการขาย กล่าวคือ เป็นจ านวนตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป เช่น การขายจากผูผ้ลิตหรือผูน้ าเขา้สุรา
ไปยงัผูข้ายส่ง การขายสุราจากผูข้ายส่งไปยงัผูข้ายปลีก เป็นตน้ ใช้ส าหรับการขายสุราทุกชนิดทั้ง
สุรากลั่นและสุราแช่ ทั้ งสุราท่ีผลิตในราชอาณาจักรและท่ีน าเข้ามาในราชอาณาจักร โดยเสีย
ค่าธรรมเนียมปีละ 5,000 บาท 
 ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ใชส้ าหรับการขายสุราจ านวนต ่ากวา่สิบลิตรในแต่ละ
คร้ังของการขาย อาทิเช่น การขายปลีกสุราเพื่อน าไปบริโภค การขายสุราเพื่อด่ืม ณ สถานท่ีขาย  
เป็นตน้ ใชส้ าหรับการขายสุราทุกชนิดทั้งสุรากลัน่และสุราแช่ ทั้งสุราท่ีผลิตในราชอาณาจกัรและท่ี
น าเขา้มาในราชอาณาจกัร โดยเสียค่าธรรมเนียม ดงัน้ี 

1)  ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ปีละ 2,000 บาท 
2)  ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการมิไดจ้ดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ปีละ 300 บาท 
แต่ถา้กรณีท่ีมีการขายสุราคร้ังหน่ึงสิบลิตรข้ึนไปและต ่ากวา่สิบลิตรปะปนกนัไปผูข้าย

สุราจะต้องขอรับใบอนุญาตขายสุราทั้ ง 2 ประเภท มิเช่นนั้ นย่อมมีความผิดฐานเป็นผู ้ได้รับ
ใบอนุญาตขายสุราท าการขายไม่ตรงตามประเภทของใบอนุญาต ตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินสอง
พนับาท  ตามมาตรา 197 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
 ประเด็นแรก จะเห็นได้ว่า กรณีท่ีผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 กฎหมาย
ก าหนดไวใ้ห้ขายสุราในแต่ละคร้ังตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป ไม่สามารถท่ีจะขายต ่ากวา่สิบลิตรไดห้ากฝ่า
ฝืนต้องระวางโทษนั้ น เห็นว่าการท่ีกฎหมายก าหนดไว้เช่นน้ี แม้ว่าจะเป็นการจัดเก็บภาษี
สรรพสามิตได้เพิ่มข้ึนและมีประสิทธิภาพ แต่ก็ย่อมไม่เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูท่ี้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ซ่ึงไดเ้สียค่าธรรมเนียมในการออกใบอนุญาต ปีละ 5,000 บาท 
แต่กลบัจะตอ้งขายสุรา ไดแ้ต่ละคร้ัง คร้ังละตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไปอยา่งเดียวเท่านั้นหรือในกรณีหาก
ประสงค์จะขายต ่ากว่าสิบลิตร ก็ต้องด าเนินการขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่ม โดยมี
ค่าธรรมเนียมในการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 อีกดว้ย ผูเ้ขียนมองวา่การท่ีพระราชบญัญติั
ภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 2560 ก าหนดไวเ้ช่นน้ี เป็นการไม่ก่อใหเ้กิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
มีหน้าท่ีเสียภาษี (ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 หรือร้านคา้ขายส่ง) จึงควรมีแนวทางปรับปรุง
แกไ้ขใหเ้หมาะสมและเป็นธรรมมากกวา่น้ี   



4 

 ประเด็นทีส่อง ในกรณีท่ีร้านคา้หรือสถานท่ีท่ีจะขายสุราเป็นสถานประกอบการสถาน
ประกอบการคลา้ยสถานบริการหรือสถานบริการ มีความประสงค์จะขายสุราตามมาตรา 155 แห่ง
พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก็จะตอ้งด าเนินการยื่นค าร้องขอใบอนุญาตขายสุราและ
จะได้รับใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
เป็นใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ซ่ึงเสียค่าธรรมเนียม 300 บาท เหมือนกับร้านค้าขายปลีก - 
ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป  
 เม่ือพิจารณาตามมาตรา 156 แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 แล้ว 
สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยกบัสถานบริการและสถานบริการ มีการขายสุราทุก
ชนิดใหก้บัลูกคา้แต่ละคร้ัง คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร จึงไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ก็จริง 
 แต่เม่ือพิจารณาโดยถ่ีถว้นในหลกัการทางเศรษฐศาสตร์ประกอบดว้ยแลว้ จะเห็นไดว้า่  
การท่ีสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยกบัสถานบริการและสถานบริการ ซ่ึงขายสุรา
แต่ละคร้ังต่อขวด/กระป๋อง ยอ่มมีราคาขายท่ีสูงท าให้ไดผ้ลก าไรหรือผลประกอบการท่ีสูงต่างจาก
ร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไปเป็นจ านวนมาก ยกตวัอยา่ง เช่น กรณีของเบียร์ลีโอ เบียร์ชา้ง 
ร้านคา้ขายปลีก  – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไปอาจจะขายในราคาขวดละ 55 – 65 บาท ซ่ึงอาจจะไดก้ าไร
ขวดละประมาณ 3 - 10 บาทเท่านั้น แต่ร้านคา้หรือสถานท่ีท่ีขายสุราเป็นสถานประกอบการ สถาน
ประกอบการท่ีคล้ายกบัสถานบริการ และสถานบริการ อาจจะขายในราคาขวดละ 80 – 120 บาท 
(แลว้แต่บางสถานท่ี) ซ่ึงจะท าให้ไดก้  าไรขวดละประมาณ 30 – 60 บาท ซ่ึงมีมูลค่าก าไรจากการขาย
แตกต่างกนัมาก แต่กลบัตอ้งเสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ในราคา 300 บาท 
เท่ากนักบัร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป จึงเป็นการเสียค่าธรรมเนียมภาษีสรรพสามิตการ
ออกใบอนุญาตขายสุราท่ีไม่เกิดความเหมาะสม เสมอภาค  และเป็นธรรม จึงควรมีแนวทางปรับปรุง
แกไ้ขใหเ้หมาะสมและเป็นธรรมมากกวา่น้ี   
 ประเด็นที่สำม ตามค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการ
ในการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนต์และรถจกัรยานยนต์ในทางและการควบคุมสถาน
บริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลักษณะท่ีคล้ายกับสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 
กรกฎาคม พ.ศ.2558 โดยขอ้ 4 แห่งค าสั่งหวัหนา้รักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ก าหนดห้ามมิ
ให้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบั
สถานบริการ กระท าการอยา่งใดอยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี 
 (1)  ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหผู้ท่ี้มีอายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์เขา้ไปใชบ้ริการ 
 (2)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่ผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ 
 (3)  เปิดท าการเกินกวา่เวลาท่ีกฎหมายบญัญติั 
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 (4)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์กินกวา่ท่ีก าหนดเวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั 
 (5)  ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการพกพาอาวุธปืน วตัถุระเบิดหรือยาเสพติด 
เขา้ไปในสถานท่ีของตน 
 ในกรณีท่ีสถานท่ีบริการหรือสถานประกอบการใดกระท าการตามวรรคหน่ึง ให้ผูมี้อ  านาจ
ตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดและห้ามมิให้มีการเปิดสถานบริการ
หรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีก 5 ปี และหากอยู่ในระหว่างการขอต่อใบอนุญาต  
ก็ให้สั่งมิให้ต่อใบอนุญาตและมิให้ออกใบอนุญาตให้แก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี และต่อมาไดมี้ค าสั่ง
หวัหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 เร่ือง แกไ้ขเพิ่มเติมค าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความ
สงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ลงวนัท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ.2559 ก าหนดฐานความผิดเพิ่มเติมจากขอ้ 4 อีก
สองฐาน โดยเพิ่มเป็น (6) และ (7) คือ 
 (6) ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหมี้การกระท าความผดิฐานคา้มนุษยต์ามกฎหมายวา่
ดว้ยการป้องกนัและปราบปรามการคา้มนุษยใ์นสถานท่ีของตน 
 (7) ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการเล่นการพนนัอนัเป็นความผดิตามกฎหมายวา่
ดว้ยการพนนัในสถานท่ีของตน 
 โดยก าหนดโทษส าหรับผูท่ี้ฝ่าฝืนค าสั่งปิดหรือค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตอ้งระวาง
โทษจ าคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกิน 20,000 บาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ นั้น 
 จะเห็นได้ว่าเจตนารมณ์ของค าสั่ งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี  22/2558  
และค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ดงักล่าว มีวตัถุประสงค์ในการยบัย ั้งพฤติกรรม  
ท่ีไม่เหมาะสมของผูท่ี้มีอายุต  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ ท่ีเขา้ไปในสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ี
เปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ปฏิรูป และจดัระเบียบสังคม ระงบัและป้องกนั
การกระท าอนัเป็นผลต่อความสงบเรียบร้อยของสังคม ตลอดจนลงโทษผูป้ระกอบการท่ีฝ่าฝืน
กฎหมายประกอบกนั จึงไดร้ะวางโทษให้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ี
เปิดใหบ้ริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการท่ีฝ่าฝืนค าสั่งใหผู้มี้อ  านาจ ตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง
มีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดและห้ามมิให้มีการเปิดสถานบริการหรือสถานประกอบการ
ในสถานท่ีดงักล่าวอีก 5 ปี และหากอยู่ในระหวา่งการขอต่อใบอนุญาตก็ให้สั่งมิให้ต่อใบอนุญาต
และมิใหอ้อกใบอนุญาตใหแ้ก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี 
 การเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราในสถานบริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ี
ดงักล่าว เป็นการเพิกถอนถอนสิทธ์ิใบอนุญาตขายสุราท่ีมีระยะเวลาท่ีเน่ินนานเกินไป ซ่ึงไม่ก่อให้เกิด
ความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุรา ตลอดจนอาจจะมีผลกระทบต่อการ
ประกอบธุรกิจและน ามาซ่ึงปัญหาทางเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต 
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ซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของประเทศชาติ จึงควรมีแนวทางปรับปรุง แกไ้ขใหเ้หมาะสมมากกวา่น้ีในการ
บงัคบัใช้กฎหมาย ตามค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และค าสั่งหัวหน้ารักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 น้ี   
 ประเด็นที่ส่ี ตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 บญัญติัวา่ 
ผูใ้ดถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 แลว้ จะขออนุญาตใหม่อีกไม่ไดจ้นกวา่จะพน้ก าหนด 1 
ปีนบัแต่วนัท่ีไดรั้บทราบค าสั่ง 
 บทบญัญติัในมาตราน้ี เป็นการก าหนดห้ามมิให้ผูถู้กเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 
ขออนุญาตใหม่จนกว่าจะพน้ก าหนด 1 ปีนับแต่วนัท่ีไดรั้บทราบค าสั่ง ซ่ึงในมาตราน้ีมีประเด็นท่ี
พิจารณา ดงัน้ี 
 ค  าว่า “ผูใ้ด”ถูกเพิกถอนใบอนุญาตซ่ึงค าว่า“ผูใ้ด” ยอ่มหมายความถึง บุคคลซ่ึงหมายถึง
บุคคลธรรมดาและนิติบุคคล ดงันั้น กรณีท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลถูกเพิกถอนใบอนุญาต
บุคคลดังกล่าว ไม่สามารถขอใบอนุญาตใหม่อีกได้ จนกว่าจะพ้นก าหนด 1 ปี นับแต่วนัท่ีได้
รับทราบค าสั่ง กรณีท่ีบุคคลนั้นมีใบอนุญาตประเภทเดียวกันนั้นหลายใบ เช่น บริษทั บี จ  ากัด  
เปิดร้านขายยาสูบ จ านวน 5 สาขา และร้านขายสุรา จ านวน 100 สาขา ซ่ึงทุกร้านไดรั้บใบอนุญาต
ถูกตอ้ง แต่ต่อมาร้านขายสุราสาขาท่ี 10 ของบริษทั บี จ  ากดั ได้มีการลกัลอบขายสุราเถ่ือนท าให ้
ร้านขายสุราสาขาท่ี 10 ของบริษทั บี จ  ากดั ถูกเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา เช่นน้ี บริษทั บี จ  ากดั  
จะไม่สามารถไปขอใบอนุญาตขายสุราส าหรับร้านขายสุราสาขา ท่ีถูกเพิกถอนใบอนุญาต รวมถึง 
ร้านขายสุราสาขาอีก 99 สาขาดงักล่าวหลงัใบอนุญาตส้ินอายุไดจ้นกวา่จะพน้ก าหนดหน่ึงปีนบัแต่
วนัท่ีได้รับทราบค าสั่ง เน่ืองจากบริษทั บี จ  ากดั เป็นผูถู้กเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา ตามมาตรา 182  
แต่บริษทั บี จ  ากดั ยงัสามารถยื่นขอใบอนุญาตขายยาสูบส าหรับร้านขายยาสูบ จ านวน 5 สาขา
ต่อไปได ้เน่ืองจากเป็นใบอนุญาตคนละประเภทกบัใบอนุญาตขายสุรา บริษทั บี จ  ากดั จึงไม่อยูใ่น
ฐานะผูถู้กเพิกถอนใบอนุญาตขายยาสูบตามมาตรา 1821  
 จะเห็นไดว้า่ ตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ไดก้ าหนดให้
บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูใ้ดท่ีขอใบอนุญาตขายสุราหรือยาสูบท่ีมีจ านวนหลายสาขา แลว้บาง
สาขาถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 ยอ่มมีผลกระทบไปทุกสาขาท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติ
บุคคลผูน้ั้นเป็นเจา้ของตามใบอนุญาตขายสุรา ซ่ึงไม่ก่อให้เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ตลอดจนอาจจะมีผลกระทบต่อการประกอบธุรกิจและน ามาซ่ึงปัญหาทาง

                                           
1 กรมสรรพสามิต. (2560). ค ำอธิบำยพระรำชบัญญติัภำษีสรรพสำมิต พ.ศ.2560, กรุงเทพมหานคร, 

(พิมพค์ร้ังท่ี 1). หนา้ 216 – 217. 
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เศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของประเทศชาติ 
จึงควรมีแนวทางปรับปรุง แกไ้ขให้เหมาะสมมากกว่าน้ี เพื่อลดผลกระทบต่อหลายๆ ดา้นในการ
บงัคบัใชก้ฎหมายตามมาตรา 183 น้ี 
 ดงันั้น เพื่อให้การจดัเก็บภาษีสรรพสามิตในกรณีการออกใบอนุญาตขายสุรามีประสิทธิภาพ
เพิ่มมากข้ึนและเกิดความเสมอภาค เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูมี้หน้าท่ีตอ้งเสียภาษี ทั้งทางดา้น
ธุรกิจ เศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึงเป็นรายได้ส าคัญของ
ประเทศชาติ อีกทั้ ง เพื่อให้มีความสอดคล้องกับค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ  
ท่ี 22/2558 และค าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ในการก าหนดบทลงโทษผูท่ี้
ฝ่าฝืน จึงควรมีแนวทางปรับปรุง แกไ้ขเพิ่มเติมพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เพื่อให้
เกิดความเหมาะสม เสมอภาคและเป็นธรรมต่อผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีสรรพสามิตต่อไป  
 

2.  วตัถุประสงค์ของกำรวจิัย 
 

2.1 เพื่อท าการศึกษาแนวคิดและหลักกฎหมายพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิ ต  
พ.ศ.2560 ในส่วนของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข
ในการออกใบอนุญาตขายสุรา รวมทั้งกฎหมาย พระราชบญัญติั กฎกระทรวง ประกาศกรมสรรพสามิต
หรืออ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต 

2.2 เพื่อท าการศึกษา วิเคราะห์และรวบรวมถึงสภาพปัญหาท่ีเกิดจากจัดเก็บภาษี
สรรพสามิต โดยการออกใบอนุญาตขายสุราและแสวงหาแนวทางในการพฒันา ปรับปรุง แกไ้ข 
พระราชบญัญติัสรรพสามิต พ.ศ.2560 และกฎกระทรวงท่ีเก่ียวขอ้งให้สอดคลอ้งกบัสภาพความเป็น
จริง เกิดความเหมาะสม เสมอภาค และเป็นธรรมกบัผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีสรรพสามิต 

2.3 เพื่อศึกษาและเปรียบเทียบสภาพปัญหาและแนวทางในการแกไ้ขของการจดัเก็บ  
ภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุราของประเทศไทยกบักฎหมายต่างประเทศ  

2.4 เพื่อหามาตรการท่ีเหมาะสมในการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาต
ขายสุรา 
 

3.  สมมุติฐำนของกำรวจิัย 
 

พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มาตรา 156 ไดบ้ญัญติัเก่ียวกบัประเภทของ
ใบอนุญาตขายสุราไวเ้ป็น 2 ประเภท คือ ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุก
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ชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไปและใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุรา
ทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่ากว่าสิบลิตรเท่านั้น ซ่ึงหากศึกษารายละเอียดของบทกฎหมายน้ีแล้ว 
พบวา่ยงัมีช่องโหวท่ี่ท าให้เกิดความไม่เหมาะสม เสมอภาคและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขาย
สุราด้วยกนัเอง อีกทั้ง ยงัมีค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และ 46/2559  
ท่ีก าหนดบทลงโทษในการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรายาวนานถึง 5 ปี จึงจะสามารถออกใบอนุญาต
ใหม่ได้ อย่างไรก็ตาม หากยงัไม่มีการปรับปรุงแก้ไขอาจจะส่งกระทบถึงภาคธุรกิจ หลายฝ่าย  
เน่ืองดว้ยเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เก่ียวขอ้งกบัธุรกิจหลากหลายประเภทและอาจกระทบต่อการจดัเก็บ
ภาษีสรรพสามิตอยา่งมีประสิทธิภาพได ้ดงันั้น จึงควรมีการปรับปรุงแกไ้ขนิยามและขอบเขตของ
ใบอนุญาตขายสุราแต่ละประเภทใหม่และบทลงโทษในการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราท่ียาวนาน 
เพื่อใหส้อดคลอ้งกบับทลงโทษตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560   
 

4.  ขอบเขตของกำรวจิัย 
 

การศึกษาน้ี จะศึกษาถึงปัญหาและวเิคราะห์หลกักฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดัเก็บภาษี
สรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุราตามพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560  
เป็นหลักประกอบกับค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี  22/2558 และ 46/2559 
โดยเฉพาะในเร่ืองของความเป็นธรรมในการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุรา 
รวมถึงศึกษาขอ้บกพร่องและปัญหาในทางปฏิบติัของกฎหมายไทยเพื่อเป็นแนวทางในการปรับปรุง
แก้ไข เพื่อให้เกิดความเสมอภาค เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูมี้หน้าท่ีเสียภาษี อีกทั้ ง เพื่อหา
มาตรการในการจดัเก็บภาษีท่ีเหมาะสมอนัจะน ามาซ่ึงความมีประสิทธิภาพ และประสิทธิผลในการ
จดัเก็บภาษีสรรพสามิตต่อไป 
 

5.  วธิีด ำเนินกำรวจิัย 
 

ด าเนินการวิจยัโดยการค้นควา้และรวบรวมข้อมูลแบบการวิจยัเอกสาร (Document  
Research) เป็นหลกัและใชว้ิธีการศึกษาเชิงวิเคราะห์ทางนิติศาสตร์ (Legal Analysis) โดยศึกษาจาก
เอกสาร ต าราทางวิชาการ บทความต่างๆ หรือวิทยานิพนธ์ท่ีเก่ียวขอ้งเพื่อน ามาจดัรวบรวมขอ้มูลให้
เป็นระบบใชใ้นการวเิคราะห์ขอ้มูลดงักล่าว 
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6.  ประโยชน์ทีค่ำดว่ำจะได้รับจำกกำรวจิัย 
 

6.1 ท าให้ทราบและไดรั้บความรู้ความเขา้ใจถึงแนวคิดและหลกักฎหมายพระราชบญัญติั 
ภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ในส่วนของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตในเร่ืองท่ีเก่ียวกบัหลกัเกณฑ ์
วิธีการ และเง่ือนไขในการออกใบอนุญาตขายสุรา รวมทั้งกฎหมาย พระราชบญัญติั กฎกระทรวง 
ประกาศ กรมสรรพสามิตหรืออ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต 

6.2 ท าให้ทราบถึงผลการวิเคราะห์และรวบรวมสภาพปัญหาท่ีเกิดจากจดัเก็บภาษี
สรรพสามิต โดยการออกใบอนุญาตขายสุราและแสวงหาแนวทางปรับปรุง แกไ้ขพระราชบญัญติั
สรรพสามิต พ.ศ.2560 และกฎกระทรวงท่ีเก่ียวขอ้งใหส้อดคลอ้งกบัสภาพความเป็นจริงท่ีเหมาะสม 
เสมอภาค และเป็นธรรมกบัผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีสรรพสามิตทุกฝ่าย 

6.3 ท าให้ทราบถึงผลการเปรียบเทียบของสภาพปัญหาและแนวทางในการแกไ้ขของ
การจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุราของประเทศไทยกบัใบอนุญาตขายสุรา
ของต่างประเทศ 

6.4 ท าให้ทราบถึงมาตรการท่ีเหมาะสมในการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออก
ใบอนุญาตขายสุรา 
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บทที ่2 

ทฤษฎทีางนิติศาสตร์และเศรษฐศาสตร์ที่เกีย่วกบัหลกัการจัดเก็บภาษี
สรรพสามิต รวมถึงความรู้ทั่วไปที่เกีย่วข้องกบัเคร่ืองดืม่แอลกอฮอล์ 

 
 

 ในบทท่ี 2 น้ี จะกล่าวถึงแนวคิด ทฤษฎีทางนิติศาสตร์และเศรษฐศาสตร์ท่ีเก่ียวขอ้งกบั
หลกัการจดัเก็บภาษี ความเป็นมาของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต กฎหมายต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัสุรา 
ไม่ว่าจะเป็นพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 พระราชบัญญัติควบคุมเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 พระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 ค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบ
แห่งชาติ ท่ี 22/2558 ค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 กฎกระทรวงต่างๆ  
ท่ีเก่ียวข้องกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา ตลอดจนความรู้ทัว่ไปเก่ียวกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ 
การตรวจสอบ การควบคุม สินคา้ท่ีเก่ียวกบัสุราหรือเคร่ืองด่ืมท่ีมีแอลกอฮอล์ เพื่อท่ีจะไดน้ ามาเป็น
องคค์วามรู้ประกอบท าให้ทราบถึงความเหมาะสม ความเสมอภาค และความเป็นธรรม ซ่ึงเป็นหลกั
ส าคญัต่อการจดัเก็บภาษีอากร เพื่อให้การจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุรา
เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลและเกิดความเป็นธรรมต่อผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีทุกฝ่าย ตลอดจนหา
มาตรการการบงัคบัใชก้ฎหมายและการก าหนดบทลงโทษผูท่ี้ฝ่าฝืนไดอ้ยา่งเหมาะสมต่อไป 
 

1.  หลกัพืน้ฐานทางกฎหมายภาษอีากร2 
 

 มีแนวคิดพื้นฐาน 2 ประการ  
 1.1 หลกัความชอบด้วยกฎหมายภาษีอากร 

หลกัความชอบดว้ยกฎหมายภาษีอาการมาจากหลกัการยินยอมทางภาษี โดยกล่าว
วา่การจดัเก็บภาษีตอ้งเกิดจากยินยอมของประชาชน โดยเร่ิมจากการท่ีประชาชนมีความเขา้ใจใน
การปกครองระบอบประชาธิปไตยท่ีวา่ประชาชนมีอ านาจสูงสุดในการปกครองประเทศ ซ่ึงประชาชนผู้
ท่ีมีสิทธ์ิเลือกตั้งตามกฎหมายจะด าเนินการเลือกผูแ้ทนราษฎรท่ีมีอุดมการณ์ตรงกบัส่ิงท่ีตนตอ้งการ

                                           
2 ศุภลกัษณ์  พินิจภูวดล. (2556). กฎหมายภาษีอากร. กรุงเทพมหานคร: ศูนยห์นงัสือจุฬาลงกรณ์

มหาวทิยาลยั. หนา้ 63 – 145. 
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มาเป็นตวัแทนและท าหน้าท่ีต่อในการตรากฎหมายเพื่อจดัเก็บภาษีมีความเหมาะสมหรือไม่ ทั้งน้ี 
เพื่อไม่ใหป้ระชาชนผูท่ี้มีหนา้ท่ีเสียภาษีถูกเอารัดเอาเปรียบ  

 1.2 หลกัความเสมอภาคทางภาษีอากร 

  1.2.1 หลักความเป็นธรรมโดยสมบูรณ์ (Absolute Equity Principle)  
มีแนวความคิดว่าหลกัการเสียภาษีท่ีเป็นธรรมคือการท่ีทุกคนจ่ายภาษีใน

จ านวนท่ีเท่ากนั โดยไม่สนใจฐานะทางเศรษฐกิจหรือความแตกต่างทางรายไดส่้วนบุคคล ค านวณ
จากรายจ่ายทั้งหมดของรัฐบาลหารกบัจ านวนผูท่ี้ตอ้งเสียภาษี ซ่ึงในความเป็นจริงจ านวนท่ีตอ้งจ่าย
ภาษีท่ีค านวณไดอ้าจมากกวา่รายไดข้องผูท่ี้ตอ้งเสียภาษีในกรณีท่ีผูเ้สียภาษีมีรายไดท่ี้ต ่ามากๆ ท าให้
เกิดความไม่เป็นธรรมทางสังคมไดแ้ละท าให้เกิดผลกระทบทางสังคมดา้นอ่ืนๆ ตามมาอีกไดด้ว้ย 
ซ่ึงประเทศไทยเคยเก็บภาษีอากรตามแนวความคิดน้ี คือ ภาษีรัชชูปการ ในปี พ.ศ.2444 - 2482  

  1.2.2 หลักความเป็นธรรมโดยสัมพทัธ์ (Modified Equity Principle) 
หลกัความเป็นธรรมโดยสัมพทัธ์ เป็นการน าจุดบกพร่องของหลกัความเป็น

ธรรมโดยสมบูรณ์มาเป็นแนวทางในการพิจารณา เพื่อลดขอ้บกพร่องดงักล่าว โดยมีแนวความคิดวา่ 
ทุกคนควรเสียภาษีตามอรรถประโยชน์ท่ีทุกคนไดรั้บ และแนวความคิดน้ียงัเป็นไปตามกลไกตลาด
และราคาในการจดัการบริการสาธารณะให้เป็นไปอยา่งมีประสิทธิภาพ เช่น การจดัเก็บภาษีสุราใน
รูปแบบของภาษีสรรพสามิตท่ีแฝงอยูใ่นราคาสินคา้ในรูปของภาษีมูลค่าเพิ่ม คนท่ีตอ้งการด่ืมสุราท่ี
มีสัดส่วนแอลกอฮอล์เขม้ขน้มาก ก็ตอ้งจ่ายมากกวา่ตามอรรถประโยชน์ท่ีตอ้งการ และการบริโภค
สุราในปริมาณท่ีมาก ก็เสมือนการจ่ายภาษีสุราท่ีมากตามปริมาณท่ีซ้ือบริโภคดว้ย ซ่ึงเป็นธรรมต่อผู ้
ท่ีไม่ไดบ้ริโภคสุรา เป็นตน้ แต่แนวความคิดน้ีก็ยงัมีขอ้บกพร่องเน่ืองจากอรรถประโยชน์บางอยา่ง 
เช่น รายจ่ายในการป้องกนัประเทศ รายจ่ายในการซ่อมบ ารุงโรงเรียนรัฐก็ไม่อาจวดัอรรถประโยชน์
ในแต่ละผูท่ี้ตอ้งเสียภาษีไดรั้บออกมาเป็นตวัเลขท่ีชดัเจนได ้และตามหลกัการน้ีผูท่ี้ตอ้งเสียภาษีบาง
รายอาจไม่มีความสามารถในการจ่ายภาษีเพื่อให้เขา้ถึงอรรถประโยชน์ท่ีควรไดรั้บ เช่น ผูป่้วยหนกั 
ท่ีไม่เงินในการจ่ายค่ารักษาพยาบาล เป็นตน้  
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2.  หลกัการบริหารภาษอีากร 
 

ประกอบดว้ยหลกัการ 2 อยา่ง  
2.1 หลกัการจัดเกบ็ภาษีอากรทีด่ี3 

ภาษีสุราเป็นส่วนหน่ึงของภาษีสรรพสามิตและภาษีสรรพสามิตเป็นประเภทหน่ึง
ในภาษีอากรดงันั้น การจดัเก็บภาษีให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด จึงตอ้งอาศยัหลกัการของภาษีอากร
ท่ีดี โดยยดึตามหลกัของอดมั สมิธ ซ่ึงไดรั้บการยกยอ่งใหเ้ป็นบิดาแห่งเศรษฐศาสตร์ ไดก้ล่าวไวใ้น
หนงัสือ “The Wealth of Nations” ในปี พ.ศ.2319 (ค.ศ.1776) ประกอบดว้ยหลกัเกณฑ ์4 ประการ  

 2.1.1 หลักความยติุธรรม 
 ลกัษณะภาษีอากรท่ีดี ควรเป็นจดัสรรการกระจายภาระทางภาษีให้ยุติธรรม

ต่อผูท่ี้เสียภาษีทุกฝ่าย เช่น ผูท่ี้มีรายไดเ้ท่ากนั ก็ควรเสียภาษีในจ านวนท่ีเท่ากนั ไม่มีขอ้ยกเวน้พิเศษ
ใหก้บับุคคลใดคนหน่ึง ซ่ึงหลกัความยติุธรรมถือเป็นหวัใจส าคญัของภาษีอากรท่ีดี  

 2.1.2 หลักความแน่นอน 
 ลกัษณะภาษีอากรท่ีดี ควรมีความแน่นอนและชัดเจน ในข้อก าหนดท่ีผูท่ี้

ตอ้งเสียภาษีตอ้งทราบและเตรียมตวัล่วงหน้า เช่น ฐานภาษี อตัราภาษี เวลาท่ีก าหนดช าระ เป็นตน้ 
เพื่อลดการเกิดการทุจริตของเจา้หน้าและขจดัความขดัแยง้ท่ีจะตามมาและส่งผลให้รัฐบาลสามารถ
ค านวณรายไดข้องรัฐไดใ้กลเ้คียงมากยิ่งข้ึน มีผลต่อเน่ืองในการบริหารงบประมาณในการจดัการ
ประเทศท่ีมีประสิทธิภาพยิง่ข้ึนอีกดว้ย 

 2.1.3 หลักความสะดวก 
 ลกัษณะภาษีอากรท่ีดี จะตอ้งอ านวยความสะดวกหรือก าหนดช่วงเวลาแห่ง

การจดัเก็บภาษีท่ีสอดคลอ้งกบัช่วงเวลาท่ีผูเ้สียภาษีนั้นมีรายไดแ้ละมีก าลงัความสามารถหรือความ
พร้อมในการช าระภาษี เช่น ช่วงเวลาท่ีมีรายไดเ้ขา้มา นอกจากน้ี การจดัเก็บภาษีอากรท่ีดีจะตอ้ง
อ านวยความสะดวกสถานท่ีหรือแบบวิธีการช าระภาษีให้กบัผูเ้สียภาษีท่ีเหมาะสม เช่น ในปัจจุบนั
ไดใ้ชก้ารจดัเก็บภาษีผา่นเครือข่ายอินเตอร์เน็ต เพื่อประหยดัเวลาและค่าใชจ่้ายในการเดินทางไปยื่น
แบบและเสียภาษี 

 
 

                                           
3 พิมจนัทร์  อรุณศรีโสภณ. (2542). การคลงั. กรุงเทพมหานคร: คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวทิยาลยั

หอการคา้ไทย. หนา้ 11 – 14. 
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 2.1.4 หลักการประหยดั 
 ลักษณะภาษีอากรท่ีดี ควรลดการเกิดต้นทุนในการจัดเก็บท่ีไม่จ  าเป็น  

เพราะค่าใชจ่้าย ในการจดัเก็บเป็นการใชท้รัพยากรของสังคมไปในทางท่ีสูญเปล่าโดยไม่ก่อให้เกิด
ประโยชน์ โดยหลกัการประหยดัพิจารณาทั้งดา้นผูท่ี้ตอ้งเสียภาษี และผูท่ี้จดัเก็บภาษี เช่น ค่าใชจ่้าย
ต่างๆ ไม่วา่จะเป็นค่าเดินทางหรือความยุง่ยากอ่ืนๆ ท่ีเกิดจากวิธีการช าระภาษี อนัเป็นภาระท่ีผูเ้สีย
ภาษีตอ้งแบกรับเพิ่มมากข้ึนจากจ านวนภาษีท่ีถูกเรียกเก็บหรือการจดัท าระบบค านวณภาษีและการ
จดัเก็บท่ีทนัสมยัและมีประสิทธิภาพเพื่อลดตน้ทุนในจ่ายอตัราจา้งพนกังานและนกับญัชีจ านวนมาก
และเพื่อความทนัยคุสมยัท่ีเปล่ียนไปและการจดัเก็บภาษีอากรให้เกิดประสิทธิภาพท่ีมากสุด นกัการ
คลงัยคุต่อมาจึงไดมี้การเพิ่มเติมหลกัเกณฑอี์ก 4 ประการ ดงัน้ี 

 2.1.5 หลักการท ารายได้ 
 หน่ึงในลกัษณะภาษีอากรท่ีดี คือการจดัเก็บภาษีท่ีมีฐานภาษีท่ีกวา้ง (ฐานภาษี

คือส่ิงท่ี เป็นข้อก าหนดให้บุคคลเสียภาษี) เม่ือเศรษฐกิจมีการขยายตวั รัฐบาลก็มีรายได้จากการ
จดัเก็บภาษีท่ีมากข้ึนดว้ย โดยไม่ตอ้งข้ึนอตัราการจดัเก็บภาษี  

 2.1.6 หลักการยดืหยุ่น 
 การจดัเก็บภาษีอากรท่ีดีนั้น ตอ้งมีความยืดหยุน่ สามารถปรับตวัเขา้กบัการ

เปล่ียนแปลงของภาวะเศรษฐกิจได ้เช่น ในช่วงเศรษฐกิจรุ่งเรือง รายไดป้ระชาชนเพิ่ม เม่ือจดัเก็บ
ภาษีดว้ยอตัรากา้วหนา้  ท าให้รายไดป้ระชาชนลดลง มีเงินเขา้สู่ภาครัฐมากเป็นเหตุหน่ึงท่ีท าให้ลด
ความกดดนัของภาวะเงินเฟ้อไดห้รือในช่วงเศรษฐกิจตกต ่ารายไดป้ระชาชนลดลง เม่ือจดัเก็บภาษี
ดว้ยอตัราต ่าเป็นเหตุหน่ึงท่ีท าให้มีเงินเหลือในภาคเอกชนมากข้ึน ความเดือดร้อนของประชานจะ
บรรเทาเบาบางลงและเศรษฐกิจจะฟ้ืนตวัไดเ้ร็ว 

 2.1.7 หลักการยอมรับ 
 เน่ืองจากประชาชนเป็นผูท่ี้ตอ้งเสียภาษี ดงันั้น จึงตอ้งให้เกิดความยอมรับ

จากประชาชนก่อน เพื่อให้เกิดความร่วมมือและจึงท าให้เกิดการจดัเก็บภาษีท่ีดีได้สืบเน่ืองไป  
โดยการยอมรับมากน้อยเพียงใด ข้ึนอยูก่ารเสียภาษีและผลประโยชน์ท่ีประชาชนเช่ือและศรัทธาท่ี
จะไดรั้บจากรัฐบาลในอนาคต ยอ่มท าใหป้ระชาชนผูเ้สียภาษีใหค้วามส านึกในการเสียภาษีมากข้ึน 

 2.1.8 หลักความเป็นไปได้ในทางปฏิบัติ 
 เป็นตัวบ่งช้ีว่าภาษีมีประสิทธิภาพท่ีเหมาะสมต่อประเทศนั้ นๆ หรือไม่  

ซ่ึงพิจารณามาจากหลกัเกณฑ์ขอ้น้ี โดยการจดัเก็บภาษีตอ้งเป็นไปไดใ้นทางปฏิบติัดว้ย แมว้า่อาจจะ
มีเหตุผลหรือหลกัการ ในแต่ละขอ้ท่ีดีมาก แต่ไม่สามารถน ามาปฏิบติัไดจ้ริง ก็ไม่สามารถเรียกไดว้า่
เป็นลกัษณะภาษีอากรท่ีดีได ้ 
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 ดงันั้น หลกัการจดัเก็บภาษีอากรท่ีดี ประกอบดว้ยหลกัเกณฑ์รวมทั้งหมด 8 
ประการ ดงัท่ีอธิบายไวข้า้งตน้  

2.2 หลกัภาระภาษี4 
หลกัภาระภาษี เป็นหลกัการของขั้นตอนท่ีใชว้ดัผลด าเนินการของการจดัเก็บภาษี 

เพื่อประเมินประสิทธิภาพท่ีเกิดข้ึนจากการจดัเก็บภาษีนั้นได้ถูกต้องตามวตัถุประสงค์ท่ีจดัตั้ ง
หรือไม่ ซ่ึงพิจารณาโดยยอ่ดงัน้ี 
 2.2.1 ภาระภาษตีามกฎหมาย 
  ภาระภาษีตามกฎหมาย หมายถึง ภาระหรือส่วนของภาษีท่ีรัฐเรียกเก็บจากผู ้
ท่ีตอ้งเสียภาษีในทางกฎหมาย 
 2.2.2 ภาระภาษทีีแ่ท้จริง 
  ภาระภาษีท่ีแทจ้ริง หมายถึง ผูท่ี้เสียภาษีท่ีแทจ้ริง โดยท่ีไม่สามารถผลกัภาระ
ทางภาษีให้บุคคลหน่ึงบุคคลใดได้อีก ซ่ึงการท่ีรัฐบาลรู้ว่าใครเป็นผูท่ี้เสียภาษีท่ีแท้จริง รัฐบาลก็
สามารถก าหนดนโยบายทางเศรษฐกิจไดมี้ประสิทธิภาพมากข้ึน 
 

3.  ความเป็นมาของภาษสีรรพสามติ 
 

ภาษีสรรพสามิตเป็นหน่ึงในภาษีอากร ซ่ึงเป็นท่ีทราบดีอยู่แลว้ว่าภาษีอากรเป็นแหล่ง
รายได้ท่ีส าคญัของรัฐ เพื่อน าไปใช้ในการบริหารและเพื่อประโยชน์ในการพฒันาประเทศให้
เจริญกา้วหนา้ทั้งทางดา้นเศรษฐกิจและสังคมภายในประเทศ หรือท่ีเรียกวา่สินคา้สาธารณะ (Public 
good) ซ่ึงจ านวนภาษีท่ีท าไปใช้ในสินคา้สาธารณะดงักล่าวจะมากหรือน้อยข้ึนอยู่กบัปัจจยัหลาย
ประการด้วยกัน แต่ถือได้ว่า รัฐได้น าเงินภาษีไปสู่สาธารณะซ่ึงเป็นการตอบแทนผูเ้สียภาษีใน
ทางออ้ม โดยการเสียภาษีอากรเป็นหน้าท่ีของคนไทยทุกคนซ่ึงเรียกเก็บจากประชาชนนั้น ถา้แบ่ง
ตามหลกัการผลกัภาระภาษี5 สามารถแบ่งไดเ้ป็น 2 ประเภท คือ  

                                           
 4 ดร.อรัญ  ธรรมโน. (2549). ความรู้ทัว่ไปทางการคลงั (ฉบบัปรับปรุง). กรุงเทพมหานคร: ไทยวจิยั
และฝึกอบรม. หนา้ 190. 
 5 เกริกเกียรติ พิพฒัน์เสรีธรรม. (2552). การคลงัวา่ดว้ยการจดัสรรและการกระจาย. 
กรุงเทพมหานคร: ส านกัพิมพม์หาวทิยาลยัธรรมศาสตร์. หนา้ 12. 
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1. ภาษีทางตรง (Direct Tax) ซ่ึงเป็นภาษีท่ีผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีรับภาระภาษีเต็มท่ีไม่
สามารถผลกัภาระภาษีให้แก่ผูอ่ื้นได ้เช่น ภาษีเงินไดบุ้คคลธรรมดา (Income Tax) ภาษีเงินได้นิติ
บุคคล (Corporate Tax) เป็นตน้  

2. ภาษีทางออ้ม (Indirect Tax) ซ่ึงเป็นภาษีท่ีผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีสามารถผลกัภาระภาษี
ให้แก่ผูอ่ื้นได้ เช่น ภาษีมูลค่าเพิ่ม (Value Added Tax) ภาษีศุลกากร (Customs Duty) ภาษีสรรพสามิต 
(Excise Tax) เป็นตน้ 

จากจดัเก็บภาษีอากรทุกชนิดตอ้งค านึงถึงความมีประสิทธิภาพในการจดัเก็บภาษีและ
การก่อให้เกิดความเป็นธรรมต่อผูมี้หน้าท่ีเสียภาษี เช่น การก าหนดอตัราภาษี การประเมินภาษีและ
บทก าหนดลงโทษในกรณีท่ีผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามกฎหมายนั้นๆ 

ภาษีสรรพสามิต6 (Excise Tax) เป็นภาษีท่ีเก็บจากฐานการบริโภคเฉพาะอยา่ง เป็นภาษี
ทางอ้อมท่ีผู ้มีหน้าท่ี เสียภาษีตามกฎหมายมีสิทธิเรียกเก็บจากผู ้บริโภคเพื่อน าส่งให้แก่รัฐ
เช่นเดียวกบัภาษีมูลค่าเพิ่ม ดงันั้น นโยบายของรัฐเก่ียวกบัภาษีสรรพสามิต เช่น การข้ึนอตัราภาษี 
ย่อมมีผลกระทบต่อผูบ้ริโภคโดยตรง รัฐจดัเก็บเพื่อหารายได้และใช้เป็นเคร่ืองมือควบคุมการ
บริโภคสินคา้และบริการบางประเภทท่ีไม่ควรบริโภคหรือไม่ควรบริโภคมมากเกินไป โดยเรียกเก็บ
ภาษีสรรพสามิตเพิ่มอีกประเภทหน่ึงนอกเหนือจากภาษีมูลค่าเพิ่ม ดงัน้ี 

1. สินคา้หรือบริการเพื่อความส าราญท่ีฟุ่มเฟือยหรือไม่จ  าเป็นต่อชีวิตประจ าวนั 
2. สินคา้หรือบริการท่ีบริโภคแลว้อาจเกิดอนัตรายต่อผูบ้ริโภค มีผลกระทบต่อสุขภาพ 
3. สินคา้หรือบริการท่ีมีแนวโนม้ขดัต่อศีลธรรมอนัดีของประชาชน 
4. สินคา้ท่ีไดรั้บผลประโยชน์เป็นพิเศษจากรัฐหรือก่อให้เกิดภาระต่อรัฐท่ีจะตอ้งสร้าง

ส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ เพื่อใหบ้ริการผูบ้ริโภค 
5. สินคา้หรือบริการท่ีก่อให้เกิดมลภาวะหรือท าลายส่ิงแวดลอ้ม เช่น น ้าด่ืมไม่เสียภาษี

สรรพสามิตแต่เบียร์ สุรา ไวน์ หรือเคร่ืองด่ืมท่ีมีปริมาณน ้าตามมากเกินไปเสียภาษีสรรพสามิต 
เป็นตน้ 

3.1 ผู้มีหน้าทีจั่ดเกบ็ภาษีสรรพสามิต 
กรมสรรพสามิต มีหนา้ท่ีจดัเก็บจากสินคา้และบริการเฉพาะอยา่งจากผูผ้ลิตสินคา้

หลายประเภท โดยอาศยัอ านาจตามพระราชบญัญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.25607 ให้เรียกเก็บภาษี
                                           

 6 ประภาศ  คงละเอียด. (2542). ค  าอธิบายกฎหมายภาษีสรรพสามิต. มหาวทิยาลยัรามค าแหง. กรุง
เพทมหานคร: ส านกันิติธรรม. หนา้ 3. 
 7  เหตุผลในการประกาศใช้พระราบัญญัติฉบับน้ี คือ โดยท่ีกฎหมายว่าด้วยภาษีสรรพสามิต 
กฎหมายวา่ดว้ยพิกดัอตัราภาษีสรรพสามิตกฎหมายวา่ดว้ยสุรา กฎหมายวา่ดว้ยยาสูบ กฎหมายวา่ดว้ยไพ ่กฎหมาย
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เพิ่มข้ึนเพื่อราชการส่วนทอ้งถ่ินส าหรับสินคา้หรือบริการตามอตัราท่ีก าหนดในพระราชกฤษฎีกา 
แต่ไม่เกินร้อยละสิบของภาษีดว้ย โดยให้ใชแ้สตมป์สรรพสามิตหรือเคร่ืองหมายแสดงการเสียภาษี
เพื่อใหป้รากฏวา่ไดเ้สียภาษีแลว้ 

3.2 ผู้มีหน้าทีเ่สียภาษีสรรพสามิต 
มาตรา 150 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ให้ผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีตาม

พระราชบญัญติัน้ี มีหน้าท่ีเสียภาษีเพิ่มข้ึนเพื่อราชการส่วนทอ้งถ่ินส าหรับสินคา้หรือบริการ ตาม
อตัราท่ีก าหนดในพระราชกฤษฎีกา แต่ไม่เกินร้อยละสิบของภาษี ภาษีท่ีจะตอ้งเสียเพิ่มข้ึนตามวรรค
หน่ึง ถา้มีเศษ ของหน่ึงสตางคใ์หปั้ดทิ้ง 

ก. ผูป้ระกอบอุตสาหกรรม หมายความว่า เจา้ของโรงงานอุตสาหกรรมและให้
หมายความรวมถึง ผูจ้ดัการหรือบุคคลอ่ืนซ่ึงรับผดิชอบในการด าเนินงานของโรงงานอุตสาหกรรม
ดว้ยโดยโรงอุตสาหกรรม หมายความว่า สถานท่ีท่ีใช้ในการผลิตสินคา้ รวมตลอดทั้งบริเวณแห่ง
สถานท่ีนั้นดว้ย 

ข. ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการ หมายความว่า เจ้าของสถานบริการและให้
หมายความรวมถึงผูจ้ดัการหรือบุคคลอ่ืนซ่ึงรับผิดชอบในการด าเนินงานของสถานบริการด้วย  
โดยสถานบริการ หมายความว่า สถานท่ีส าหรับประกอบกิจการในด้านการบริการและให้
หมายความรวมถึงส านกังานใหญ่ท่ีจดัตั้งข้ึน ในการประกอบกิจการในกรณีท่ีไม่อาจก าหนดสถานท่ี
ใหบ้ริการไดแ้น่นอน 

ค. ผูน้  าเขา้ หมายความวา่ ผูน้  าเขา้ตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 
ง. ผูอ่ื้นท่ีพระราชบญัญติัน้ีก าหนดให้เป็นผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีสรรพสามิต เช่น กรณีผู ้

ดดัแปลงรถยนต์ หรือกระท าการใดๆ ต่อรถกระบะให้เป็นรถยนตน์ัง่หรือรถยนต์โดยสารท่ีมีท่ีนั้น
ไม่เกินสิบคน โดยผูป้ระกอบการไม่ใช่ผูป้ระกอบอุตสาหกรรม โดยผูด้ัดแปลง ให้หมายความ
รวมถึงผูท่ี้จา้งหรือจดัใหผู้อ่ื้นท าการดดัแปลงดว้ย 

3.3 ความรับผดิในอนัจะต้องเสียภาษีสรรพสามิต 8   

                                                                                                    
วา่ดว้ยการจดัสรรเงินภาษีสรรพสามิต และกฎหมายวา่ดว้ยการจดัสรรเงินภาษีสุรา ใชบ้งัคบัมาเป็นระยะเวลานาน
แลว้ บทบญัญติัในบางส่วนจึงไม่สอดคลอ้งกบัสภาพเศรษฐกิจและสงัคมท่ีเปล่ียนแปลงไป นอกจากน้ี การก าหนด
บทบญัญติัเก่ียวกบัภาษีสรรพสมิตไวใ้นกฎหมายหลายฉบบั ท าใหเ้กิดความไม่สะดวกในการใชท้ั้งแก่ประชาชนผู ้
มีหน้าท่ีปฏิบติัตามกฎหมายและส่วนราชการผูป้ฏิบติังาน  สมควรปรับปรุงกฎหมายว่าดว้ยภาษีสรรพสามิตทั้ง
ระบบเพื่อให้การบงัคบัใชก้ฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพจึงจ าเป็นตอ้งตราพระราชบญัญติัน้ี (ราชกิจจา
นุเบกษา เล่ม 134  ตอน 32 ก หนา้ 1 วนัท่ี 20 มีนาคม 2560). 

8 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560.  
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 มาตรา 21 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก าหนดวา่ ภายใตบ้งัคบั
มาตรา 22 วรรคสอง มาตรา 23 วรรคสอง และมาตรา 24 ความรับผดิในอนัท่ีจะเสียภาษี มีดงัต่อไปน้ี 

 (1) ในกรณีสินคา้ท่ีผลิตข้ึนในราชอาณาจกัร 
 (ก) ถา้สินคา้อยูใ่นโรงอุตสาหกรรม ให้ถือวา่ความรับผิดในอนัจะตอ้งเสียภาษี

เกิดข้ึนในเวลาท่ีน าสินค้าออกจากโรงอุตสาหกรรม เวน้แต่เป็นการน าสินค้าออกจากโรงงาน
อุตสาหกรรมไปเก็บไวใ้นคลังสินค้าทัณฑ์บน คลังสินค้าทัณฑ์บนว่าด้วยกฎหมายศุลกากร  
เขตปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรีและถ้าผูป้ระกอบอุตสาหกรรมหรือบุคคลใดน าสินค้า
ดงักล่าวไปใชภ้ายในโรงอุตสาหกรรม ก็ใหถื้อวา่ เป็นการน าสินคา้ออกจากโรงอุตสาหกรรม 

 (ข) ถา้สินคา้ท่ีเก็บอยูใ่นคลงัสินคา้ทณัฑ์บน คลงัสินคา้ทณัฑ์บนว่าดว้ยกฎหมาย
ศุลกากรเขตปลอดอากร หรือเขตประกอบการเสรี ให้ถือวา่ความรับผิดในอนัจะตอ้งเสียภาษีเกิดข้ึน
ในเวลาท่ีน าสินคา้ออกจากคลงัสินคา้ทณัฑ์บนว่าดว้ยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากรหรือเขต
ประกอบการเสรี เวน้แต่เป็นการน าสินค้ากลับคืนไปเก็บไวใ้นโรงอุตสาหกรรมหรือไปเก็บไว้
คลังสินค้าทัณฑ์บน คลังสินค้าทัณฑ์บนว่าด้วยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากรหรือเขต
ประกอบการเสรีอีกแห่งหน่ึงและถ้าบุคคลใดน าสินคา้ดงักล่าวไปใช้ภายในคลงัสินคา้ทณัฑ์บน 
คลงัสินคา้ทณัฑ์บนวา่ดว้ยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรีก็ให้ถือวา่เป็น
การน าสินคา้ออกจากคลงัสินคา้ทณัฑ์บน คลงัสินคา้ทณัฑ์บนว่าด้วยกฎหมายศุลกากรเขตปลอด
อากรหรือเขตประกอบการเสรี แลว้แต่กรณี 

 ในกรณีท่ีความรับผิดในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มตามหมวด 4 ในลักษณะ 2 แห่ง
ประมวลรัษฎากรไม่ว่าทั้ งหมดหรือบางส่วนเกิดข้ึนก่อนน าสินค้าออกจากโรงอุตสาหกรรม 
คลังสินค้าทัณฑ์บน คลังสินค้าทัณฑ์บนว่าด้วยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากรหรือเขต
ประกอบการเสรี ให้ถือวา่ความรับผิดในอนัจะตอ้งเสียภาษีทั้งหมดเกิดข้ึนพร้อมกบัความรับผิดใน
การเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 

 (2) ในกรณีสินคา้ท่ีน าเขา้ ให้ถือวา่ความรับผดิในอนัจะตอ้งเสียภาษีเกิดข้ึนในเวลา
เดียวกบัความรับผิดในอนัจะตอ้งเสียอากรศุลกากรส าหรับของท่ีน าเขา้ตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 
เวน้แต่ในกรณีสินค้าท่ีน าเขา้มาเพื่อน าเขา้ไปในคลงัสินคา้ทณัฑ์บน คลงัสินคา้ทณัฑ์บนว่าด้วย
กฎหมายศุลกากรเขตปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรี ให้ถือว่าความรับผิดในอนัจะตอ้งเสีย
ภาษีเกิดข้ึนในเวลาท่ีน าสินคา้ออกจากคลงัสินคา้ทณัฑ์บนวา่ดว้ยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากร
หรือเขตประกอบการเสรีและถา้ผูน้ าเขา้หรือบุคคลใดน าสินคา้ดงักล่าวไปใชภ้ายในคลงัสินคา้ทณัฑ์
บนว่าด้วยกฎหมายศุลกากรเขตปลอดอากรหรือเขตประกอบการเสรี ก็ให้ถือว่าเป็นการน า
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สินคา้ออกจากคลงัสินคา้ทณัฑ์บน คลงัสินคา้ทณัฑบ์นวา่ดว้ยกฎหมายศุลกากร เขตปลอดอากรหรือ
เขตประกอบการเสรี แลว้แต่กรณี 

 (3) ในกรณีบริการ ใหถื้อวา่ความรับผิดในอนัจะตอ้งเสียภาษีเกิดข้ึนเม่ือไดรั้บช าระ
ราคาค่าบริการ 

 ในกรณีท่ีความรับผิดในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่มตามหมวด 4 ในลักษณะ 2 แห่ง
ประมวลรัษฎากร ไม่วา่ทั้งหมดหรือบางส่วนเกิดข้ึนก่อนไดรั้บช าระราคาค่าบริการ ให้ถือวา่ความ
รับผดิในอนัจะตอ้งเสียภาษีทั้งหมดเกิดข้ึนพร้อมกบัความรับผดิในการเสียภาษีมูลค่าเพิ่ม 
 
ตารางท่ี 2.1 แสดงสินคา้และบริการท่ีตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต 

 

ความรับผดิเสียภาษี เกดิขึน้เมื่อ เว้นแต่ 

1. สินคาทีผ่ลติขึน้ใน
ราชอาณาจักร 

(ก)  ถา้สินคา้อยูใ่นโรง
อุตสาหกรรม 

 

น าสินคา้ออกจากโรงอุตสาหกรรม
หรือน าสินคา้ไปใชใ้นโรง
อุตสาหกรรม 

 

 น าสินคา้ออกจากโรง
อุตสาหกรรมไปเก็บไวใ้น
คลงัสินคา้ทณัฑบ์น 

(ข)  ถา้สินคา้ท่ีเก็บอยูใ่น
คลงัสินคา้ทณัฑบ์น 

 ในเวลาท่ีน าสินคา้ออกจาก
คลงัสินคา้ทณัฑบ์นหรือน าสินคา้
ดงักล่าวไปใชภ้ายในคลงัสินคา้ 

ทณัฑบ์น   

 น าสินคา้กลบัคืนไปเก็บไวใ้น
โรงอุตสาหกรรมหรือน าไป
เก็บไวใ้นคลงัสินคา้ทณัฑบ์น 

2. สินค้าทีน่ าเข้า ในเวลาเดียวกบัความรับผดิอนั
จะตอ้งเสียอากรศุลกากรส าหรับของ
ท่ีน าเขา้ตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 

สินคา้ท่ีน าเขา้มาเพื่อน าเขา้ไป         
ในคลงัสินคา้ทณัฑบ์นตาม
กฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 

3. บริการ เม่ือไดรั้บการช าระราคาค่าบริการ - 

 
คลังสินค้าทัณฑ์บน  หมายความวา่ สถานท่ีนอกโรงอุตสาหกรรมท่ีไดรั้บอนุญาต

ตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 น้ีใหใ้ชเ้ป็นท่ีเก็บสินคา้ไดโ้ดยยงัไม่ตอ้งเสียภาษี 
ผูเ้สียภาษีท่ียงัไม่ประสงคจ์ะเสียภาษีอากร สามารถน าสินคา้ไปพกัไวใ้นคลงัสินคา้

ทณัฑบ์นก่อนได ้และจะช าระเม่ือน าสินคา้ออกจากคลงัสินคา้ทณัฑบ์น 
 3.4 การค านวณภาษีสรรพสามิต 
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มาตรา 169 ใหผู้ป้ระกอบอุตสาหกรรม ผูน้ าเขา้ ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือ
ผูอ่ื้นท่ีพระราชบญัญติัน้ีก าหนดใหเ้ป็นผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษี มีหนา้ท่ีเสียภาษีตามมูลค่าหรือตามปริมาณ
ของสินคา้ หรือบริการหรือทั้งตามมูลค่าและตามปริมาณของสินคา้หรือบริการนั้น ไม่เกินอตัราท่ี
ระบุไวใ้นบญัชีพิกดัอตัราภาษีสรรพสามิตทา้ยพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิตน้ีท่ีใช้อยูใ่นเวลาท่ี
ความรับผดิในอนัจะตอ้งเสียภาษีเกิดข้ึน 

มาตรา 1710 ภายใต้บังคบัมาตรา 22 วรรคหน่ึง มาตรา 23 วรรคหน่ึง มาตรา 29 
และมาตรา 30 ในกรณีการเสียภาษีมูลค่านั้น ใหถื้อมูลค่าดงัต่อไปน้ี   

(1) ในกรณีสินค้าให้ถือตามราคาขายปลีกแนะน า โดยไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ่ม  
ราคาขายปลีกแนะน าให้พิจารณาจากตน้ทุนการผลิต ค่าบริหารจดัการและก าไรมาตรฐาน ซ่ึงจะตอ้ง
ไม่ต ่ากว่าราคาขายต่อผูบ้ริโภคทัว่ไปรายสุดทา้ยในตลาดปกติ ทั้งน้ี ตามหลกัเกณฑ์และวิธีการท่ี
ก าหนดในกฎกระทรวง 

(2) ในกรณีบริการ ใหถื้อตามรายรับของสถานบริการเพื่อประโยชน์ในการค านวณ
รายรับของสถานบริการ ใหอ้ธิบดีมีอ านาจก าหนดรายรับขั้นต ่าของสถานบริการตามหลกัเกณฑแ์ละ
วธีิการท่ีก าหนดในกฎกระทรวง 

ตามบทบญัญัติข้างต้น ให้ผูป้ระกอบอุตสาหกรรม ผูน้ าเข้า แจ้งราคาขายปลีก
แนะน าและโครงสร้างราคาขายปลีกแนะน าและให้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการแจง้ราคาต่ออธิบดี 

รายละเอียดตามบัญชีพิกัดอัตราภาษีสรรพสามิต อาจมีการเปล่ียนแปลงได ้
เน่ืองจากรัฐใช้ภาษีสรรพสามิตควบคุมการบริโภค เช่น การบริโภคสุราของคนไทยติดอนัดบัโลก 
จึงจดัเก็บภาษีสุราท่ีมีแอลกอฮอล์สูงเพิ่มข้ึนเพื่อลดการบริโภคสุรา หรือจดัเก็บภาษีสรรพสามิตจาก
เคร่ืองด่ืมหรือน ้ าผลไมท่ี้มีปริมาณน ้ าตาลสูงกวา่ท่ีกฎหมายก าหนดเพื่อสุขภาพของประชาชน จึงมี
การเปล่ียนแปลงอัตราภาษีหรือราคาขายปลีกแนะน าซ่ึงจะท าได้โดยออกกฎหมายลูก เช่น 
กฎกระทรวง ก าหนดพิกัดอตัราภาษีสรรพสามิต (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2560 ใช้บังคับตั้ งแต่วนัท่ี 16 
กนัยายน 2560 เป็นตน้ไป มีการเปล่ียนแปลงพิกดัอตัราภาษีสรรพสามิต ตอนท่ี 13 สินคา้สุราและ
ตอนท่ี 14 สินคา้ยาสูบตามสถานการณ์และนโยบายของรัฐ11 
 
 

                                           
 9 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560. 
 10 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560. 
 11 ทศันีย ์ เหลืองเรืองรอง. (2562). คู่มือศึกษาภาษีอากรภาคบริหารธุรกิจตามประมวลรัษฎากร. 
กรุงเทพมหานคร: กรุงสยาม พบัลิชช่ิง, (พิมพค์ร้ังท่ี 4). หนา้ 265  – 267. 
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4.  ความรู้ทัว่ไปของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ 
 
 4.1 ความหมายของเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์หรือสุรา 
 ผูเ้ขียนไดร้วบรวมความหมายของค าว่าเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในหลายๆ ท่ีมาเพื่อ
ความเขา้ใจท่ีชดัเจนท่ีสุด ดงัน้ี 
 4.1.1 ความหมายตามหลักวิทยาศาสตร์12 
 ค  าว่า แอลกอฮอล์ มาจากภาษาอารบิก ค าว่า al-kohl ท่ีชาวอาหรับใช้เรียก
เคร่ืองด่ืมประเภทยาดองของมึนเมาต่างๆ โดยปกติแอลกอฮอล์มีหลายชนิด หลายรูปแบบ  
ตามน ้ าหนกัโมเลกุลท่ีประกอบข้ึนมา เช่น เอทิลแอลกอฮอล์ เมทิลแอลกอฮอล์ บิวทิลแอลกอฮอล ์
โพรพิลแอลกอฮอล์ เป็นตน้ แอลกอฮอล์ท่ีเป็นท่ีรู้จกัอยา่งแพร่หลายและน าไปใช้ดา้นการอุปโภค
และบริโภคมากท่ีสุด คือเอทิลแอลกอฮอล์หรือเอทานอล สูตรทางเคมี คือ C2H5OH และมี
ลกัษณะเฉพาะ คือ ของเหลว ใส ไม่มีสี ระเหยง่ายและมีกล่ินเฉพาะตวั โดยทัว่ไปเอทิลแอลกอฮอล ์
ผลิตไดจ้ากกระบวนการหมกั โดยใชว้ตัถุดิบประเภทน ้ าตาลกลูโคส เป็นสารตั้งตน้เปล่ียนโมเลกุล
ของน ้ าตาลดว้ยยสีต ์และเขา้สู่กระบวนการกลัน่ โดยน าเอทิลแอลกอฮอล์ท่ีไดจ้ากการหมกั ไปกลัน่
ท่ีความดันบรรยากาศ ให้ได้ออกมาเป็นแอลกอฮอล์ท่ีมีความบริสุทธ์ิ สามารถน าไปใช้ทั้ งด้าน
อุปโภคและบริโภค เช่น ใช้ด้านเภสัชกรรม ใช้ด้านอุตสาหกรรม ใช้ด้านเช้ือเพลิง และใช้เป็น  
ดา้นเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์เป็นตน้  
 4.1.2 ความหมายตามพจนานุกรม ไทย-ไทย ราชบัณฑิตยสถาน พ.ศ.2554  
 แอลกอฮอล์13 หมายถึง สารอินทรียช์นิดหน่ึง ลกัษณะเป็นของเหลวใส กล่ิน
ฉุน ระเหยง่าย มีขีดเดือด 78.5 ช่ือเต็มคือ เอทิลแอลกอฮอล์ แต่มกัเรียกกันสั้ นๆ ว่าแอลกอฮอล์
โดยปรกติเกิดข้ึนจากการหมกัสารประเภทแป้งหรือน ้ าตาลผสมยีสต ์ซ่ึงมกัเรียกกนัวา่แป้งเช้ือหรือ

                                           
 12 องคก์ารสุรา กรมสรรพสามิต. (2560). แอลกอฮอล ์คืออะไร. คน้ควา้เม่ือ 29 สิงหาคม 2562  จาก 
https://www.liquor.or.th/aic/detail/แอลกอฮอล-์คืออะไร. 
 13 พจนานุกรม ไทย-ไทย ราชบณัฑิตยสถาน พ.ศ.2554. แอลกอฮอล.์ คน้ควา้เม่ือ 29 สิงหาคม 2562 
จาก https://dict.longdo.com/search/*แอลกอฮอล*์. 
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เช้ือหมกัเป็นองคป์ระกอบส าคญัของสุราและเมรัยทุกชนิด เม่ือด่ืมเขา้ไปจะออกฤทธ์ิท าให้มีอาการ
มึนเมา ใชป้ระโยชน์เป็นตวัท าละลายและเป็นเช้ือเพลิง เป็นตน้ 
 
 
 4.1.3 ความหมายตามพระราชบัญญติัควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 
 มาตรา 314 “เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์” หมายความวา่ สุราตามกฎหมายว่าด้วย
สุรา ทั้งน้ี ไม่รวมถึงยาวตัถุออกฤทธ์ิต่อจิตและประสาท ยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วย
การนั้น 
 4.1.4 ความหมายตามพระราชบัญญติัสุรา พ.ศ.2493 
 มาตรา 415 "สุรา" หมายความรวมถึง วตัถุทั้งหลายหรือของผสมท่ีมีแอลกอฮอล์
ซ่ึงสามารถด่ืมกินได้ เช่นเดียวกบัน ้ าสุราหรือซ่ึงด่ืมกินไม่ได ้แต่เม่ือได้ผสมกบัน ้ าหรือของเหลว
อยา่งอ่ืนแลว้ สามารถด่ืมกินได ้เช่นเดียวกบัน ้าสุรา 
 4.1.5 ความหมายตามพระราชบัญญติัภาษสีรรพสามิต พ.ศ.2560  
 มาตรา 15216 ในส่วนน้ี 
 “สุรา” ให้หมายความรวมถึงวตัถุทั้ งหลายหรือของผสมท่ีมีแอลกอฮอล ์ 
ซ่ึงสามารถด่ืมกินได้ เช่นเดียวกบัน ้ าสุรา หรือซ่ึงด่ืมกินไม่ไดแ้ต่เม่ือได้ผสมกบัน ้ าหรือของเหลว
อยา่งอ่ืนแลว้สามารถด่ืมกินได ้เช่นเดียวกบัน ้ าสุรา แต่ไม่รวมถึงเคร่ืองด่ืมท่ีมีปริมาณแอลกอฮอลไ์ม่
เกินศูนยจุ์ดหา้ดีกรี 
 “สุราแช่” หมายความวา่ สุราท่ีไม่ไดก้ลัน่และใหห้มายความรวมถึงสุราแช่ท่ี
ไดผ้สมกบัสุรากลัน่แลว้ แต่ยงัมีแรงแอลกอฮอลไ์ม่เกินสิบหา้ดีกรีดว้ย 
 “สุรากลัน่” หมายความวา่ สุราท่ีไดก้ลัน่แลว้และให้หมายความรวมถึงสุรา
กลัน่ท่ีไดผ้สมกบัสุราแช่แลว้ แต่มีแรงแอลกอฮอลเ์กินกวา่สิบหา้ดีกรีดว้ย 
 4.1.6 ความหมายตามมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมสุรากลั่น มอก. 2088 - 
2544 
 สุรา17 หมายถึง เคร่ืองด่ืมท่ีมีแรงแอลกอฮอลเ์กิน 0.5 ดีกรี แต่ไม่เกิน 80 ดีกรี 

                                           
14 มาตรา 3  พระราชบญัญติัควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์พ.ศ.2551.  
15 มาตรา 4  พระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493. 
16 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560. 
17 มาตรฐานผลิตภณัฑอุ์ตสาหกรรมสุรากลัน่  มอก. 2088 – 2544. 
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จะเห็นไดว้า่ตามมาตรากฎหมายจะนิยามค าวา่สุราไวเ้ป็นกรอบกวา้งๆ ไม่ไดเ้ฉพาะเจาะจง เพียงแค่
สามารถด่ืมกินไดเ้ช่นเดียวกบัสุรา ก็ถือวา่การกระท าทั้งหลายนั้นเก่ียวขอ้งกบักฎหมาย ดงันั้น ไม่วา่
จะเป็นการผลิต การขนส่ง การด่ืม การจ าหน่าย การโฆษณา ก็ลว้นมีกฎหมายเขา้มาควบคุมทั้งส้ิน 
 
 
ตารางท่ี 2.2 การจดัแบ่งกลุ่มเคร่ืองด่ืมตามนิยามของกฎหมายและมาตรการท่ีเก่ียวขอ้ง 

กบัการควบคุมเคร่ืองด่ืมท่ีมีปริมาณแอลกอฮอลแ์ตกต่างกนัของประเทศไทยและ 
ต่างประเทศ 18 

 

ประเทศ นิยามเคร่ืองดื่มทีไ่ม่มีแอลกอฮอล์ นิยามเคร่ืองดื่มปราศจาก
แอลกอฮอล์ 

ไทย มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี - 
ออสเตรเลยี มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี หรือ  

≤ 1.15 ดีกรี 
- 

องักฤษ มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี - 
สหรัฐอเมริกา มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี มีปริมาณแอลกอฮอล ์ 0.0 

ดีกรี 
สิงคโปร์ มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี - 
แอฟริกาใต้ มีปริมาณแอลกอฮอล ์≤ 0.5 ดีกรี มีปริมาณแอลกอฮอลไ์ม่

เกิน0.05 ดีกรี 

 
 4.2 ประเภทของสุรา 

 เหตุผลของการแบ่งประเภทสุรา คือ เพื่อความสะดวกในการบริหารจดัเก็บภาษี
และประเภทของสุราแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ สุราแช่และสุรากลัน่ 
 การท่ีกฎหมายตอ้งก าหนดแยกประเภทสุราแช่และสุรากลัน่ให้ชดัเจนเพราะจะมี
ผลกบัจ านวนภาษีท่ีผูผ้ลิตสุราตอ้งเสียและการก าหนดโทษกรณีมีการกระท าผดิบางฐานความผดิ 

                                           
18 นางนงนุช  จินดารัตนาภรณ และคณะ. (2560)  “ทบทวนมาตรการ แนวทาง การควบคุมเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอลต์่อการออกอนุบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 : กรณีเคร่ืองด่ืมท่ีมีปริมาณแอลกอฮอลไ์ม่เกิน 0.5 
ดีกรี” กรุงเทพมหานคร: ส านกังานกองทุนสนบัสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.), หนา้ 12. 
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 4.2.1 สุราแช่  
  “สุราแช่” หมายความวา่ สุราท่ีไม่ไดก้ลัน่ และให้หมายความรวมถึงสุราแช่
ท่ีไดผ้สมกบัสุรากลัน่แลว้ แต่ยงัมีแรงแอลกอฮอลไ์ม่เกินสิบหา้ดีกรีดว้ย 
 
 
 4.2.2 สุรากลั่น  
 “สุรากลัน่” หมายความวา่ สุราท่ีไดก้ลัน่แลว้ และให้หมายความรวมถึงสุรา
กลัน่ท่ีไดผ้สมกบัสุราแช่แลว้ แต่มีแรงแอลกอฮอลเ์กินกวา่สิบหา้ดีกรีดว้ย 
 สุรากลัน่ไวท้ั้งหมด 5 ประเภท คือ  
 1. สุราสามทบั คือ สุรากลัน่ท่ีมีแรงแอลกอฮอลต์ั้งแต่แปดสิบดีกรีข้ึนไป  
 2. สุราขาว คือ สุรากลัน่ท่ีปราศจากเคร่ืองยอ้มหรือส่ิงปรุงแต่ง มีแรงแอลกอฮอล์
ต ่ากวา่ 80 ดีกรี  
 3. สุราผสม คือ สุรากลั่นท่ีใช้สุราขาวหรือสุราสามทับมาปรุงแต่งมีแรง
แอลกอฮอลต์ ่ากวา่ 80 ดีกรี  
 4. สุราปรุงพิเศษ คือ สุรากลัน่ท่ีใชสุ้ราสามทบัมาปรุงแต่ง มีแรงแอลกอฮอล์
ต ่ากวา่ 80 ดีกรี 
 5. สุราพิเศษ คือ สุรากลัน่ท่ีท าข้ึนโดยใช้กรรมวิธีพิเศษมีแรงแอลกอฮอล์ต ่า
กวา่ 80 ดีกรี แบ่งยอ่ยไดอี้ก 2 ประเภท คือ  
 ก. ประเภทวสิก้ี บร่ันดี รัม ยนิ หรือสุราแบบต่างประเทศอยา่งอ่ืน  
 ข. ประเภทเกาเหลียง เช่ียงชุน บุง้กุ่ยโล่ว หรือสุราจีนอยา่งอ่ืน 
 มีหลายคนท่ีมีการเขา้ใจผิดวา่สุรากลัน่ตอ้งมีแรงแอลกอฮอล์เกินสิบห้าดีกรี 
และสุราแช่ ตอ้งมีแรงแอลกอฮอล์ต ่ากวา่สิบห้าดีกรีเสมอ ถูกเพียงคร่ึงเดียว ท่ีถูกตอ้งคือสุรา แช่และ
สุรากลัน่แท้ๆ  ท่ีตวัมนัเองไม่ได้ผสมกบัใครจะมีก่ีดีกรีก็ได ้การจะพิจารณาดีกรีสุราประกอบคือ
กรณีท่ีมีการน าสุราแช่ และสุรากลัน่มาผสมกนั ถ้าสุราท่ีผสมแลว้มีแรงแอลกอฮอล์ต ่ากว่าสิบห้า
ดีกรีให้ถือวา่เป็นสุราแช่ ถา้แรงแอลกอฮอลเ์กินสิบห้าดีกรีก็ให้ถือวา่เป็นสุรากลัน่ เหตุท่ีตอ้งก าหนด
แบบน้ีเพื่อประโยชน์ในการพิจารณาเก็บภาษีวา่จะใชอ้ตัราภาษีสุราแช่หรือสุรากลัน่ 
 

5.  สถานการณ์การบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ 
 

 5.1 ความชุกของนักดื่มไทย 
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จากขอ้มูลท่ีมีอพัเดตล่าสุด โดยคน้ควา้ขอ้มูล ณ เดือนสิงหาคม ปี พ.ศ.2562 ของ
ส านกัสถิติแห่งชาติ ในเร่ืองผลส ารวจพฤติกรรมการด่ืมสุราของประชากรไทยในปี พ.ศ.2560 พบวา่ 
ประชากรอายุ 15 ปีข้ึนไปทั้งส้ิน 55.9 ลา้นคน เป็นผูท่ี้ด่ืมสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในรอบปีท่ี
แล้วประมาณ 15.9 ล้านคน (ร้อยละ 28.4) โดยเป็นผูท่ี้ด่ืมสม ่าเสมอ 6.98 ล้านคน (ร้อยละ 12.5)  
และเป็นผูท่ี้ด่ืมนานๆ คร้ัง 8.91 ลา้นคน (ร้อยละ 15.9) กลุ่มอายุ25 - 44 ปี มีอตัราการด่ืมสุราสูงสุด 
ร้อยละ 36 กลุ่มอายุ 20 – 24 ปี และ 45 - 59 ปี อตัราการด่ืมสุราใกลเ้คียงกนั ร้อยละ 33.5 และ 33.1 
ตามล าดบั กลุ่มผูสู้งวยั อายุ 60 ปีข้ึนไป มีอตัราการด่ืมสุราร้อยละ 15.2 ส าหรับเยาวชน อายุ 15 – 19 ปี 
มีอตัราการด่ืมสุราต ่าสุด ร้อยละ 13.6 

ผูช้ายด่ืมสุรามากกว่าผูห้ญิง 4.5 เท่า หรือร้อยละ 47.5 และ 10.6 ตามล าดบั อตัรา
การด่ืมสุราของคนท่ีอาศยัอยูน่อกเขตเทศบาลสูงกวา่ในเขตเทศบาลเล็กนอ้ย ร้อยละ 29.29 และ 27.4 
ตามล าดบั  

เม่ือพิจารณาพฤติกรรมการด่ืมสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อย่างสม ่าเสมอใน
รอบปีท่ีแล้ว พบว่าจงัหวดั ท่ีมีอัตราดังกล่าวเกินร้อยละ 40 มีจ านวน 5 จงัหวดั ได้แก่ จงัหวดั
เชียงราย ร้อยละ 45.3 จงัหวดัล าพูน ร้อยละ 44.1 จงัหวดัพะเยา ร้อยละ 44 จงัหวดัน่าน ร้อยละ 42.4 
และจงัหวดัสุรินทร์ ร้อยละ 40.6  

5.2 สาเหตุทีค่นบริโภคเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ 
 สาเหตุท่ีท าให้ประชาชนบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์นั้นมีอยูห่ลากหลาย ในทาง

เศรษฐศาสตร์ แบ่งได ้เป็น 2 กลุ่มหลกั มีความเช่ือมโยงซ่ึงกนัและกนั ไดแ้ก่ 
  5.2.1 ความชอบหรือความนิยมต่อเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์  
  เป็นลกัษณะของความชอบส่วนบุคคลเหมือนคนท่ีชอบทานของหวานกบั

คนท่ีไม่ชอบทานของหวาน 
  5.2.2 บริบทแวดล้อมท่ีส่งผลท้ังต่อต้นทุนในการได้มาซ่ึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  

  เป็นลกัษณะท่ีอาจเกิดจากการกระตุน้จากส่ิงรอบตวัทั้งทางตรงและทางออ้ม  
เช่น ร้านคา้อยูใ่กลบ้า้น ราคาถูกหรือราคาพอๆ กนักบัน ้าโซดาบางชนิด เป็นตน้  
 อยา่งไรก็ดี บริบทแวดลอ้ม สามารถประมวลสรุปเป็นประเด็นเดียวได้ นัน่
คือ ประชาชนบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เพราะสามารถ  “เข้าถึง” เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ได ้
(alcohol availability) โดยการเขา้ถึงดงักล่าวสามารถจ าแนกไดเ้ป็น 3 กลุ่มหลกัๆ ไดแ้ก่  
 ก . การเข้าถึงทางกายภาพหรือสาธารณะ  (physical availability public 
availability) หมายถึง ปริมาณร้านคา้ท่ีกระจายตวัอยูร่อบๆ 
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 ข. การเข้าถึงทางเศรษฐศาสตร์ (economic availability/retail availability/ 
commercial availability) หมายถึง ราคาของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เปรียบเทียบกับฐานะทางเศรษฐกิจ  
ของผูบ้ริโภค 

 ค. การเข้าถึงทางสังคม (social availability) หมายถึง บรรทัดฐาน วฒันธรรม
ทศันคติต่อการด่ืมของคนในสังคม เช่น การนิยมด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นงานเฉลิมฉลองต่างๆ  

เม่ือเปรียบเทียบการเข้าถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์กับทฤษฎีการตลาด19  
ซ่ึงประกอบไปด้วย 4P ได้แก่ product price place และpromotion ดังน้ี โดยท่ี product และ price  
มีผลต่อการเขา้ถึงทางเศรษฐศาสตร์ เช่น การตั้งราคาให้จบัต้องได้ place มีผลต่อการเข้าถึงทาง
กายภาพ การท าใหสิ้นคา้กระจายตวัไปสู่ผูบ้ริโภคไดง่้ายและกวา้งขวา้ง และ promotion มีผลต่อการ
เขา้ ถึงทางสังคมมากเป็นพิเศษ หรือมีผลต่อทศันคติและสร้างแรงกระตุน้ในการด่ืมให้มากยิ่งข้ึน 
เช่น การท าป้ายโฆษณา การท าโปรโมชั่นส่วนลด เป็นตน้ เม่ือพิจารณาถึงสาเหตุของปัญหาและ
ลกัษณะการเข้าถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในด้านของกลยุทธ์ 4P แล้ว จะเห็นได้ว่าการ “ควบคุม” 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ของรัฐท าได้ โดยการแก้ไขท่ีต้นเหตุด้วยการให้ antidote ท่ีเป็นทั้งการให้
ภูมิคุม้กนัแก่ประชาชนเองโดยตรงและการตา้นทานกลยุทธ์ 4P ของอุตสาหกรรมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์
นัน่คือควบคุมระดบัการเขา้ถึงและกิจกรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบั 4P ของอุตสาหกรรมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

ดังนั้ น ในท่ีน้ีจะยกมากล่าวถึงอย่างละเอียด ในส่วนของ Place เท่านั้ น  
โดยสถานท่ีอา้งอิง ถึงความหนาแน่นของสถานท่ีจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์จะมีผลต่อการเขา้ถึง
เคร่ืองแอลกอฮอล์ของผูบ้ริโภค โดยการเขา้ถึงน้ีหมายถึงระยะทางท่ีผูบ้ริโภคใชใ้นการเดินทางไป
ซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ราคาของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ การโฆษณาจูงใจให้ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
และบริบทของการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หากชุมชนใดท่ีมีจุดจ า หน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์
มาก การเขา้ถึงจะง่ายข้ึน  

 5.3 จุดจ าหน่ายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย 

  5.3.1 ความหนาแน่นของจุดจ าหน่าย 
 ประเทศไทยในปัจจุบันมีการเปิดกว้างด้านการวางจ าหน่ายเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์กันอย่างเสรี แต่ด้วยกฎ ข้อบังคับทางกฎหมาย ท าให้ผู ้ท่ีจะจัดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์นั้น ตอ้งมีใบอนุญาต และดว้ยความท่ีประเทศไทยเปิดกวา้งอย่างเสรีเร่ืองการจ าหน่าย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์นั้นเอง จึงส่งผลให้มีจุดจ าหน่ายแอลกอฮอล์ท่ีจดัจ าหน่ายโดยผูป้ระกอบการท่ี

                                           
19 นภดล  วทิยว์รพงษ ์ และคณะ. (2559). นโยบายควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลข์องประเทศไทยใน

กรอบ 5P. ศูนยว์จิยัปัญหาสุรา : ส านกังานกองทุนสนบัสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ. หนา้ 19-20. 
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มีใบอนุญาต และไม่มีใบอนุญาต ซ่ึงจากการศึกษาพบว่า จุดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ตาม
จงัหวดัใหญ่  ๆในประเทศไทย โดยแบ่งออก เป็นภูมิภาค เหนือ, กลาง, ใต,้ ตะวนัออก, ตะวนัออกเฉียงเหนือ
นั้น มีผูป้ระกอบการท่ีมีใบอนุญาตมากกว่า ผูป้ระกอบการท่ีไม่มีใบอนุญาตในพื้นท่ีจุดจ าหน่าย
แอลกอฮอล์ตามภูมิภาคท่ีกล่าวไปข้างต้น โดยสรุปผลเป็นร้อยละ และเรียงตามล าดับพื้นท่ีจุด
จ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีไม่มีใบอนุญาต ไดด้งัน้ี จงัหวดัเชียงใหม่ (ภาคเหนือ) คือจงัหวดัท่ีมี
จุดจัดจ าหน่ายท่ีไม่มีใบอนุญาตมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.2 รองลงมาคือ จังหวดัชลบุรี (ภาค
ตะวนัออก) ร้อยละ 24.5 และ จงัหวดั ขอนแก่น (ภาคอีสาน) ร้อยละ 24.1  
 5.3.2 จุดจ าหน่ายทีก่ระท าผิดข้อห้าม (ขายในวันส าคัญ) 
 การละเมิดประกาศส านกันายกรัฐมนตรี เร่ืองก าหนดวนัห้ามขายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์และเร่ืองก าหนดเวลาหา้มขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์พ.ศ.2558  
 1 ใน 10 คน ร้อยละ 9.2 ของผู ้ท่ีตอบสัมภาษณ์บอกว่าเคยซ้ือสุราหรือ
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นวนัส าคญัทางศาสนาหรือวนัพระใหญ่ และ 1 ใน 5 คน ร้อยละ 20.9 บอกวา่
เคยซ้ือสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ในช่วงเวลาท่ีห้ามขาย ซ่ึงฉายให้เห็นภาพวา่ในรอบปีท่ีแลว้ยงั
มีผูข้ายท่ีฝ่าฝืนประกาศของส านกันายกรัฐมนตรีในเร่ืองดงักล่าว ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือมีการขาย
สุราในวนัส าคญัทางศาสนา และขายสุราในช่วงเวลาห้ามขายสูงกวา่ภาคอ่ืนๆ ร้อยละ 12.9 และร้อยละ 
29.6 ตามล าดบั รองลงมา คือ ภาคใต ้ร้อยละ 9.3 เคยซ้ือสุราในวนัส าคญัทางศาสนา และร้อยละ 
22.7 เคยซ้ือสุรา หรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ในช่วงเวลาท่ีหา้มขาย 
 จากขอ้มูลสถิติเบ้ืองตน้ ท าให้เห็นว่าปัญหาการบริโภคสุราหรือเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์ยงัมีอยูใ่นสังคมไทย แต่อยา่งไรก็ตาม การจะท าการเปล่ียนแปลงพฤติกรรมการบริโภค
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์นั้ น นอกจากการรณรงค์และการให้การศึกษาท่ีทั่วถึงประชาชนทุกคน  
จากขอ้มูลสถิติคือคนต่างจงัหวดั กระท าความผิดมากท่ีสุดมากว่าในกรุงเทพมหานคร น่าจะเป็น
เพราะความเขม้งวดและการรับรู้ขอ้มูลข่าวสารมากกวา่คนท่ีอยู่นอกเขตปริมณฑลไป แต่อยา่งไรก็
ตาม ยงัมีการวิจยัหลายวจิยัท่ียนืยนัวา่การรณรงคแ์ละการใหก้ารศึกษาเป็นบทบาทท่ีส าคญัต่อการลด
ปัญหาการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ แต่ตอ้งควบคู่ไปกบัการบงัคบัใช้กฎหมายและมาตรการ
ต่างๆ ช้ีให้เห็นว่า การควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุรา เป็นมีบทบาทอย่างมากท่ีจะควบคุม
พฤติกรรมคนในสังคมเช่นกนั  
 รายงานผลการศึกษาด้นเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ระดับโลก ซ่ึงด าเนินการ
ในช่วงปลายทศวรรษท่ี 20 อาทิ global status report on alcohol 1999 ซ่ึงผลิตโดยองคก์รอนามยัโลก  
ปีพุทธศกัราช 2542 และรายงาน world bank on alcohol รวมทั้งขอ้มูลจาก IAS Factsheet ไดเ้คยระบุ



27 

ว่า มาตรการทางการรณรงค์และมาตรการด้านการให้การศึกษาเป็นมาตรการท่ีไม่สามารถน าไป  
สู่การแกไ้ขปัญหาเก่ียวกบัสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลไ์ดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ  
 จากงานวิจยั การรณรงค์และการให้การศึกษาเพื่อสร้างจิตส านึกและปรับเปล่ียน
พฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ และปัญหาพฤติกรรมอนัสืบเน่ืองจากการบริโภค
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์20 พบวา่การด าเนินการรณรงค์และการให้การศึกษามีบทบาทในการควบคุม
การบริโภคแอลกอฮอล ์แต่อยา่งไร ก็ตามตอ้งควบคู่ไปกบัมาตรการอ่ืนๆ อาทิ 
 การควบคุมพื้นท่ีและการก าหนดเขตปลอดสุรา  
 การควบคุมการโฆษณาส่งเสริมการคา้สุรา   
 การขยายช่วงเวลา งดขาย หรือ งดใหบ้ริการ ซ่ึงมีหลกัฐานยนืยนัวา่การขยาย
ช่วงเวลาปิดบริการช่วยให้การเสียชีวิตลดลง (Vinglilis, McLeod, Seeley, Mann, Beimess, & Compton, 
2005) 
 การลงโทษผูจ้  าหน่ายท่ีกระท าผิดกฎหมาย (Harwood, Barnat, & Lenk, 2004, 
Sarkar, 2005) 
 การรณรงค์ท่ีด าเนินการควบคู่ไปกับการบังคับใช้กฎหมายก่อให้เกิด
ประสิทธิภาพมากกวา่ การรณรงคโ์ดยปราศจากบงัคบัใชก้ฎหมาย (Synder, 2004) 
 5.4 ประเภทจุดจ าหน่ายเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ในประเทศไทย 

 5.4.1 การจ าหน่ายตามสถานที ่
 ตามท่ีผูเ้ขียนได้กล่าวมาแล้วในเบ้ืองต้นถึงเร่ืองของความเสรีในการจัด
จ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์นั้น ส่งผลท าให้ประเภทจุดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในประเทศ
ไทยมีอยู่อย่างหลากหลาย ทั้งจุดจดัจ าหน่ายแอลกอฮอล์โดยตรง ซ่ึงเป็นจุดท่ีทุกคนจะทราบไดว้่า 
สถานประกอบการน้ี มีเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์จดัจ าหน่าย ยกตวัอย่างเช่น ร้านขายส่งสุรา สถาน
บันเทิง ร้านนั่งด่ืม ผบั บาร์ เป็นต้น หรือจะเป็นสถานประกอบการท่ีมีสินค้าหลักเป็นส่ิงอ่ืนท่ี
นอกเหนือจากเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ แต่ก็มีเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์จดัจ าหน่ายอยู่ดว้ย ยกตวัอยา่งเช่น 
ร้านขายอาหารตามสั่ง สวนอาหาร ภตัตาคาร รีสอร์ท โรงแรม หรือแมก้ระทัง่ ร้านขายเคร่ืองด่ืม (ชา 
กาแฟ) ซ่ึงผูค้นส่วนใหญ่ก็ต่างรับรู้ว่าอาจะมีเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์จ  าหน่าย และดว้ยขอ้บงัคบัทาง
กฎหมายท่ีผูป้ระกอบการท่านใดมีความประสงคจ์ะจดัจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์นั้นจะตอ้งท า

                                           
20 รศ.ดร.ปาริชาต  สถาปิตานนท.์ (2549). การรณรงคแ์ละการใหก้ารศึกษาเพื่อสร้างจิตส านึกและ

ปรับเปล่ียนพฤติกรรมการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ละปัญหาพฤติกรรมอนัสืบเน่ืองจากการบริโภคเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล.์ ศูนยว์จิยัปัญหาสุรา. กรุงเทพมหานคร: โซดา สตูดิโอ ครีเอชัน่. หนา้ 71 – 72. 
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การจดทะเบียนใบอนุญาตนั้น ก็สามารถจ าแนกประเภทจุดจดัจ าหน่ายแอลกอฮอล์ไดโ้ดยแบ่งตาม
ระบบใบอนุญาต  
 จากการศึกษาพบวา่ ประเภทท่ีไม่มีใบอนุญาตจ าหน่ายแอลกอฮอลม์ากท่ีสุด คือ จุด
จ าหน่ายประเภทร้านมินิมาร์ท คิดเป็นร้อยละ 50 รองลงมา คือ ร้านขายอาหารตามสั่ง ร้อยละ 30.8 
และสวนอาหาร ภตัตาคารรีสอร์ท โรงแรม ร้อยละ 25  
 5.4.2 การจ าหน่ายออนไลน์21 
 นอกจากประเภทจุดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีกล่าวมาขา้งต้นแล้ว  
ยงัมีช่องทางการจดัจ าหน่ายแอลกอฮอล์ท่ีไม่มีหน้าร้าน ไม่มีสถานท่ีตั้ง จะใช้การติดต่อส่ือสารท า
การซ้ือขายกนัทางอินเตอร์เน็ต ยกตวัอยา่ง เช่น เพจขายแอลกอฮอลใ์น Facebook หรือมีการตั้งกลุ่ม
ซ้ือขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์กนั ใน Line หรือเวบ็ไซตท่ี์มีการจดัจ าหน่ายแอลกอฮอล์ เป็นตน้ และ
ในส่วนของร้านคา้เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีปรากฏในเวบ็ไซต์จะมีรูปภาพเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์และ
ราคาเพื่อแสดงให้ผูบ้ริโภคเลือกหยิบเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีต้องการลงตะกร้าสินคา้ (Shopping 
Cart) นอกจากน้ี ยงัมีการส่งเสริมการขาย จดัช่วงเวลา ลด แลก แจก แถมหรือมอบรหัสส่วนลด 
ส่วนการช าระเงินมีหลายรูปแบบ เช่น จ่ายผ่านบตัรเครดิต การโอนเงินผ่านธนาคารหรือการช าระ
เงินปลายทางและมีบริการจดัส่งถึงบา้น 
 

6.  ผลกระทบด้านการดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ 
 

หลายคนอาจจะเคยไดย้นิค าวา่ ด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ป็นยา ช่วยท าใหร่้างกายสูบฉีด 
ซ่ึงเป็นการเขา้ใจท่ีฝ่ังลึกเป็นค าพูดติดปากในสังคมไทย โดยขาดการศึกษาท่ีละเอียด ในทางการแพทย ์
การใชเ้คร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มาเป็นตวัช่วยกระตุน้ร่างกายให้กลบัสู่ภาวะปกติ อยา่งเช่นกรณีผูป่้วย
โลหิตจาง ผูห้ญิงท่ีหมดประจ าเดือน ผูค้นท่ีอาศยัในท่ีหนาวซ่ึงหลกัการด่ืมตามค าแนะน าแพทยเ์ป็น
การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นปริมาณท่ีนอ้ยและเท่าๆ กนัในแต่ละวนั22  

จากท่ีศึกษาความรู้ทัว่ไปเก่ียวกบัการด่ืมแอลกอฮอลไ์ปแลว้ในหวัขอ้ขา้งตน้ จะเห็นได้
ว่าในเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป็นสารท่ีมีช่ือเรียกว่า เอทิลแอลกอฮอล์หรือเอทานอล ผสมอยู่ใน

                                           
21 กนิษฐา  ไทยกลา้. (2560). การติดตามกลยทุธ์และรูปแบบการตลาดแอลกอฮอลบ์นโลก

ออนไลน์. เชียงใหม่: สถาบนัวจิยัวทิยาศาสตร์สุขภาพ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่.  หนา้ 34 – 37. 
22 ศูนยเ์รียนรู้สุขภาวะ ส านกังานกองทุนสนบัสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.), 2016. เร่ืองเหลา้

ท่ีคุณรู้ผดิ. กรุงเทพมหานคร: Sook Pubblising.  
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เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ข้ึนอยู่กับปริมาณความเข้มข้นหรือดีกรีท่ีผสมลงไป ตามแต่ละชนิดของ
เคร่ืองด่ืม  

ปฏิกิริยาแรกท่ีเกิดข้ึนทนัทีท่ีด่ืมสุราแลว้23 แอลกอฮอลท่ี์ไดรั้บเขา้ไปในร่างกายจะเขา้สู่
ตบั เอนไซม ์ในตวัคนเราจะเปล่ียนแอลกอฮอล์เป็นสารตวัใหม่ ช่ืออะเซ็ตทลัดีไฮด์ (acetaldehyde) 
แล้วเปล่ียนต่อเป็น อะซิเทต (acetate) แล้วเคล่ือนตวัไปยงัสมองของต่อมควบคุมระดบัเกลือและ
น ้าตาลในร่างกาย รวมไปถึงอวยัวะต่างๆ อีกมากมาย ผลจากการเคล่ือนตวัไปยงัส่วนต่างๆ เร่ิมแรก
เม่ือด่ืมปริมาณท่ีเล็กน้อย ท าให้สมองโปร่งโล่งสบาย ในระยะแรก เม่ือด่ืมเขา้ไปอีกหน่อย ร่างกาย
เร่ิมเคล่ือนไหวชา้ ล้ินจะแขง็ๆ ส่งผลให้พดูจาไม่ค่อยรู้เร่ือง เกิดอาการหูอ้ือ ตาลาย บางคนอาจจะจ า
อะไรไปชัว่ขณะ ถา้ด่ืมต่อไปไม่หยดุก็อาจจะท าใหเ้กิดอาการคล่ืนไส้ อาเจียนได ้ 

การด่ืมสุราเม่ือท้องว่างแอลกอฮอล์จะถูกดูดซึมได้รวดเร็วจากทางเดินอาหาร 
ระดับแอลกอฮอล์ เพิ่มสูงสุดในเลือดในเวลา 30 - 60 นาที หลังด่ืมสุรา เม่ือด่ืมเคร่ืองด่ืมท่ีมี
แอลกอฮอล์จะเกิดการดูดซึม และกระจายตามอวยัวะต่างๆ ในร่างกาย ระยะการออกฤทธ์ิของแอลกอฮอล์
ต่อการกดประสาท24 มีดงัน้ี 

ระยะท่ี 1 ออกฤทธ์ิต่อสมองโดยตรงโดยไปกดประสาทส่วนท่ีท าหน้าท่ีเก่ียวกบั
ความคิด ซ่ึงจะท าให้มีความรู้สึกสบายใจ คลายกงัวล จึงท าใหผู้ด่ื้มรู้สึกวา่เป็นส่ิงท่ีดี ขจดัความเครียด
ไดซ่ึ้งนบัวา่เป็นการคิดท่ีผดิเพราะนัน่เป็นผลท่ีเกิดจากฤทธ์ิของแอลกอฮอลก์ดประสาทไวช้ัว่คราว 

ระยะท่ี 2 ออกฤทธ์ิต่อสมองส่วนท่ีควบคุมการเคล่ือนไหวและการพูด ท าให้
ประสาทการรับรู้ช้ากว่าปกติ ท าให้พูดไม่ชัด เคล่ือนไหวได้ไม่ดี ใช้อวยัวะภายนอกท าตามความ
ตอ้งการไดช้า้กวา่ปกติ ในระยะน้ี ถือวา่เร่ิมเมาแลว้ 

ระยะท่ี 3 ออกฤทธ์ิท่ีศูนยค์วบคุมการหายใจ โดยจะไปกดสมองส่วนท่ีควบคุมการ
หายใจ ท าใหห้ายใจ ไม่สะดวก เกิดอาการไม่รู้สึกตวัหรือหมดสติ 

ซ่ึงก็มีหลายคนมีความคิดวา่เป็นสิทธ์ิส่วนบุคคล เราด่ืม เราก็เป็นคนเมาคนเดียว ถา้
เราเสียสุขภาพ ก็เป็นเราแค่คนเดียว นั้นเป็นความคิดท่ีผดิ  

สุรามือสอง ค าน้ีหลายท่านอาจจะยงัไม่ค่อยคุน้ แต่ค าว่าสุรามือสอง คือการท่ีซ่ึง
ส่งผลกระทบตามมาในดา้นต่างๆ แบ่งเป็น 5 ดา้นใหญ่ๆ ดงัน้ี 

                                           
23 นพ.วรวฒิุ  เจริญศิริ. (2558). ศูนยว์จิยัสุขภาพกรุงเทพ, พิษของการด่ืมแอลกอฮอล.์ คน้ควา้เม่ือ 

30 สิงหาคม 2562 จาก http://www.bangkokhealth.com/health/article/พิษของการด่ืมแอลกอฮอล-์2340. 
24 เบญจพร ถูกดี และคณะ. (2018). การใชเ้คร่ืองด่ืมแอลกอฮอลก์บัการเกิดอุบติัเหตทุางน ้ าใน

ประเทศไทย : การประชุมวชิาการเสนอผลงานวจิยัระดบัชาติ “GRADUATE SCHOOL CONFERENCE 2018”  
สาขานิติวทิยาศาสตร์ บณัฑิตวทิยาลยั มหาวทิยาลยัราชภฏัสวนสุนนัทา. หนา้ 313 – 314. 
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 6.1 ผลกระทบด้านสุขภาพ 
การศึกษาภาระโรคจากการเจ็บป่วยและการตายก่อนวยัอนัควรของประเทศไทยปี 

พ.ศ.2557 พบวา่ การด่ืมสุราเป็นสาเหตุอนัดบัหน่ึงของการสูญเสีย25 และการด่ืมสุราเป็นสาเหตุของ
การเสียชีวิตของประชากรโลกถึง 3 ลา้นรายต่อปีและเป็นสาเหตุร้อยละ 5.1 ของการสูญเสียปีสุข
ภาวะทัว่โลก26 ในปี  พ.ศ.2553 นอกจากจากน้ีการด่ืมสุรายงัเป็นปัจจยั เส่ียงของการเกิดโรคและการ
บาดเจ็บต่างๆ กวา่ 200 ชนิด ซ่ึงรวมถึงการเกิดโรคมะเร็งประเภทต่างๆ เช่น มะเร็งช่องปาก มะเร็ง
คอหอย มะเร็งหลอดอาหาร มะเร็งกล่องเสียง มะเร็งล าไส้ใหญ่ มะเร็งตับและมะเร็งเต้านม 
การศึกษาจากต่างประเทศพบว่า การด่ืมสุราเป็นสาเหตุร้อยละ 4 – 6 ของการเกิดโรคมะเร็งทุก
ประเภท27 

เพื่อประมาณและคาดการณ์ อุบติัการณ์โรคมะเร็งในอนาคตของประชากรไทย
จ าแนก รายเพศ กลุ่มอายุ และรายภูมิภาค ด้วยการวิเคราะห์แนวโน้มของอัตราอุบติัการณ์ของ
โรคมะเร็ง ท่ีมีสาเหตุเก่ียวขอ้งกบัการด่ืมสุรา ไดแ้ก่ มะเร็งช่องปากและคอหอย มะเร็งหลอดอาหาร 
มะเร็งกล่องเสียง มะเร็งล าไส้ใหญ่ มะเร็งตบัและมะเร็งเตา้นม โดยการศึกษาน้ีใชส้มมติฐานวา่การ
ด่ืมสุราใช้ระยะเวลา 10 ปี ในการเกิดโรคมะเร็ง28 เพื่อประมาณการจ านวนอุบติัการณ์โรคมะเร็งท่ี
คาดวา่จะเกิดข้ึนในปี พ.ศ.2564 ท่ีมีสาเหตุมาจากการด่ืมสุราของประชากรไทยในปี พ.ศ.2554 

ซ่ึงจากการศึกษาพบว่าในปี พ.ศ.2564 คาดว่าจะมีผูป่้วยเป็นโรคมะเร็งทั้ง 6 ประเภท 
จากทุกสาเหตุเกิดข้ึนใหม่จ  านวน 67,727 คน โดยผูป่้วยมะเร็งรายใหม่เหล่าน้ีร้อยละ 8.3 - 10.8 หรือ
คิดเป็น 5,609 - 7,312 คน มีสาเหตุมาจากการด่ืมสุรา เม่ือแยกตามเพศพบว่า ผูป่้วยโรคมะเร็ง  
รายใหม่เพศชายและเพศหญิงร้อยละ 13.3 -16.6 และร้อยละ 3.1-4.9 มีสาเหตุมาจากการด่ืมสุรา  
โดยโรคมะเร็งท่ีมีสัดส่วนของสาเหตุจากการด่ืมสุราสูงสุดในเพศชาย ไดแ้ก่ มะเร็งหลอดอาหาร 

                                           
25 ส านกังานพฒันานโยบายสุขภาพระหวา่งประเทศ. (2558). รายงานภาระโรคและการ

บาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ.2556. นนทบุรี : แผนยทุธศาสตร์การพฒันาดชันีประเมินภาระโรคและสุขภาพ
ประชากรไทย ส านกังานพฒันานโยบายสุขภาพระหวา่งประเทศ  

26 World Health Organization.  Global status report on alcohol and health 2018. Geneva: World 
Health Organization. 2018. Parkin D. Cancers attributable to consumption of alcohol in the UK in 2010. Br J 
Cancer. 2011;105(S2) : S14. 

27  Praud D, Rota M, Rehm J, Shield K, Zatoński W, Hashibe M, et al. Cancer incidence and 
mortality attributable to alcohol consumption. Int J Cancer. 2016;138(6) : 1380-7.). 

28  (Virani S, Bilheem S, Chansaard W, Chitapanarux I, Daoprasert K, Khuanchana S, etal. 
National and Subnational Population-Based Incidence of Cancer in Thailand: Assessing Cancers with the 
Highest Burdens. Cancers (Basel). 2017;9(8) : 108.). 
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(ร้อยละ 43.7 - 57.5) และมะเร็งช่องปากและคอหอย (ร้อยละ 31.2 -33.0) ส่วนในเพศหญิง ได้แก่ 
มะเร็งหลอดอาหาร (ร้อยละ 7.6-10.1) มะเร็งเตา้นม (ร้อยละ 4.7-7.7) และมะเร็งช่องปากและคอ
หอย (ร้อยละ 4.3-5.4) 

นอกจากน้ี โรคหรือการบาดเจ็บท่ีมีส่วนเก่ียวขอ้งกบัการด่ืมแอลกอฮอล์ในท่ีน้ี
รวมถึงภาวะท่ีเกิดจากการด่ืมสุราโดยตรงทั้งหมด เช่น โรคติดสุรา/พิษสุราเร้ือรัง (alcohol dependence) 
โรคตับอ่อนอกัเสบเร้ือรังจากแอลกอฮอล์ (alcohol-induced pancreatitis) และโรคตับจากแอลกอฮอล์ 
(alcoholic liver diseases) ซ่ึงภาวะเหล่าน้ีจะมีสัดส่วนความเก่ียวข้องกับแอลกอฮอล์ (alcohol-
attributable fraction) เท่ากบั 1 และโรคและการบาดเจ็บท่ีมีสาเหตุบางส่วนเกิดจากการด่ืมแอลกอฮอล ์
เช่น มะเร็งตบั มะเร็งท่อน ้ าดี มะเร็งช่องปากและล าคอ มะเร็งเตา้นม หัวใจลม้เหลว เลือดออกใน
ทางเดินอาหาร เอชไอวี (HIV) /เอดส์ วณัโรค อุบติัเหตุจราจร ถูกไฟลวกไฟไหม ้ตกจากท่ีสูง อุบติัเหตุ
จากการท างาน เป็นตน้ ภาวะในกลุ่มน้ีจะมีสัดส่วนความเก่ียวขอ้งกบัแอลกอฮอลแ์ตกต่างกนัไป 

 6.2 ผลกระทบด้านสังคมและครอบครัว 
การด่ืมเกินขนาดหรือการด่ืมมากเกินไปส่งผลให้การตดัสินใจลดลงและเพิ่มความ

เส่ียงในการตกอยูใ่นสถานการณ์อนัตรายไดม้ากข้ึน โดยรูปแบบความสัมพนัธ์ระหวา่งผูด่ื้มกบัผูท่ี้
ไดรั้บผลกระทบเชิงลบ เช่น กรณีผูด่ื้มเป็นสมาชิกในครอบครัว ญาติพี่น้อง เพื่อน เพื่อนร่วมงาน 
หรือคนแปลกหน้า ผลกระทบมีหลากหลายระดบั ครอบคลุมตั้งแต่ความรุนแรงในระดบัเล็กน้อย 
เช่น การรู้สึกร าคาญใจ จนถึงผลกระทบท่ีรุนแรงมาก เช่น การถูกท าร้ายเสียชีวติ เป็นตน้  

ลักษณะภยัเหล้ามือสองท่ีเกิดจากการด่ืมของเยาวชนในสถานศึกษาแห่งหน่ึง  
ในจงัหวดัหนองคายนั้น ส่วนใหญ่เป็นการทะเลาะวิวาท การก่อให้เกิดความร าคาญใจ หรือการ
พูดจาหยาบคาย การเกิดอุบติัเหตุบนทอ้งถนน ซ่ึงเป็นความรุนแรงท่ีเล็กน้อยถึงปานกลาง แต่ก็มี
บางส่วนไม่ไดรั้บผลกระทบจากภยัเหลา้มือสองดงักล่าว 

ดงันั้น การเฝ้าระวงัไม่ให้ตวัคุณตกอยูใ่นพฤติกรรมความรุนแรง หรือในสถานการณ์
ท่ีสุ่มเส่ียงสูง และประคองตวัเองให้ผ่านสถานการณ์เหล่านั้นไดอ้าจกระทบต่อความสัมพนัธ์ของ
คุณและคนท่ีคุณรักอยา่งไม่ควรเกิดข้ึน  

 6.3 ผลกระทบด้านอาชญากรรม 
การเสพสุรามีความสัมพนัธ์กบัอาชญากรรม29 โดยเป็นปัจจยัหลกัในการประกอบ

อาชญากรรมเก่ียวกับความผิดต่อชีวิตและร่างกาย โดยผู ้ท่ี มี ปัจจัยพื้ นฐานทางสังคมท่ีผ่าน

                                           
 29 สุมนทิพย ์ จิตสวา่ง. (2551). ความสัมพนัธ์ของการเสพสุรากบัอาชญากรรม. ภาควชิาสังคม

วทิยาและมานุษวทิยา คณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั. หนา้ 296 – 298. 
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กระบวนการเรียนรู้ และกระบวนการขดัเกลาทางสังคมจนท าให้มีบุคลิกภาพอ่อนแอง่ายต่อการถูก
กระตุน้ เม่ือเสพสุรา และถูกกระตุน้จากปัจจยัอ่ืนๆ ท่ีเป็นปัจจยัรองก็จะถูกผลกัดนัไปสู่การกระท าผิด
หรือน าไปสู่การประกอบอาชญากรรมไดง่้าย ในขณะเดียวกนัการเสพสุรายงัท าให้ผูเ้สพมีโอกาสใน
การตกเป็นเหยือ่อาชญากรรมดว้ย  

 
 6.4 ผลกระทบด้านเศรษฐกจิ 

เม่ือกล่าวถึงผลกระทบดา้นเศรษฐกิจจากการด่ืมแอลกอฮอล ์หลายคนอาจจะยงัไม่
เห็นภาพท่ีชดัเจนเท่ากบัผลกระทบดา้นอ่ืนๆ หากแต่การเกิดผลกระทบดา้นสุขภาพ ดา้นสังคมและ
ครอบครัว ดา้นอาชญากรรมลว้นน ามาสู่การเกิดผลกระทบดา้นเศรษฐกิจทั้งส้ิน เพราะทั้งหมดคือ
ความเสียหาย ตามหลกัการขององค์กรอนามยัโลก การประเมินตน้ทุนทางสังคมของการบริโภค
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์30 คือ การผนวกตน้ทุนทางตรงกบัทางออ้มเขา้ดว้ยกนั มีรายละเอียดดงัน้ี 

ต้นทุนทางตรง ประกอบไปด้วย  
1. ตน้ทุนทางตรงในระบบสาธารณสุขท่ีมีสาเหตุเก่ียวขอ้งกบัการบริโภคเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์อนัหมายถึง ต้นทุนในการรักษาผูป่้วยท่ีมีสาเหตุเก่ียวข้องกับการบริโภคเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์

2. ตน้ทุนในกระบวนการยุติธรรมท่ีเก่ียวขอ้งกบัคดีความท่ีมีสาเหตุจากการบริโภค
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลข์องหน่วยงานต่างๆ ในกระบวนการยติุธรรมทั้งหมด ไม่วา่จะเป็นศาล อยัการ 
สถานีต ารวจหรือเรือนจ า  

3. ต้นทุนท่ีเก่ียวข้องกับความเสียหายท่ีเกิดจากอุบติัเหตุอนัมีสาเหตุมาจากการ
บริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์

ต้นทุนทางอ้อม ประกอบไปด้วย 
1. มูลค่าของผลิตภาพท่ีสูญเสียไปจากการเสียชีวิตก่อนวยัอนัควร อนัมีสาเหตุมา

จากการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
2. ต้นทุนท่ีเกิด จากการท่ีผลิตภาพในการท างานของบุคคลท่ีบริโภคเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอล์ มกัลดลงกวา่ในสภาวะปกติ เช่น การค านวณจ านวนวนัหรือเวลาท่ีผูใ้ชส้ารเสพติดตอ้ง
ใช้ในการไปท าการรักษาอาการป่วยของตนเองท่ีโรงพยาบาล ซ่ึงจะก่อให้เกิดการขาดงานเหมือน
ท างานไดน้อ้ยลง  

                                           
30 ธชันนัท ์ โกมลไพศาล. (2558). การศึกษาตน้ทุนผลกระทบทางสงัคมจากการบริโภคเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอลใ์นประเทศไทย: การพฒันาไฟล ์ตน้แบบในการประเมิน.  หนา้ 53 – 81. 
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หากประเมินตน้ทุนทางสังคมในประเทศไทย โดยวิเคราะห์ตน้ทุนดา้นการเจ็บป่วย31 
ในปี พ.ศ.2553 พบว่าการการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท าให้เกิดความสูญเสียทางเศรษฐกิจมหาศาล 
คือ ตน้ทุนจากการเสียชีวิตก่อนวยัอนัและตน้ทุนจากการเสียผลิตภาพในการท างาน กรณีเพศชาย 
หากด่ืมแอลกอฮอล์อยู่ในระดบัท่ีอนัตรายจะเกิดความสูญเสียทางเศรษฐกิจ 360,000 บาทต่อราย 
ส่วนเพศหญิงจะเกิดความสูญเสียทางเศรษฐกิจ 240,000 บาทต่อราย และยงัท าให้ผูช้ายอายุสั้ นลง 
3.86 ปี ผูห้ญิงอายสุั้นลง 2.2 ปี นอกจากน้ียงัท าใหป้ระเทศชาติเสียหายกวา่สองแสนลา้นบาทต่อปี 
 

7.  ความเป็นมาของการออกใบอนุญาตขายสุรา 
 

จากขอ้มูลการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พบว่า ปัจจุบนัประเทศไทยมีการบริโภค
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มากเป็นอนัดบั 3 ของทวีปเอเชียจากการส ารวจในปี พ.ศ.2557 ตามขอ้มูล
องคก์รอนามยัโลก WTO ประเทศไทยจดัอยูอ่นัดบั 78 ของโลก เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ไดก่้อให้เกิด
ปัญหาด้านสุขภาพ ครอบครัว อุบติัเหตุ อาชญากรรมและสังคม สมควรก าหนดมาตรการต่างๆ  
ในการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือการก าหนดมาตรการควบคุมการจดัจ าหน่าย เช่น การควบคุม
การออกใบอนุญาตขายสุรา เป็นตน้ ซ่ึงสามารถสรุปเหตุผลในการตรากฎหมายอนัเก่ียวขอ้งกบัการ
กระท าท่ีตอ้งไดรั้บใบอนุญาตเป็นขอ้ๆ ดงัน้ี32 

ก. เพื่อป้องกนัการกระท าท่ีมีผลกระทบต่อสังคมและสภาพเศรษฐกิจโดยรวม 
 เหตุผลน้ีเป็นเหตุผลท่ีส าคญัมากของการตรากฎหมายท่ีตอ้งการควบคุมการกระท า

ของบุคคลโดยรัฐ เพื่อป้องกนัการเกิดผลกระทบต่อสังคมและสภาพเศรษฐกิจในบริเวณพื้นท่ีท่ีมี
การกระท าเฉพาะอย่างที่ตอ้งถูกควบคุม เช่น หากผูป้ระกอบกิจการขายสุราให้กบัคนที่มึนเมา 
ครองสติไม่ได ้ยอ่มเป็นการส่งเสริมให้เป็น การด่ืมสุรามากข้ึนและการมึนเมาถึงขั้นครองสติไม่ได ้
อาจส่งผลต่อตวัผูด่ื้มเอง จนกระทั้งส่งผลต่อบุคคลรอบขา้งในการกระท าท่ีขาดสติ ความรอบคอบ 
และความระมดัระวงั ดงันั้น หากไม่มีการเขา้ควบคุมและตรวจสอบ ผูท่ี้มีความประสงคจ์ะประกอบ

                                           
31 ผศ.ดร.ภญ  มนทรัตม ์ถาวรเจริญทรัพย ์และคณะ. (2554). การพฒันาแนวทางการก าหนด

เป้าหมายและตวัช้ีวดัของการด าเนินงานสร้างเสริมสุขภาพของ สสส. โดยใชข้อ้มูลจากการศึกษาตน้ทุนความ
เจ็บป่วย. โครงการประเมินเทคโนโลยแีละนโยบายดา้นสุขภาพ: สถาบนัวจิยัระบบสาธารณสุข. หนา้ 4. 

32 เกริกเกียรติ  รัฐนวธรรม. (2558). การก าหนดภาระพิสูจน์ขอ้เท็จจริงอนัเป็นองคป์ระกอบ
ความผิดในการด าเนินคดีกรณีท่ีตอ้งมีใบอนุญาต . วทิยานิพนธ์น้ีเป็นส่วนหน่ึงของการศึกษาตามหลกัสูตร
ปริญญานิติศาสตร์มหาบณัฑิต. สาขาวชิานิติศาสตร์ คณะนิติศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวทิยาลยั. หนา้ 15 – 18. 



34 

กิจการดงักล่าวเสียก่อนวา่มีคุณสมบติัและความพร้อมในการประกอบกิจการหรือไม่ ย่อมมีความ
เป็นไปไดท่ี้อาจก่อใหเ้กิดความเสียหายแก่ระบบเศรษฐกิจไดเ้ช่นกนั 

ข. เพื่อความสะดวกในการจดัเก็บภาษี 
 การประกอบธุรกิจบางประเภทอาจไม่ไดก่้อให้เกิดอาชญากรรมหรือความไม่สงบ

เรียบร้อยโดยตรง แต่อาจเป็นธุรกิจท่ีก่อให้เกิดผลทางออ้มต่อสังคม ดว้ยเหตุน้ี มาตรการทางภาษีจึง
เป็นเหตุผลส าคญัท่ีใชใ้นการควบคุมธุรกิจประเภทเหล่าน้ี เช่น การประกอบกิจการสุรา เป็นตน้ 

 
ค. เพื่อใหส้อดคลอ้งกบัอนุสัญญาท่ีท าข้ึนกบัต่างประเทศ 

 เน่ืองจากการท่ีประเทศไทยท าอนุสัญญากับต่างประเทศอนัเก่ียวกับธุรกิจบาง
ประเภทหรือการครองครองส่ิงของบางอย่าง เช่น การครอบครองวตัถุท่ีออกฤทธ์ิต่อจิตและประสาท 
โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อควบคุม การครอบครองวตัถุเหล่าน้ีไม่ให้เกิดอนัตรายต่อสุขภาพของบุคคล
และสังคม  

 7.1 สมัยกรุงสุโขทยัถึงก่อนการเปลีย่นแปลงการปกครอง พ.ศ. 2475  
การจดัเก็บภาษีสุรามีมาตั้งแต่งสมยัสุโขทยัแต่ไดมี้หลกัฐานการจดัเก็บภาษีสุราใน

สมยักรุงศรีอยุธยา รัชสมยัของพระเจา้ปราสาททอง พ.ศ.2178 ซ่ึงปรากฏในกฎหมายลกัษณะพระ
ธรรมนูญว่า ไดเ้ก็บอากร จากสุราแลว้แต่ไม่ปรากฏวิธีการจดัเก็บภาษีสุรา ต่อมาวิธีการจดัเก็บสุรา
นั้น ได้ปรากฏในสมยัพระนารายณ์มหาราช ซ่ึงกรมพระยาด ารงราชานุภาพได้ทรงอธิบายไวใ้น
หนังสือ “ต านานภาษีอากรบางอย่าง” ในจดหมายเหตุของ มร. เดอลาลูแบร์ อคัรราชทูตฝร่ังเศส 
สมยัพระเจา้หลุยส์ท่ี 14 ท่ีไดเ้ขา้มาเจริญสัมพนัธ์ไมตรี ในปี พ.ศ.2230 ไดอ้ธิบายวา่ เม่ือคร้ังรัชกาล
สมเด็จพระนารายณ์มหาราชนั้นเก็บส่วยอากรต่างๆ ดงัน้ี คือ  

 “อากรสุราเก็บตามจ านวนเตาท่ีตั้งต้มกลัน่สุราขาย ถ้าแลท่ีเมืองใดไม่มีเตาสุรา 
(ปล่อยให้ราษฎร์ ต้มกลั่นตามอ าเภอใจ) เก็บอากรสุราเรียงตัวคน (ชายฉกรรจ์) คนละบาท 1  
มีอธิบายว่าในรัชกาลสมเด็จพระนารายณ์ฯ เพิ่มพิกดัอากรสุราข้ึนกว่าแต่ก่อนอีกเท่าหน่ึง และ
เก็บอากรจากคนขายสุราดว้ย คือ ขายยอ่ยเก็บร้านละบาท 1 ถา้ขายจ านวนมาก เก็บตามจ านวนสุรา
โอ่งใหญ่ (เท) ละบาท 1”33 

ต่อมาในสมยักรุงรัตนโกสินทร์ รัชสมยัพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช ไดท้รง
ออกกฎหมาย เร่ืองน ้ าสุรา จ.ศ.1148 (พ.ศ.2329) ห้ามตม้สุราโดยมิไดรั้บอนุญาต มิฉะนั้นตอ้งโทษ

                                           
33 เสน่ห์  โพธิปฐม. (2562). ค  าอธิบายพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์

และท าปกเจริญผล. หนา้ 12. 
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ปรับสินไหม และในปีเดียวกนัไดโ้ปรดเกลา้ให้สร้างโรงตม้กลัน่สุราข้ึนริมแม่น ้ าเจา้พระยา ต าบล
บางยี่ขนั จงัหวดัธนบุรี ซ่ึงเป็นโรงงานสุรารัฐบาลแห่งแรก โดยจดัให้ให้มีคนจีนรับไปตม้กลัน่สุรา
ผกูขาดและน าเงินเขา้หลวงจ านวนหน่ึง การรับตม้กลัน่สุราผกูขาดนั้นเรียกวา่ “การควบคุมเก็บภาษี
โดยนายอากร”34 คือ การให้นายอากรรับผูกขาดไปตั้งโรงตม้กลัน่สุราออกจ าหน่ายในต าบลต่างๆ 
และน าเงินอากรส่งต่อกระทรวงพระคลัง ตามจ านวนเงินท่ีรวมผูกขาดไปส่วนสุราน าเข้าจาก
ต่างประเทศ ตอ้งเสียภาษีแบบน าเขา้ร้อยละ 3  

ต่อมารัชสมัยพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวได้ทรงท าสัญญาเร่ืองสุรากับนานา
ประเทศ โดยเพิ่มอตัราภาษีให้สูงข้ึนและเก็บตามจ านวนแอลกอฮอล์ในน ้ าสุรา นอกจากน้ีไดท้รง
พระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชบัญญัติภาษีอากรชั้ นใน จ.ศ.1248 (พ.ศ. 2429) และยกเลิก
พระราชบญัญติัน้ีสุรา จ.ศ.1148 ซ่ึงออกในรัชกาลท่ี 1 

อย่างไรก็ตาม การจดัเก็บภาษีสุราโดยนายอากรนั้นมีขอ้บกพร่อง คือ นายอากร
เก็บเงินอากรได้ แต่ไม่น าส่งต่อกระทรวงพระคลงัตามจ านวนเงินท่ีรวมผูกขาดไวอ้นัเป็นการไม่
ปฏิบติัตามพระราชบญัญติัภาษีอากรชั้นใน จ.ศ.1248 (พ.ศ.2429) ท าให้เงินกระทรวงพระคลงัลดลง 
รัฐจึงเห็นว่าหากรัฐเขา้จดัเก็บภาษีสุราเสียเอง จะท าให้การจดัเก็บภาษีสุราในประเทศเจริญมากข้ึน 
ดว้ยเหตุน้ีจึงไดท้ดลองใหเ้จา้พนกังานจดัเก็บภาษีสุราโดยตรงในบามณฑลเม่ือปี พ.ศ.2450 ต่อมาใน
วนัท่ี 25 เมษายน พ.ศ.2452 ไดจ้ดัตั้งกรมสุราข้ึนเพื่อจดัเก็บภาษีสุราทัว่ทุกมณฑล โดยให้นายอากร
สุราผกูขาดเป็นผูต้ม้กลัน่สุราและรัฐจดัตั้งให้เจา้พนกังานควบคุมโรงงานสุราเพื่อตรวจเก็บภาษีสุรา
ท่ีจ  าหน่ายออกจากโรงงานสุรา 

วธีิการท าและเสียภาษีสุราแบบดั้งเดิม มีดงัน้ี35 
(1) การเสียภาษีประเภทเท เป็นการเสียภาษีโดยให้เจา้พนกังานจดัภาษีรายเทตาม

จ านวนสุรา และปริมาณแรงแอลกอฮอลท่ี์ขนออกจากโรงงานจากผูไ้ดรั้บอนุญาตตม้กลัน่สุรา  
(2) การเสียภาษีประเภทเหมาเตา เป็นการเสียภาษีโดยใหผู้ไ้ดรั้บอนุญาตตั้งโรงงาน

สุราในทอ้งท่ี ท่ีมีการคมนาคมไม่สะดวก เสียภาษีแบบเหมาเป็นรายปี 
(3) การเสียภาษีประเภทรายครัวเรือน เป็นการเสียภาษีโดยให้ผูไ้ดรั้บใยอนุญาต

ท าสุราในท้องถ่ินทุรกนัดาร การคมนาคมไม่สะดวก เสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตเท่านั้น สุราน้ี
จ  าหน่ายและขนไม่ได ้

                                           
34 ทวี  สวนมาลี. (2505). ภาษีสุราในประเทศไทย. (วิทยานิพนธ์ปริญญารัฐศาสตรมหาบัณฑิต) 

มหาวทิยาลยับณัฑิต คณะรัฐศาสตร์ มหาวทิยาลยัธรรมศาสตร์. หนา้ 5. 
35 วิทยา อศัวนิก. (2539). ภาษีสรรพสามิต. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพม์หาวิทยาลยัธรรมศาสตร์. 

หนา้ 26. 
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 7.2 สมัยหลงัการเปลีย่นแปลงการแปลง พ.ศ.2475 
ก่อนวัน ท่ี  26 พฤษภาคม พ .ศ .2485 กิจการสุราอยู่สั งกัดกรมสรรพสามิต 

กระทรวงการคลัง แต่หลงัจากวนัดงักล่าวรัฐบาลได้โอนกิจการสุราของกรมสรรพสามิต ให้ไป
สังกดักรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม และคร้ังแรกไดโ้อน 3 โรงงาน คือ โรงงาน
สุราบางยี่ขนัโรงงานอยุธยาและโรงงานสุราสงขลา ต่อมากระทรวงอุตสาหกรรมไดต้ั้งโรงงานสุรา
เมรัยข้ึนท่ีบางล าพู พระนคร อีก 1 โรง และอีก 10 โรง อยู่ในสังกดักรมสรรพสามิต ส่วนโรงงาน
สุราต่างจงัหวดัอยู่ในการควบคุมของกระทรวงการคลัง โดยให้ส านักงานกลางบริษทัเป็นฝ่าย
ด าเนินการอนุญาตผลิตและจ าหน่ายสุราโดยไม่ต้องประมูลจนกระทั่ง ปี พ.ศ.2490 โรงสุรา  
กรมสรรพสามิต ไดโ้อนไปอยูก่รมโรงงานอุตสาหกรรม 

ปี พ.ศ.2493 ได้ทรงกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชบัญญัติสุรา พ .ศ.2493  
และประกาศใช ้เม่ือวนัท่ี 6 มีนาคม พ.ศ.2493 โดยยกเลิกกฎหมายเก่าทั้งหมดท่ีออกตามพระราชบญัญติั
ภาษีอากรข้ึน ใน จ.ศ. 1248 (พ.ศ.2429) และบงัคบัใชพ้ระราชบญัญติัสุรา พ.ศ. 2493 มาจนถึงปัจจุบนั 

ปี พ.ศ.2496 กระทรวงอุตสาหกรรมไดอ้นุญาตให้บริษทัไทยจ ากดัตั้งโรงงานผลิต
สุรา ปรุงพิเศษข้ึน ท่ีต าบลท่าทราย อ าเภอเมือง จงัหวดันนทบุรี มีเขตจ าหน่ายสุราเฉพาะจงัหวดั 
พระนครและธนบุรีมีก าหนดสัญญาตามสัญญา 20 ปี (พ.ศ.2496 - 2516) 

ปี พ.ศ.2498 กระทรวงอุตสาหกรรมอนุญาตใหบ้ริษทัประมวลผล จ ากดั ตั้งโรงงานผลิต
สุราผลไม้ โดยบริษทัเป็นผูด้  าเนินการก่อสร้างโรงงานข้ึนซ่ึงใกล้โรงงานสุราจงัหวดันครปฐม
จ าหน่ายประเทศ และมีก าหนดเวลาตามสัญญา 20 ปี (พ.ศ.2498 - 2518) 

ปี พ.ศ.2499 กรมโรงงานอุตสาหกรรมได้อนุญาตให้บริษทัสุราตะวนัออกจ ากดั 
ก่อสร้างโรงงานสุรา ท่ีทนัสมยัข้ึนและอนุญาตให้ท าการตม้กลัน่สุราขาว - ผสม จ าหน่ายในเขต
จ าหน่ายในชลบุรี ฉะเชิงเทรา ระยอง จนัทบุรีและตราด มีก าหนดเวลาตามสัญญา 15 ปี (พ.ศ. 2499 - 
2513) 

เม่ือวนัท่ี 15 กรกฎาคม พ.ศ.2502 คณะรัฐมนตรีมีมติให้โอนการบริหารงานสุรา
จากกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรมให้มาอยู่ในความรับผิดชอบของกรม
สรรพสามิตกระทรวงการคลงัตามเดิม ยกวนัโรงงานสุราบางยีข่นัซ่ึงอยูใ่นความรับผดิชอบของกรม
โรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม 

ต่อมากรมสรรพสามิตไดเ้ปล่ียนแปลงการจดัการสุราใหม่โรงงานสุราท่ีรัฐบาลตม้
กลัน่เองได้เปล่ียนให้เอกชนด าเนินการ โรงงานสุรา 13 แห่งได้ให้เอกชนเขา้มาประมูลรับท าตม้
กลัน่และจ าหน่ายสุรา 9 โรงงาน รวมกบัโรงงานสุราของรัฐท่ีให้เอกชนด าเนินการตม้กลั่นและ
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จ าหน่ายทั้งหมด 32 โรงงาน นอกจากน้ีไดเ้ปล่ียนจากการประมูลเงินค่าธรรมเนียมพิเศษมาเป็นการ
ประมูลน ้าสุราขั้นต ่า (โควตา) เพื่อเสียภาษี ก าหนดเวลาของสัญญา 5 ปี (พ.ศ.2503 - 2507) 

ปี พ.ศ.2506 กรมสรรพสามิตได้จัดตั้ งองค์การสุราในรูปแบบการท างานใน
รูปแบบการท างานเป็นรัฐวสิาหกิจช่ือวา่ “องคก์ารสุรา กรมสรรพสามิต” โดยยบุโรงงานสุราจงัหวดั
ลพบุรี สระบุรี ชัยนาท และนครราชสีมา เป็นท่ีพกัน ้ าสุราและรับน ้ าสุราจากโรงงานสุราจงัหวดั 
จงัหวดัพระนครศรีอยุธยา เพื่อท าการปรุงแต่งสุราตามวิธีการของตนออกในเขตของโรงงานสุรานั้น
และสุราท่ีองค์การสุราตม้กลัน่นั้นไดใ้ห้เอกชนเป็นผูข้ายส่งดว้ยวิธีการประมูลจ านวนสุราเพื่อเสีย
ภาษี (โควตา) มีก าหนดเวลาของสัญญา 5 ปี  (พ.ศ.2508 - 2512) 

ต่อมากรมสรรพสามิตไดต่้ออายุสัญญาให้แก่ผูท้  าและขายสุราคนเดิม โดยให้ผูท้  า
และขายส่งสุราคนเดิมก่อสร้างโรงงานสุราตามแบบแปลนและวงเงินตามท่ีราชกาลก าหนด 
นอกจากน้ี ใหสิ้ทธิพิเศษแก่ผูท้  าสุราและขายส่งสุราท าการตม้กลัน่สุราอีก 10 ปี (พ.ศ.2508 - 2517) 

หลงัจากนั้น ในปี พ.ศ.2506 โรงงานสุราจงัหวดัก าแพงเพชร เกิดไฟไหมก่้อนท า
การก่อสร้างตามหลกัการและเง่ือนไขท่ีกรมสรรพสามิตก าหนดไว ้โดยขณะนั้นไม่มีประกนัอคัคีภยั
ซ่ึงกรมสรรพสามิต จะตอ้งสร้างโรงงาน แห่งน้ีเพราะยงัไม่ส้ินสุดสัญญา เพื่อแลกเปล่ียนสิทธิการ
ท าและขายสุราในการท่ีผูรั้บอนุญาตท าและขายส่งสุรา ตอ้งก่อสร้างโรงงานสุราก่อนท่ีอายุสัญญา 
จะส้ินสุด กรมสรรพสามิตจึงให้สิทธิการท าและขายส่งสุราต่อจากสัญญา ปี พ.ศ.2508 - 2517 
ไปอีก 5 ปี ซ่ึงส้ินสุด ในปี พ.ศ.2522 

ปี  พ .ศ.2536 คณะรัฐมนตรีได้ เห็ นชอบกับแผนแม่ บทนครประวัติ ศาสตร์
พระนครศรีอยุธยา ให้โยกยา้ยโรงงานสุราจงัหวดัพระนครศรีอยุธยาให้ออกจากท่ีเดิมภายในปี 
พ.ศ.2539 เพราะในโรงงานสุราดงักล่าว ตั้งอยู่ในเขตพื้นท่ีซ่ึงเป็นเขตท่ีตั้งของพระราชวงัหลงัใน
อดีตและพื้นท่ีโรงงานแห่งน้ี รวมตลอดจนพื้นท่ีใกล้เคียงได้ถูกก าหนดให้เป็นเขตอุทยาน
ประวติัศาสตร์ในอนาคต ดั้งนั้น กรมสรรพสามิตจึงไดติ้ดต่อประสานงานกบักลุ่มสุราทิพยซ่ึ์งไดใ้ช้
โรงงานสุรากรมสรรพสามิต 12 โรงงาน ขอรับมอบโรงงานสรรพสามิตจงัหวดัฉะเชิงเทรา ก่อนสัญญา
ส้ินสุดในปี พ.ศ.2542 เพื่อส่งมอบให้กบัองคก์ารสุราด าเนินการผลิต และจ าหน่ายสุราสามทบัตั้งแต่
ปี พ.ศ.2540 เป็นตน้ไป 

เม่ือส้ินสุดสัญญาในวนัท่ี 31 ธันวาคม พ.ศ.2542 โรงงานสุราของรัฐมีจ านวน
ทั้งหมด 13 โรงงาน คือ โรงงานของกรมสรรพสามิต 12 โรงงาน และโรงงานสุราบางยี่ข ันท่ีเป็น
ของกรมโรงงานอุตสาหกรรม อีก 1 โรงงาน ซ่ึงเม่ือส้ินสุดสัญญาในปี พ.ศ.2542 นั้น รัฐไดเ้ปิดให้
เอกชนยื่นประมูล ซ้ือโรงงานสุราของรัฐทั้ งหมดเป็นของตนเอง ยกเวน้โรงงานสุราท่ีจงัหวดั
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ฉะเชิงเทราท่ีเป็นของรัฐเพียง 1 โรงงาน ท่ีให้องค์การสุรา กรมสรรพสามิตเป็นผูด้  าเนินการผลิต
แอลกอฮอลอ์อกจ าหน่ายต่อไป 

หลังจากนั้ นเม่ือวนัท่ี 15 กันยายน พ.ศ.2541 คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบกับ
นโยบายการบริหารงานสุราหลงัปี พ.ศ.2542 โดยให้เปิดเสรีภาพการผลิตและจ าหน่ายสุราขาวและ
สุราสีแต่กระทรวงการคลงัตอ้งช้ีแจงให้ประชาชนเขา้ใจในหลกัเกณฑ์และกรอบของการเปิดเสรี
สุราว่ามิใช่ผูใ้ดก็ตามจะมีผลิตสุราดว้ยตนเองไดทุ้กกรณี ซ่ึงโรงงานท่ีจะได้รับอนุญาตนั้นตอ้งมี
มาตรฐานในการควบคุมการผลิตจะตอ้งใช้วสัดุในประเทศเป็นส่วนใหญ่รวมถึงรัฐจะตอ้งเขา้ไป
ดูแลในดา้นส่ิงแวดลอ้มและสุขอนามยัและตอ้งเสียภาษีใหถู้กตอ้งตามกฎหมาย 

 
 7.3 สมัย พ.ศ.2560 - ปัจจุบัน 

เน่ืองจากพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 ใชบ้งัคบัมาเป็นเวลานาน จึงไม่สอดคลอ้ง
กบัสภาพเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบนั เช่น ลกัษณะการประกอบธุรกิจ ลกัษณะของสินคา้และ
บริการ รวมถึงพฤติกรรมการบริโภคของคนในสังคม มีการเปล่ียนแปลงจากในอดีตมาก ประกอบ
กบัเพื่อเป็นการแกไ้ขกฎหมายให้เกิดความเป็นธรรม โปร่งใส เป็นสากลและลดการใชดุ้ลพินิจของ
เจา้หน้าท่ี จึงไดมี้การปรับปรุงกฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต มาตรา 3 ให้ยกเลิก พระราชบญัญติั
สุรา พ.ศ.2493 แล้วได้ตราเน้ือหาในส่วนของสุราข้ึนใหม่ไวใ้นหมวด 2 ใบอนุญาตส าหรับสินคา้
สุรา ยาสูบ และไพ่ และจดัอยู่ในส่วนยอ่ยท่ี 1 สุราแห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
และมีผลบงัคบัใชต้ั้งแต่วนัท่ี 16 กนัยายน พ.ศ.2560 เป็นตน้ไป 
 

8.  กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา 
 

การขายสุราหรือน าสุราออกแสดงเพื่อขายต้องได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
สรรพสามิตก่อน จึงจะท าการขายได ้การขายสุราก็เหมือนกบัการซ้ือขายของทัว่ไปท่ีตอ้งมีผูซ้ื้อและ
ผูข้ายสองฝ่าย เขา้มาเก่ียวขอ้ง ส่วนการน าสุราออกแสดงเพื่อขาย คือ การน าสุราออกวางในตูโ้ชว์
สินคา้ ชั้นวางของโดยเจตนาเห็นได้เป็นการทัว่ไปว่าตอ้งการขาย ถ้าเก็บไวใ้นห้องนอนหรือหลงั
ร้าน ก็จะไม่มีความผิดฐานน าสุราออกแสดงเพื่อขายโดยไม่ไดรั้บอนุญาต  ถา้เจา้หนา้ท่ีสืบทราบว่า
ร้านขายสุราน้ีขายสุราแต่ไม่ขออนุญาต และไม่ไดแ้สดงสุราไวใ้นร้านวิธีการท่ีจะจบักุมไดก้็ตอ้งใช้
วิธีล่อซ้ือ ถ้าตอ้งการขายสุราให้ถูกกฎหมายก็ขออนุญาตให้ถูกตอ้ง การขออนุญาตไม่ได้ยุ่งยาก 
สะดวก รวดเร็ว เจา้หน้าท่ีใช้คอมพิวเตอร์ในการออกใบอนุญาต ยื่นค าขอใบอนุญาตขายสุราได้ท่ี
ส านกังานสรรพสามิตพื้นท่ีหรือพื้นท่ีสาขาในทอ้งท่ีท่ีตั้งร้านคา้ 
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 8.1 พระราชบัญญตัิภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
 พระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นกฎหมายส าคัญในการก ากับ 

ควบคุม ดูแลเก่ียวกับสุรา ไม่ว่าจะเป็นเร่ืองของใบอนุญาตขายสุรา การพกัใช้และการเพิกถอน
ใบอนุญาตขายสุราและบทก าหนดโทษ มีบทบญัญติัท่ีส าคญัๆ ดงัต่อไปน้ี 

 มาตรา 155 ผูใ้ดประสงคจ์ะขายสุรา ใหย้ืน่ค  าขออนุญาตต่อเจา้พนกังานสรรพสามิต 
 การขออนุญาตและการออกใบอนุญาตตามวรรคหน่ึง ให้เป็นไปตามหลกัเกณฑ์ 

วธีิการ และเง่ือนไขท่ีก าหนดในกฎกระทรวง 
 ใบอนุญาตท่ีออกตามมาตราน้ีใหมี้อายหุน่ึงปีนบัแต่วนัท่ีไดรั้บอนุญาต 
 บทบญัญติัตามวรรคหน่ึง มิใหใ้ชบ้งัคบักบัการขายสุรา ในกรณีดงัต่อไปน้ี 
 (1) การขายทั้งหมดในคราวเดียวภายใตค้วามควบคุมของเจา้พนกังานสรรพสามิต 

ในกรณีท่ีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตตายหรือถูกเพิกถอนใบอนุญาต 
 (2) การขายในการบงัคบัคดี 
 (3) การขายโดยค าสั่งของอธิบดีกรมศุลกากรตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 
 (4) กรณีอ่ืนตามท่ีอธิบดีประกาศก าหนด 
 มาตรา 156  ใบอนุญาตขายสุรามี 2 ประเภท คือ 
 (1) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน

ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป 
 (2) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่า

กวา่สิบลิตร 
 มาตรา 181 ในกรณีท่ีปรากฏวา่ผูไ้ดรั้บอนุญาตตามหมวดน้ีไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่

ถูกตอ้งตามบทบญัญติัแห่งพระราชบญัญติัน้ี กฎกระทรวงหรือประกาศท่ีออกตามพระราชบญัญติัน้ี 
หรือตามขอ้ก าหนดในใบอนุญาตให้ผูอ้อกใบอนุญาตมีอ านาจสั่งพกัใช้ใบอนุญาตไดมี้ก าหนดคร้ัง
ละไม่เกินหกเดือน 

 มาตรา 182 ใหผู้อ้อกใบอนุญาตมีอ านาจออกค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาต เม่ือปรากฏ
วา่ผูรั้บใบอนุญาตตามหมวดน้ี 

 (1) ถูกสั่งพกัใช้ใบอนุญาตตั้งแต่สองคร้ังข้ึนไปและมีเหตุท่ีจะต้องถูกสั่งพกัใช้
ใบอนุญาตอีก 

 (2) ไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ ถูกต้องตามบทบัญญั ติแห่ งพระราชบัญญั ติ น้ี 
กฎกระทรวงหรือประกาศท่ีออกตามพระราชบญัญติัน้ีหรือตามขอ้ก าหนดในใบอนุญาต และการไม่
ปฏิบติัหรือการปฏิบติัไม่ถูกตอ้งนั้น ก่อใหเ้กิดความเสียหายอยา่งร้ายแรง 
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 มาตรา 183 ผูใ้ดถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 แลว้ จะขออนุญาตใหม่อีก
ไม่ไดจ้นกวา่จะพน้ก าหนดหน่ึงปีนบัแต่วนัท่ีไดท้ราบค าสั่ง 

 มาตรา 196 ผูใ้ดฝ่าฝืนมาตรา 155 วรรคหน่ึง มาตรา 157 มาตรา 158 มาตรา 160 
วรรคหน่ึง มาตรา 161 วรรคหน่ึง มาตรา 162 มาตรา 167 วรรคหน่ึง มาตรา 169 หรือมาตรา 176 
วรรคหน่ึง ตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินหา้พนับาท 

 มาตรา 197 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 155 ใบอนุญาตขายยาสูบ ตาม
มาตรา 167 หรือใบอนุญาตขายไพ่ตามมาตรา 176 ท าการขายไม่ตรงตามประเภทของใบอนุญาต 
ตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินสองพนับาท 

 มาตรา 205 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตผลิตหรือขายสุรา ยาสูบ หรือไพซ่ึ่งออกตามมาตรา 153 
 มาตรา 155 มาตรา 163 มาตรา 167 มาตรา 171 และมาตรา 176 กระท าการดงัต่อไปน้ี

ตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินหา้พนับาท 
 (1) ใชใ้บอนุญาตไม่ตรงกบัสถานท่ีท่ีระบุไวใ้นใบอนุญาต 
 (2) ไม่แสดงใบอนุญาตไวใ้นท่ีเปิดเผย 
 (3) ไม่ขอใบแทนใบอนุญาตจากผูมี้อ  านาจออกใบอนุญาตภายในสามสิบวนันบัแต่

วนัท่ีใบอนุญาตสูญหายหรือช ารุดในสาระส าคญั 
 8.2 พระราชบัญญตัิควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 
 เหตุผลในการประกาศใชพ้ระราชบญัญติัฉบบัน้ี คือ โดยท่ีเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลไ์ด้

ก่อให้เกิดปัญหาด้านสุขภาพ ครอบครัว อุบติัเหตุและอาชญากรรม ซ่ึงมีผลกระทบต่อสังคมและ
เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศสมควรก าหนดมาตรการต่างๆ ในการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
รวมทั้งการบ าบดัรักษาหรือฟ้ืนฟูสภาพผูติ้ดเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เพื่อช่วยลดปัญหาและผลกระทบ
ทั้งด้านสังคมและเศรษฐกิจ ช่วยสร้างเสริมสุขภาพของประชาชนโดยให้ตระหนักถึงพิษภยัของ
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ตลอดจนช่วยป้องกนัเด็กและเยาวชนมิให้เข้าถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ได้
โดยง่าย จึงจ าเป็นตอ้งตราพระราชบญัญติัน้ี 

 พระราชบญัญติัควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 และท่ีแกไ้ขเพิ่มเติม จะมี
บทบญัญติัท่ีเก่ียวขอ้งกบัการจ าหน่ายสินคา้สุราท่ีส าคญัดงัต่อไปน้ี 

 มาตรา 27 หา้มขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นสถานท่ีหรือบริเวณ ดงัต่อไปน้ี 
 (1) วดัหรือสถานท่ีส าหรับปฏิบติัพิธีกรรมทางศาสนา 
 (2) สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ สถานพยาบาลตามกฎหมายวา่ดว้ยสถานพยาบาล

และร้านขายยาตามกฎหมายวา่ดว้ยยา 
 (3) สถานท่ีราชการ ยกเวน้บริเวณท่ีจดัไวเ้ป็นร้านคา้หรือสโมสร 
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 (4) หอพกัตามกฎหมายวา่ดว้ยหอพกั 
 (5) สถานศึกษาตามกฎหมายวา่ดว้ยการศึกษาแห่งชาติ 
 (6) สถานีบริการน ้ ามนัเช้ือเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมน ้ ามนัเช้ือเพลิง

หรือร้านคา้ในบริเวณสถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิง 
 (7) สวนสาธารณะของทางราชการท่ีจดัไวเ้พื่อการพกัผอ่นของประชาชนโดยทัว่ไป    
 (8) สถานท่ีอ่ืนท่ีรัฐมนตรีประกาศก าหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
 มาตรา 28 ห้ามมิให้ผูใ้ดขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในวนัหรือเวลาท่ีรัฐมนตรี

ประกาศก าหนด โดยค าแนะน าของคณะกรรมการ ทั้งน้ี ประกาศดงักล่าวจะก าหนดเง่ือนไขหรือ
ขอ้ยกเวน้ใดๆ เท่าท่ีจ  าเป็นไวด้ว้ยก็ได ้บทบญัญติัในวรรคหน่ึง มิให้ใชบ้งัคบักบัการขายของผูผ้ลิตผู ้
น าเขา้หรือตวัแทนของผูผ้ลิตหรือผูน้ าเขา้ไปยงัผูข้ายซ่ึงไดรั้บอนุญาตตามกฎหมายวา่ดว้ยสุรา 

 มาตรา 29 หา้มมิใหผู้ใ้ดขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่บุคคล ดงัต่อไปน้ี 
 (1) บุคคลซ่ึงมีอายตุ  ่ากวา่ยีสิ่บปีบริบูรณ์ 
 (2) บุคคลท่ีมีอาการมึนเมาจนครองสติไม่ได ้
 มาตรา 30 ห้ามมิให้ผูใ้ดขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยวิธีการหรือในลักษณะ 

ดงัต่อไปน้ี 
 (1) ใชเ้คร่ืองขายอตัโนมติั 
 (2) การเร่ขาย 
 (3) การลดราคาเพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการขาย 
 (4) ให้หรือเสนอให้สิทธิในการเขา้ชมการแข่งขนั การแสดง การให้บริการการชิงโชค 

การชิงรางวลั หรือสิทธิประโยชน์อ่ืนใดเป็นการตอบแทนแก่ผูซ้ื้อเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือแก่ผูน้ า
หีบห่อ หรือสลากหรือส่ิงอ่ืนใดเก่ียวกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลม์าแลกเปล่ียนหรือแลกซ้ือ 

 (5) โดยแจก แถม ให้ หรือแลกเปล่ียนกบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือกบัสินคา้อ่ืน
หรือการให้บริการอยา่งอ่ืนแลว้แต่กรณี หรือแจกจ่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในลกัษณะเป็นตวัอยา่ง
ของเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ หรือเป็นการจูงใจสาธารณชนใหบ้ริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ รวมถึงการ
ก าหนดเง่ือนไขการขายในลกัษณะท่ีเป็นการบงัคบัซ้ือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยทางตรงหรือทางออ้ม 

 (6) โดยวิธีหรือลกัษณะอ่ืนใดตามท่ีรัฐมนตรีประกาศก าหนดโดยค าแนะน าของ
คณะกรรมการ 

 มาตรา 39 ผูใ้ดขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยฝ่าฝืนมาตรา 27 หรือมาตรา 28 
ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหน่ึงหม่ืนบาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ 
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 มาตรา 40 ผูใ้ดขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยฝ่าฝืนมาตรา 29 หรือมาตรา 30 (1)  
ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกินหน่ึงปี หรือปรับไม่เกินสองหม่ืนบาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ 

 มาตรา 41 ผูใ้ดฝ่าฝืนมาตรา 30 (2) (3) (4) (5) หรือ (6) ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
หกเดือน หรือปรับไม่เกินหน่ึงหม่ืนบาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ 

 8.3 พระราชบัญญตัิสถานบริการ พ.ศ.2509  
เหตุผลในการประกาศใช้พระราชบญัญติัฉบบัน้ี36 คือ “เหตุท่ีปัจจุบนัได้มีบุคคล

ประกอบกิจการสถานบริการบางประเภทซ่ึงอาจด าเนินการไปในทางกระทบกระเทือนต่อความ
สงบเรียบร้อยหรือศีลธรรมของประชาชน และจดัให้มีการแสดงเพื่อความบนัเทิงในสถานบริการ
นั้นๆ ไม่เหมาะสมเป็นเหตุให้เยาวชนเอาเยี่ยงอยา่งจนประพฤติตวัเส่ือมทรามลง เป็นการสมควรท่ี
จะออกกฎหมายควบคุมสถานบริการนั้นๆ รวมทั้ง การแสดงด้วย ทั้งน้ีเพื่อรักษาไวซ่ึ้งความสงบ
เรียบร้อย ศีลธรรม วฒันธรรม และประเพณีอนัดีของประเทศชาติต่อไป” 

หลงัจากนั้น  มีการปรับแกไ้ขทั้งหมด 4 คร้ัง 
แกไ้ขคร้ังท่ี 1 : พระราชบญัญติัสถานบริการ (ฉบบัท่ี2)  พ.ศ.2521  
แกไ้ขคร้ังท่ี 2 : พระราชบญัญติัสถานบริการ (ฉบบัท่ี3)  พ.ศ.2525 
แกไ้ขคร้ังท่ี 3 : พระราชบญัญติัสถานบริการ (ฉบบัท่ี4)  พ.ศ.2546 
แกไ้ขคร้ังท่ี 4 : พระราชบญัญติัสถานบริการ (ฉบบัท่ี5)  พ.ศ.2560  
มาตรา 3  ในพระราชบญัญติัน้ี37 
“สถานบริการ” หมายความถึง สถานท่ีท่ีตั้งข้ึนเพื่อให้บริการ โดยหวงัประโยชน์

ในการคา้ ดงัต่อไปน้ี 
(1) สถานเตน้ร า ร าวง หรือรองเง็ง ประเภทท่ีมีและประเภทท่ีไม่มีหญิงพาตเนอร์

บริการ 
(2) สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา น ้ าชา หรือเคร่ืองด่ืมอยา่งอ่ืนจ าหน่ายและบริการโดยมี

หญิงบ าเรอส าหรับปรนนิบติัลูกคา้ หรือโดยมีท่ีส าหรับพกัผ่อนนอนหลบัหรือมีบริการนวดให้แก่
ลูกคา้ 

(3) สถานอาบน ้า นวด หรืออบตวั ซ่ึงมีผูบ้ริการใหแ้ก่ลูกคา้ 
(ก) สถานพยาบาลตามกฎหมายวา่ดว้ยสถานพยาบาล 

                                           
36  พระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509. 
37 พระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509. 
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(ข) สถานประกอบการเพื่อสุขภาพตามกฎหมายวา่ดว้ยสถานประกอบการเพื่อ
สุขภาพ หรือ  

(ค) สถานท่ีอ่ืนตามท่ีก าหนดในกฎกระทรวง 

(4) สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา น ้ าชา หรือเคร่ืองด่ืมอยา่งอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มีการ
แสดงดนตรี หรือการแสดงอยา่งอ่ืนเพื่อการบนัเทิง 

(ก) มีดนตรี การแสดงดนตรี หรือการแสดงอ่ืนใดเพื่อการบนัเทิงและยินยอม
หรือปล่อยปละละเลยใหน้กัร้อง นกัแสดง หรือพนกังานอ่ืนใดนัง่กบัลูกคา้ 

(ข) มีการจดัอุปกรณ์การร้องเพลงประกอบดนตรีให้แก่ลูกคา้ โดยจดัให้มีผู ้
บริการขบัร้องเพลงกบัลูกคา้ หรือยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหพ้นกังานอ่ืนใดนัง่กบัลูกคา้ 

(ค) มีการเตน้หรือยินยอมใหมี้การเตน้ หรือจดัให้มีการแสดงเตน้ เช่น การเตน้
บนเวทีหรือการเตน้บริเวณโตะ๊อาหารหรือเคร่ืองด่ืม 

(ง) มีลกัษณะของสถานท่ีการจดัแสงหรือเสียง หรืออุปกรณ์อ่ืนใดตามท่ีก าหนด
ในกฎกระทรวง 

(5) สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา หรือเคร่ืองด่ืมอย่างอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มีการแสดง
ดนตรีหรือการแสดงอ่ืนใดเพื่อการบนัเทิง ซ่ึงปิดท าการหลงัเวลา 24.00 นาฬิกา 

(6) สถานท่ีอ่ืนตามท่ีก าหนดในกฎกระทรวง 
8.4 ค าส่ังของหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 22/2558 ลงวันที่ 22 กรกฎาคม 

2558  
 พลเอก ประยุทธ์ จนัทร์โอชา หวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ไดจ้ดัท าค าสั่ง
และบทก าหนดโทษ เพิ่มเติมจากพระราชบัญญัติต่างๆ ท่ีมีบญัญัติไว ้ทั้ งน้ี เพื่อ “เป็นการยบัย ั้ง
พฤติกรรมท่ีไม่เหมาะสมของผูมี้อายุต  ่ากว่ายี่สิบปีบริบูรณ์ท่ีเข้าไปในสถานบริการหรือสถาน
ประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลักษณะท่ีคล้ายกับสถานบริการและแก้ไขปัญหาการจ าหน่าย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีอยูใ่นบริเวณใกลเ้คียงสถานศึกษาหรือหอพกัในบริเวณใกลเ้คียงสถานศึกษา
และลงโทษผูป้ระกอบการท่ีกระท าการฝ่าฝืนกฎหมาย ซ่ึงถือวา่เป็นการด าเนินการเพื่อปฏิรูปและจดั
ระเบียบในสังคม รวมทั้งเพื่อระงบัและป้องกนัการกระท าอนัเป็นผลต่อความสงบเรียบร้อยของ
สังคม”38  

                                           
38 ค  าสัง่ของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบบัท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการในการป้องกนัและแกไ้ข

ปัญหาการแข่งรถยนตแ์ละรถจกัรยานยนตใ์นทางและการควบคุมสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิด
ใหบ้ริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ. (ราชกิจจานุเบกษา  เล่ม 132 ตอนพิเศษ 171 ง หนา้ 7 วนัท่ี 23 
กรกฎาคม 2558). 
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 ค  าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการในการป้องกนัและ
แกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนต์และรถจกัรยานยนต์ในทาง และการควบคุมสถานบริการหรือสถาน
ประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 กรกฎาคม 2558 ขอ้ 4 
ไดก้ าหนดวา่ หา้มมิให ้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ีเปิดใหบ้ริการ ใน
ลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ กระท าการอยา่งใดอยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี  
 (1) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้ผูมี้อายุต  ่ากว่า 20 ปีบริบูรณ์เขา้ไปใช้บริการ 
 (2) ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่ผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์  
 (3) เปิดท าการเกินกวา่เวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั  
 (4) ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์กินกวา่ก าหนดเวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั  
 (5) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการพกพาอาวุธ วตัถุระเบิด หรือยาเสพติด
เขา้ไป ในสถานท่ีของตน  
 ในกรณีท่ีสถานบริการหรือสถานประกอบการใดกระท าการตามวรรคหน่ึง ให้ผูมี้
อ  านาจตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาต หรือสั่งปิดและหา้มมิใหมี้การเปิดสถาน
บริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีกเป็นเวลา 5 ปี และหากอยูใ่นระหวา่งการขอต่อ
อายใุบอนุญาต ก็ใหส้ั่งมิใหต่้ออายใุบอนุญาตและมิใหอ้อกใบอนุญาตใหแ้ก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี  
 ภายใตบ้งัคบัตามขอ้ ๖ กรณีเป็นสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีตั้งอยู่ใน
บริเวณใกลเ้คียง สถานศึกษาหรือหอพกัในบริเวณใกลเ้คียงสถานศึกษา ใหผู้มี้อ  านาจตามกฎหมายท่ี
เก่ียวขอ้งสั่งเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดสถานประกอบการ และห้ามมิให้มีการเปิดสถานบริการ
หรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีก  
 ในการสั่งเพิกถอนหรือสั่งปิดตามวรรคสอง หากสถานบริการหรือสถานประกอบการ
นั้นได้รับใบอนุญาตขายสุรา ให้ถือว่าเป็นความผิดตามกฎหมายว่าด้วยสุรา และให้เจา้พนักงาน
สรรพสามิต เพิกถอนใบอนุญาตขายสุราดว้ย แต่ถา้เป็นสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีตั้งอยู่
ในบริเวณใกลเ้คียง สถานศึกษาหรือหอพกัในบริเวณใกลเ้คียงสถานศึกษา ให้เพิกถอนใบอนุญาต
ขายสุราและหา้มมิใหอ้อกใบอนุญาตขายสุราใหอี้ก ค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดหรือมิใหต่้อ
อายุใบอนุญาตให้เป็นท่ีสุดในกรณีท่ีเจ้าหน้าท่ีของรัฐปล่อยปละละเลยให้มีการออกใบอนุญาต
ประกอบกิจการสถานบริการหรือใบอนุญาตขายสุราท่ีไม่เป็นไปตามขอ้ก าหนดเก่ียวกบัการออก
ใบอนุญาตสถานบริการ หรือขอ้ก าหนดการออกใบอนุญาตขายสุรา และการขายสุราให้ผูบ้งัคบับญัชา
ซ่ึงมีอ านาจสั่งบรรจุของเจา้หนา้ท่ีของรัฐ ผูน้ั้นด าเนินการทางแพ่ง ทางอาญา และทางปกครอง กบั
เจา้หนา้ท่ีผูน้ั้นอยา่งเฉียบขาดและรวดเร็ว 
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 8.5 ค าส่ังของหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ที่ 46/2559 ลงวันที่ 29 กรกฎาคม 
2559 
 ตามท่ีไดมี้ค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติในการก าหนดมาตรการใน
การป้องกนั และแกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนต์และรถจกัรยานยนตใ์นทาง รวมทั้งก าหนดมาตรการ
ในการควบคุมสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคล้ายกบัสถาน
บริการไปแล้วนั้น (ตามค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการในการ
ป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนต์ และรถจกัรยานยนต์ในทาง และการควบคุมสถานบริการ
หรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ  ลงวนัท่ี 22 กรกฎาคม 
2558) นั้น และปัจจุบนัไดป้รากฏขอ้เท็จจริงท่ีวา่ ไดมี้สถานบริการหลายแห่งปล่อยปละละเลยหรือ
ยนิยอมให้มีการเล่นพนนัหรือขนัต่อหรือการกระท าความผิดฐาน คา้มนุษยใ์นสถานบริการของตน
ซ่ึงกรณีเช่นน้ีไดส่้งผลกระทบถึงความปลอดภยัของเด็กและเยาวชนรวมทั้งความสงบเรียบร้อยของ
ประชาชน สมควรขยาย ขอ้ห้ามมิให้มีการกระท าความผิดของผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือ
สถานประกอบการใดท่ีเปิดใหบ้ริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการเพิ่มเติม39 
 จึงไดอ้าศยัอ านาจตามความในมาตรา 44 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย 
(ฉบบัชัว่คราว) พุทธศกัราช 2557 หวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติโดยความเห็นชอบของคณะ
รักษาความสงบ แห่งชาติจึงมีค าสั่ง (ค  าสั่งของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ลงวนัท่ี 29 
กรกฎาคม 2559 เร่ือง แก้ไขเพิ่มเติมค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี  22/2558) 
ดงัต่อไปน้ี  
 ขอ้ 1 ให้เพิ่มความต่อไปน้ีเป็น (6) และ (7) ของขอ้ 4 ของค าสั่งหวัหนา้คณะรักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการในการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนต์และ
รถจกัรยานยนต์ในทาง และการควบคุมสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการใน
ลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 กรกฎาคม พ.ศ.2558  
 “(6) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการกระท าความผิดฐานค้ามนุษย์ตาม
กฎหมายวา่ดว้ยการป้องกนัและปราบปรามการคา้มนุษยใ์นสถานท่ีของตน  
 (7) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการเล่นการพนันอันเป็นความผิดตาม
กฎหมายวา่ดว้ยการพนนัในสถานท่ีของตน” 

                                           
39 ค  าสัง่ของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ฉบบัท่ี 46/2559 เร่ือง แกไ้ขเพ่ิมเติมค าสัง่หวัหนา้รักษา

ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558, พิมพท่ี์กรุงเทพมหานคร (ราชกิจจานุเบกษา เล่ม 133  ตอนพิเศษ 169 ง หนา้ 4 
วนัท่ี 31 กรกฎาคม 2559). 
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 8.6 กฎกระทรวงก าหนดค่าธรรมเนียมและยกเว้นค่าธรรมเนียมการอนุญาตตาม
กฎหมาย ว่าด้วยภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 

กฎกระทรวงก าหนดค่าธรรมเนียมและยกเวน้ค่าธรรมเนียมการอนุญาตตาม
กฎหมายว่าด้วย ภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 อาศยัอ านาจตามความในมาตรา  5 วรรคหน่ึง 
แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 

รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลงัออกกฎกระทรวงไว ้ดงัต่อไปน้ี 
ขอ้ 1 กฎกระทรวงน้ีใหใ้ชบ้งัคบัตั้งแต่วนัท่ี 16 กนัยายน พ.ศ.2560 เป็นตน้ไป 
ขอ้ 2 ใหก้ าหนดอตัราค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุรา ดงัต่อไปน้ี 
ขอ้ (10) ใบอนุญาตขายสุรา  
 
 
(ก) ประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงตั้งแต่ สิบลิตรข้ึนไป  
1) ส าหรับโรงอุตสาหกรรมสุรากลัน่ชนิดสุราขาวท่ีใชเ้คร่ืองจกัรท่ีมีก าลงัรวม

ต ่ากวา่ห้าแรงมา้หรือใชค้นงานนอ้ยกวา่เจด็คน หรือกรณีใชเ้คร่ืองจกัรและคนงาน เคร่ืองจกัรตอ้งมี
ก าลงัรวมต ่ากวา่หา้แรงมา้และคนงานตอ้งนอ้ยกวา่เจด็คน ปีละ 1,200 บาท  

2) ส าหรับโรงอุตสาหกรรมสุราแช่ท่ีมิใช่สุราแช่ชนิดเบียร์ ท่ีใช้เคร่ืองจกัรท่ีมี
ก าลังรวมต ่ ากว่าห้าแรงม้าหรือใช้ คนงานน้อยกว่า 7 คน หรือกรณีใช้เคร่ืองจักรและคนงาน 
เคร่ืองจกัรตอ้งมีก าลงัรวมต ่ากวา่หา้แรงมา้และคนงานตอ้งนอ้ยกวา่ 7 คน ปีละ 600 บาท 

3) ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2)  ปีละ 5,000 บาท  
(ข) ประเภทท่ี 2 ส าหรับขายการสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร  

 1) ส าหรับคลงัสินคา้ทณัฑ์บนประเภทร้านคา้ปลอดอากรตามกฎหมายวา่ดว้ย
ศุลกากร ปีละ 2,000 บาท  

2) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการจดทะเบียน ภาษีมูลค่าเพิ่มปีละ 2,000 บาท  
3) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการมิไดจ้ดทะเบียน ภาษีมูลค่าเพิ่มปีละ 300 บาท 

8.7 หลกัเกณฑ์และประเภทการขอออกใบอนุญาตขายสุรา 
 การขออนุญาตและการออกใบอนุญาตให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และ
เง่ือนไขท่ีก าหนดในกฎกระทรวง เร่ือง การอนุญาตขายสุรา พ.ศ.2560 ซ่ึงอาศยัอ านาจตามความใน
มาตรา 5 วรรคหน่ึง และมาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 รัฐมนตรีวา่การ
กระทรวงการคลงัออกกฎกระทรวงไว ้ดงัต่อไปน้ี 

ขอ้ 1 กฎกระทรวงน้ีใหใ้ชบ้งัคบัตั้งแต่วนัท่ี 16 กนัยายน 2560 เป็นตน้ไป 
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ขอ้ 2 ในกฎกระทรวงน้ี 
 “ใบอนุญาต” หมายความวา่ ใบอนุญาตขายสุรา 
 ขอ้ 3 ผูใ้ดประสงคจ์ะขอใบอนุญาต ตอ้งมีคุณสมบติัอยา่งใดอยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี 
 (1) เป็นนิติบุคคลท่ีจดัข้ึนตามกฎหมายไทย 

(2) เป็นบุคคลธรรมดาท่ีมีอายไุม่ต  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ 
ขอ้ 4 ผูใ้ดประสงคจ์ะขายสุรา ให้ยื่นค าขออนุญาตต่อเจา้พนกังานสรรพสามิตตาม

แบบท่ีอธิบดีประกาศก าหนดพร้อมดว้ยเอกสารและหลกัฐาน ณ ส านกังานสรรพสามิตพื้นท่ีหรือ
ส านักงานสรรพสามิตพื้นท่ีสาขาแห่งท้องท่ีท่ีสถานประกอบการตั้งอยู่หรือสถานท่ีอ่ืนท่ีอธิบดี
ประกาศก าหนดหรือทางระบบอิเล็กทรอนิกส์ 

ขอ้ 5 ผูท่ี้จะไดรั้บใบอนุญาตขายสุราตอ้งไม่ใชส้ถานประกอบการท่ีมีลกัษณะ 
ดงัต่อไปน้ี 

(1) กรณีขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 
(ก) สถานประกอบการขายสุราของผูท่ี้ถูกสั่งพกัใช้ใบอนุญาตและอยู่

ระหวา่งถูกสั่งพกัใชใ้บอนุญาต 
(ข) สถานท่ีตอ้งห้ามขายสุราท่ีก าหนดไวใ้นกฎหมายว่าด้วยการควบคุม

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลห์รือกฎหมายอ่ืน 
(2) กรณีขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 

(ก) ท่ีตั้งสถานศึกษาท่ีจดัการศึกษาในระบบตามกฎหมายวา่ดว้ยการศึกษา
แห่งชาติ รมทั้งบริเวณท่ีต่อเนืองและติดกบัสถานท่ีดงักล่าว 

(ข) ท่ีตั้งวดั มสัยิด วดับาทหลวง หรือสถานท่ีประกอบศาสนกิจในนิกาย
หรือศาสนาใดศาสนาหน่ึง รวมทั้งบริเวณท่ีต่อเน่ืองและติดกบัสถานท่ีดงักล่าว 

(ค) ท่ีตั้งสถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิงตามกฎหมายวา่ดว้ยการควบคุมน ้ ามนั
เช้ือเพลิง รวมรวมทั้งบริเวณท่ีต่อเน่ืองและติดกบัสถานท่ีดงักล่าว 

(ง) สถานท่ีท่ีเคยเป็นสถานประกอบการขายสุราของผู ้ท่ี ถูกเพิกถอน
ใบอนุญาต เวน้แต่ ไดพ้น้ก าหนดระยะเวลาหา้ปีนบัแต่วนัท่ีถูกเพิกถอนใบอนุญาต 

(จ) สถานประกอบการขายสุราของผูท่ี้ถูกสั่งพกัใช้ใบอนุญาตและอยู่ใน
ระหวา่งถูกสั่งพกัใชใ้บอนุญาต 

(ฉ) สถานท่ีต้องห้ามขายสุราตามท่ีก าหนดไว้ในกฎหมายว่าด้วยการ
ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลห์รือกฎหมายอ่ืน 
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ข้อ 6 เม่ือเจ้าพนักงานสรรพสามิตได้รับค าขออนุญาตแล้ว ให้ตรวจสอบ
รายละเอียดในค าขอเอกสารและหลกัฐานวา่มีความถูกตอ้งและครบถว้นหรือไม่ 

ในกรณีท่ีเจา้พนกังานสรรพสามิตตรวจสอบแลว้เห็นว่า รายละเอียดในค าขอ 
เอกสารและหลกัฐานไม่ถูกตอ้งหรือไม่ครบถว้น ให้เจา้พนกังานสรรพสามิตแจง้เป็นหนงัสือให้ผู ้
ยืน่ค  าขอแกไ้ขเพิ่มเติมค าขอ จดัส่งเอกสารหรือหลกัฐานให้ถูกตอ้งครบถว้น ภายในระยะเวลาท่ีเจา้
พนกังานสรรพสามิตก าหนด 

ในกรณีท่ีผูย้ื่นค าขอไม่แกไ้ขเพิ่มเติมค าขอ หรือไม่จดัส่งเอกสารหรือหลกัฐาน
ให้ถูกตอ้งและครบถว้นภายในก าหนดเวลาตามวรรคสอง ให้ถือวา่ผูย้ื่นค าขอละทิ้งค าขอและให้เจา้
พนกังานสรรพสามิตแจง้เป็นหนงัสือใหผู้ย้ืน่ค  าขอทราบ 

ในกรณีท่ีเจา้นพนกังานสรรพสามิตตรวจอบแลว้เห็นวา่ รายละเอียดในค าขอ 
เอกสารและหลกัฐานถูกตอ้งและครบถว้น ให้เจ้าพนกังานสรรพสามิตพิจารณาเพื่อออกใบอนุญาต
ต่อไป 

เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาออกใบอนุญาต เจา้พนักงานสรรพสามิตอาจ
ตรวจสอบสถานท่ีตั้งของสถานประกอบการท่ีระบุไวใ้นค าขออนุญาตก็ได ้

ขอ้ 7 ในกรณีท่ีเจา้พนกังานสรรพสามิตมีค าสั่งอนุญาต ให้แจง้การอนุญาตให้
ผูย้ื่นค าขออนุญาตมารับใบอนุญาตภายใน 30 วนันับแต่วนัท่ีได้รับแจง้ หากไม่มารับใบอนุญาต
ภายในก าหนดระยะเวลา ใหถื้อวา่สละสิทธิการเป็นผูไ้ดรั้บใบอนุญาต 

ในกรณีท่ีเจา้พนกังานสรรพสามิตมีค าสั่งไม่อนุญาต ให้แจง้ค าสั่งดงักล่าวเป็น
หนงัสือให้ผูย้ืน่ค  าขออนุญาตทราบ ทั้งน้ี ใหร้ะบุเหตุผลของการไม่อนุญาต รวมทั้งแจง้สิทธิอุทธรณ์ 
การยืน่อุทธรณ์และระยะเวลาส าหรับการอุทธรณ์ใหผู้ย้ืน่ค  าขอทราบดว้ย 

ขอ้ 8 ใบอนุญาตให้เป็นไปตามแบบท่ีอธิบดีประกาศก าหนด โดยอย่างน้อย
ตอ้งมีขอ้ก าหนด ดงัต่อไปน้ี  

(1) ตอ้งขายสุราตามประเภทใบอนุญาตท่ีไดรั้บ 
(2) ไม่แกไ้ขเปล่ียนแปลงฉลากปิดภาชนะบรรจุสุราหรือราคาขายปลีกท่ีได้

แสดงไวท่ี้ภาชนะบรรจุสุรา เวน้แต่ไดรั้บอนุญาตจากอธิบดี 
(3) ไม่ขายสุราท่ีมีเคร่ืองหมาย “หา้มจ าหน่าย” บนแสตมป์สุรา 
(4) ตอ้งปฏิบติัตามประกาศของอธิบดีท่ีก าหนดเก่ียวกบัการใชเ้คร่ืองหมายบน

ภาชนะบรรจุสุรา การจดัท าเอกสารก ากบัการขนยา้ยสุรา การจดัท าบญัชีแสดงการขายสุรา และการ
แจง้ราคาขายปลีกสุรา 
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ขอ้ 9 ก่อนใบอนุญาตเดิมส้ินสุดอายุ หากผูไ้ด้รับใบอนุญาตผูใ้ดประสงค์จะ
ขายสุราต่อ เน่ืองจากท่ีไดรั้บใบอนุญาต ณ สถานประกอบการขายสุราเดิม ให้ยื่นค าขออนุญาตต่อ
เจา้พนกังานสรรพสามิตตามแบบท่ีอธิบดีประกาศก าหนด พร้อมช าระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขาย
สุรา โดยไม่ตอ้งยืน่เอกสารหรือหลกัฐานเพิ่มเติม 

ขอ้ 10 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตตอ้งควบคุมดูแลให้ลูกจา้งหรือบุคคลใดซ่ึงรับผิดชอบ
ในการด าเนินการตามใบอนุญาตปฏิบติัให้ถูกตอ้งตามกฎหมาว่าด้วยภาษีสรรพสามิตในส่วนท่ี
เก่ียวกบัสุราและเง่ือนไขท่ีก าหนดไวใ้นใบอนุญาต และตอ้งไม่ยินยอมให้บุคคลใดกระท าการอนั
เป็นความผิดตามกฎหมายว่าด้วยภาษีสรรพสามิตในส่วนท่ีเก่ียวกบัสุรา และกระท าการท่ีขดัต่อ
เง่ือนไขท่ีก าหนดไวใ้นใบอนุญาต ณ สถานประกอบการขายสุราท่ีไดรั้บอนุญาต 

ขอ้ 11 ค าขอใบอนุญาตท่ีไดย้ืน่ไวใ้นวนั ก่อนวนัท่ีกฎกระทรวงน้ีใชบ้งัคบัและ
ยงัอยูใ่นระห่างการพิจารณา ใหถื้อวา่เป็นค าขอตามกฎกระทรวงน้ี 

ในกรณีท่ีค าขอยื่นตามวรรคหน่ึง และเอกสารหรือหลกัฐานท่ียื่นพร้อมค าขอ
ดังกล่าวแตกต่างไปจากท่ีก าหนดในกฎกระทรวงน้ี ให้เจ้าพนักงานสรรพสามิตสั่งให้ผูข้อรับ
ใบอนุญาตด าเนินการแกไ้ขเพิ่มเติมค าขอ หรือจดัส่งเอกสารหรือหลกัฐานเพิ่มเติมตามท่ีก าหนดใน
กฎกระทรวงน้ี 
 8.8 ค านิยามศัพท์ 

มาตรา 4  ในพระราชบญัญติัน้ี 40 
 “เขตปลอดอากร” หมายความวา่ เขตปลอดอากรตามกฎหมายวา่ดว้ยศุลกากร 
 “คลงัสินค้าทณัฑ์บน” หมายความวา่ สถานท่ีนอกโรงอุตสาหกรรมท่ีไดรั้บอนุญาต 
ตามพระราชบญัญติัน้ีใหใ้ชเ้ป็นท่ีเก็บสินคา้ไดโ้ดยยงัไม่ตอ้งเสียภาษี 

“โรงอุตสาหกรรม” หมายความว่า สถานท่ีท่ีใช้ในการผลิตสินคา้ รวมตลอดทั้ง
บริเวณ แห่งสถานท่ีนั้น 

“ผู้ประกอบกิจการสถานบริการ” หมายความว่า เจ้าของสถานบริการและให้
หมายความรวมถึงผูจ้ดัการหรือบุคคลอ่ืนซ่ึงรับผดิชอบในการด าเนินงานของสถานบริการดว้ย 

“สถานบริการ” หมายความวา่ สถานท่ีส าหรับประกอบกิจการในดา้นบริการ และ
ให้หมายความรวมถึงส านักงานใหญ่ท่ีจดัตั้งข้ึนในการประกอบกิจการในกรณีท่ีไม่อาจก าหนด
สถานท่ีใหบ้ริการไดแ้น่นอน 
 

                                           
40 พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต  พ.ศ.2560. 
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9.  หลกัการพืน้ฐานของกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกจิในการประกอบการ 
 

ในส่วนน้ีผูเ้ขียนจะไดน้ าเสนอหลกัการพื้นฐานทางกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจใน
การประกอบการของประเทศฝร่ังเศสและประเทศเยอรมนัซ่ึงเป็นหลกัการท่ีมีอิทธิพลต่อระบบ
กฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจไทยเป็นอยา่งมาก  

9.1 หลักการพื้นฐานของกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจในการประกอบการของ
ประเทศฝร่ังเศส41 

หลักการพื้นฐานของกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจในการประกอบการของ
ประเทศฝร่ังเศสประกอบด้วยหลักเสรีภาพในการประกอบการและหลักการแทรกแซงในทาง
เศรษฐกิจ แต่อยา่งไรก็ตามในส่วนน้ี ผูเ้ขียนจะน าเสนอเฉพาะหลกัเสรีภาพในการประกอบการซ่ึง
เป็นส่วนท่ีเก่ียวขอ้งกบัเร่ืองท่ีศึกษา ดงัน้ี 

 9.1.1 หลักเสรีภาพในการประกอบการ (Le pincipe de libre entreprise)   
หลกัเสรีภาพในการประกอบการมีจุดมุ่งหมายเพื่อจะรองรับความเป็นอิสระ 

ในการประกอบการทางเศรษฐกิจและป้องกันมิให้มีการออกข้อบังคับหรือข้อจ ากัดในเร่ืองน้ี  
แต่อยา่งไรก็ตามหลกัการดงักล่าวก็มีขอ้ยกเวน้ท่ีส าคญัเช่นกนั 

 1) เน้ือหาของหลกัเสรีภาพในการประกอบการ 
 หลกัเสรีภาพในการประกอบการน้ี ใชบ้งัคบักบักิจกรรมในทางเศรษฐกิจ

ทุกประเภท และใชก้บัทุกขั้นตอนในการประกอบกิจกรรมทางเศรษฐกิจ ดงันั้น หลกัเสรีภาพในการ
ประกอบการ จึงขดัแยง้กบัการห้ามมิให้เปิดสถานประกอบการและขดัแยง้ต่อการก าหนดบงัคบัให้
ตอ้งขออนุญาตประกอบกิจการบางประเภทเป็นการล่วงหน้าหรือการก าหนดว่าผูป้ระกอบอาชีพ
บางอาชีพจะตอ้งมีคุณสมบติัและมีความสามารถในทางวิชาชีพอย่างใดอย่างหน่ึง ซ่ึงหมายความ
รวมถึงตลอดไปถึงการใหอ้ านาจผกูขาดแก่สถานประกอบการแห่งใดแห่งหน่ึงดว้ย 

 นอกจากน้ีหลกัเสรีภาพในการประกอบการยงัหมายความไปถึงเสรีภาพท่ีจะ
ด าเนินการ หรือการเลือกกรรมวิธีในการประกอบการทางธุรกิจอย่างใดๆ ดว้ย เพราะฉะนั้นหลกั
เสรีภาพดงักล่าว จึงขดัแยง้กบัการจ ากดัรูปแบบการผลิตหรือการปฏิบติังานหรือการบริหารงาน
รูปแบบใดรูปแบบหน่ึง หรือการจ ากัดวิธีการประกอบการหรือจ ากัดการใช้วตัถุในการผลิตใน
รูปแบบใดรูปแบบหน่ึงหรือการบังคับให้ต้องเลือกวตัถุในการผลิตหรือวิธีการผลิตหรือการ

                                           
41 สุรพล  นิติไกรพจน์. (2537). หลกัการพ้ืนฐานของกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจของฝร่ังเศส : 

ส่วนท่ีหน่ึง หลกัเสรีนิยม. วารสารนิติศาสตร์. หนา้ 595 – 607. 
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ประกอบการอย่างใดๆ รวมทั้งการห้ามมิให้วางขอ้จ ากดั ใดๆ กบัตวับุคคลผูเ้ลือกประกอบอาชีพ
โดยกรรมวธีิอยา่งใด ๆ 

 นอกจากน้ี หลกัเสรีภาพในการประกอบการการไดมี้ความเก่ียวใกลชิ้ดกบั
เสรีภาพท่ีมีความหมายใกลเ้คียงกนับางอยา่ง ซ่ึงแมจ้ะมีขอ้แตกต่างกนัแต่ก็มีความคลา้ยคลึงกนัอยู่
ในบางส่วน คือ เสรีภาพในการท างานประการหน่ึงกบัเสรีภาพในการท าสัญญาอีกประการหน่ึง 

 เสรีภาพในการท างาน แตกต่างจากเสรีภาพในการประกอบการอยู่บ้าง  
ในประเด็นท่ี “การบังคับต่อบุคคลท่ีประสงค์จะท างาน (เพื่อไม่ให้ท างานได้) ต่อบุคคลท่ีไม่
ประสงคจ์ะท างาน (เพื่อให้ท างาน) และขณะเดียวกนัก็ใชก้บัลูกจา้งในกรณีท่ีเป็นสิทธิของลูกจา้งท่ี
จะเลือกวา่จะท างานหรือไม่ และต่อนายจา้ง ในกรณีท่ีเป็นสิทธิท่ีจะเลือกจา้งหรือไม่และเลือกวา่จะ
เลิกจา้งหรือไม่เลิกจา้งลูกจา้งคนใดคนหน่ึงก็ได ้

 ส าหรับเสรีภาพในการท างานนั้น จะมีหลักเสรีภาพในการท าสัญญาเป็น
พื้นฐาน (สัญญาจา้งและรับจ้างท างาน) แต่นอกจากเป็นพื้นฐานของเสรีภาพในการท างานแล้ว 
เสรีภาพในการท าสัญญายงัมีฐานะเป็นหลกัการพื้นฐานของความรับผิดในทางแพ่งและพาณิชยด์ว้ย
เช่นกัน เน่ืองจากสัญญาย่อมเป็นนิติกรรมท่ีแพร่หลายท่ีสุดของการประกอบอุตสาหกรรมและ
การค้า เพราะสัญญาเป็นเคร่ืองมือท าให้เกิดการแลกเปล่ียนสินค้าและบริการ ดังนั้ น การจ ากัด
เจตจ านงอิสระของบุคคลในการท่ีจะเขา้ท าสัญญา หรือไม่ อยา่งไรก็ตาม จะกระท าไดเ้ฉพาะแต่ท่ีมี
บทบญัญติัของกฎหมาย ไวโ้ดยชดัแจง้เท่านั้น 

  2) ขอ้จ ากดัของหลกัเสรีภาพในการประกอบการ 
 ขอ้จ ากดัของหลกัเสรีภาพในการประกอบการมาจากหลกัการวา่ดว้ยการ

แทรกแซง ในทางเศรษฐกิจของรัฐหรือหลกัการในเร่ืองอ่ืนๆ ซ่ึงท าให้การตีความหลกัเสรีภาพใน
การประกอบการเป็นไป อยา่งจ ากดั ทั้งน้ี ขอ้จ ากดัของหลกัเสรีภาพในการประกอบการไดแ้บ่งตาม
องคก์รซ่ึงเป็นท่ีมาของขอ้จ ากดั ดงักล่าว ดงัน้ี 

 ก. ขอ้จ ากดัเสรีภาพในการประกอบการท่ีมาจากอ านาจนิติบญัญติั  
 โดยปกติหลกัเสรีภาพในทางอุตสาหกรรมและการคา้ ยอ่มไดรั้บการ

รับรองโดยรัฐธรรมนูญ  แต่เฉพาะการบงัคบัใชห้รือวธีิการใหเ้สรีภาพยอ่มเป็นไปโดยกฎหมายของ
ฝ่ายนิติบญัญติัและการจะโตแ้ยง้วา่กฎหมายของฝ่ายนิติบญัญติัขดักบัเสรีภาพในเร่ืองน้ีจะกระท าได้
เฉพาะเม่ือปรากฏวา่กฎหมายนั้นตราข้ึน ตามอ าเภอใจและใชอ้ านาจเกินขอบเขตเท่านั้น และในกรณี
ของการโตแ้ยง้เช่นน้ี ศาลธรรมดาก็ไม่มีอ านาจวินิจฉัยคดีได ้หากจะตอ้งเป็นอ านาจของคณะตุลา
การรัฐธรรมนูญเท่านั้น 

 ข. ขอ้จ ากดัเสรีภาพในการประกอบการท่ีมาจากฝ่ายปกครอง 
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 นอกจากบทบญัญติัในกฎหมายของฝ่ายนิติบญัญติัท่ีระบุอ านาจของ
ฝ่ายปกครองไว ้โดยชัดแจ้งแล้ว ภารกิจของฝ่ายปกครองท่ีมีอยู่ตามกฎหมายอาจให้อ านาจฝ่าย
ปกครองในการจ ากดัเสรีภาพ ในการประกอบการไดใ้นบางกรณีตามความจ าเป็นหรือประโยชน์
สาธารณะ ดงัน้ี 

 1. การรักษาความสงบเรียบร้อย 
 เป็นขอ้จ ากดัท่ีพบบ่อยท่ีสุดส าหรับเสรีภาพในการประกอบการ แต่

การจ ากดัเสรีภาพในการประกอบการเพื่อเหตุผลในการรักษาความสงบเรียบร้อยน้ี จะตอ้งหมายถึง
การรักษาความสงบเรียบร้อยในลกัษณะท่ีเป็นการวางหลกัเกณฑ์ท่ีแจง้ชดั สามารถปฏิบติัตามได้
และเห็นไดช้ดัเจนว่าเป็นมาตรการท่ีจ าเป็นเก่ียวขอ้งโดยตรงส าหรับการรักษาความสงบเรียบร้อง
เท่านั้น 

 2. การรักษาประโยชน์ของงานบริการสาธารณะ 
 เป็นอีกเหตุผลหน่ึงท่ีท าให้ฝ่ายปกครองมีอ านาจออกมาตรการบาง

ประการท่ีอาจขดัต่อหลกัการในเร่ืองเสรีภาพในการประกอบการหรือแมแ้ต่เสรีภาพในการประกอบ
อาชีพบางประเภทไดแ้ละในบางคร้ังเพื่อประโยชน์แก่งานบริการสาธารณะ 

 3. การรักษาสาธารณะสมบติัของแผน่ดิน 
  เป็นเหตุผลส าหรับการจ ากดัเสรีภาพในการประกอบอาชีพบางอย่าง

โดยเฉพาะในกรณีท่ีมีการประกอบอาชีพนั้นได้กระท าในสถานท่ี อนัเป็นสาธารณะสมบติัของ
แผน่ดินและโดยเฉพาะอยา่งยิ่งถา้การจ ากดัเสรีภาพนั้นเป็นไปเพื่อการสงวนรักษาสาธารณะสมบติั
ของแผน่ดินนั้น 

 ค. ข้อจ ากัดเสรีภาพในการประกอบการท่ีมาจากค าพิพากษาของศาล
ยติุธรรม 

 ศาลยุติธรรมอาจจะเขา้มามีบทบาทวางขอจ ากดัเสรีภาพในการประกอบการ
ได้ในบางกรณีโดยเฉพาะ อย่างยิ่งในกรณีของการประกอบการค้าท่ีไม่ยุติธรรมหรือมีลักษณะ
ผกูขาดหรือขดัต่อบทบญัญติัของกฎหมาย ซ่ึงเม่ือปรากฏกรณีเช่นน้ี ศาลยุติธรรมจะพิพากษาห้าม
บุคคลผูน้ั้นประกอบอาชีพบางอาชีพ หรือห้ามประกอบอาชีพในพื้นท่ีใดพื้นท่ีหน่ึง โดยมีก าหนด
ระยะเวลาหรือไม่ก็ได ้

 การจ ากดัเสรีภาพในกรณีดงักล่าว แมจ้ะเป็นการจ ากดัเสรีภาพในทาง
ปฏิบติัอุตสาหกรรม และการคา้ของบุคคลท่ีตอ้งค าสั่งห้ามเช่นนั้น แต่ในอีกดา้นหน่ึงยอ่มีลกัษณะ
เป็นการรับประกันเสรีภาพจะไม่ถูกคุกคามโดยการประกอบการหรือการแข่งขันท่ีไม่สุจริต 
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กล่าวคือมีลกัษณะเป็นการับประกนัการประกอบการท่ีสุจริตและเคารพในกติกาของการแข่งขนัไป
ในขณะเดียวกนัดว้ย 

  3) มาตรการจ ากดัเสรีภาพในการประกอบการ 
 มาตรการจ ากดัเสรีภาพในการประกอบการนั้นมีเป็นจ านวนมาก ซ่ึงจะ
กล่าวถึง โดยเรียงล าดบัจากมาตรการท่ีมีความเคร่งครัดน้อยทีสุดไปจนถึงมาตรการท่ีมีผลกระทบ
ต่อเสรีภาพในประกอบการมากท่ีสุด ดงัน้ี 
 ก. การก าหนดใหต้อ้งแจง้ต่อเจา้หนา้ท่ี 
 การก าหนดให้แจง้ต่อเจา้หน้าท่ี เป็นมาตรการในล าดบัตน้ซ่ึงมีลกัษณะ
เป็นการก าหนดให้เอกชนผูป้ระกอบการจะตอ้งแจง้ต่อเจา้หน้าท่ีถึงการประกอบการของตนตาม
เง่ือนไขท่ีก าหนด ซ่ึงหมายความวา่เสรีภาพในการประกอบการยงัคงมีอยูอ่ยา่งสมบูรณ์ หากแต่การ
ก าหนดให้ตอ้งแจง้ต่อเจา้หนา้ท่ีนั้นเป็นการเปิดโอกาสให้องคก์รเจา้หนา้ท่ีมหาชนสามารถทราบถึง
การประกอบการดงักล่าว และในกรณีท่ีมีความจ าเป็นอาจจะออกมาตรการบางอยา่งเพื่อรองรับการ
ประกอบการนั้นๆ ไดก้ารแจง้ต่อเจา้หนา้ท่ีอาจะตอ้งกระท าก่อนการลงมือประกอบการ เช่น การเปิด
ร้านจ าหน่ายเคร่ืองด่ืม การตีพิมพห์นงัสือพิมพห์รือหนงัสือท่ีออกโดยมีก าหนดระยะเวลาท่ีแน่นอน
หรือการก่อสร้างในบางลกัษณะท่ีอาจมีผลกระทบต่อสภาพแวดล้อม เป็นตน้ นอกจากน้ีการข้ึน
ทะเบียนเป็นผูป้ระกอบการคา้ ณ ส านกังานทะเบียนพาณิชยส์ าหรับหา้งหุ้นส่วนหรือบริษทัหรือการ
ตั้งองคก์ร เพื่อสาธารณะประโยชน์ใดๆ ตามกฎหมายวา่ดว้ยการนั้น ก็อาจถือไดว้า่เป็นลกัษณะหน่ึง
ของการแจง้ต่อเจา้หนา้ท่ีไดเ้ช่นเดียวกนั 
 ข. การออกระเบียบ 
 การออกระเบียบเพื่อวางเง่ือนไขบางประการในการประกอบการ
บางอย่างนั้น มีระดบัของการจ ากดัเสรีภาพท่ีเคร่งครัดข้ึนไปอีกชั้นหน่ึง ทั้งน้ีไม่ว่าจะเป็นการวาง
เง่ือนไขให้ปฏิบติัระหว่างการด าเนินการหรือก่อนเร่ิมประกอบการก็ตาม เพราะส าหรับบุคคลท่ี
สามารถปฏิบติัตามเง่ือนไขไดจ้ะมีสิทธิ ในการประกอบอาชีพ ในขณะท่ีผูท่ี้ไม่สามารถปฏิบติัไดจ้ะ
ถูกห้ามส าหรับการประกอบอาชีพนั้นๆ ยกตวัอยา่ง เช่น การประกอบอาชีพอิสระต่างๆ ซ่ึงบุคคลจะ
ไม่สามารถเขา้สู่วิชาชีพได้ หากไม่สามารถตอบสนองเง่ือนไขบางประการในการท่ีจะตอ้งไดรั้บ
ปริญญาบตัรตามท่ีกฎหมายก าหนด หรือการจะตอ้งเป็นสมาชิกสมาคมวชิาชีพเท่านั้น 
 ค. การก าหนดใหมี้การขออนุญาตล่วงหนา้ 
 การก าหนดให้ตอ้งมีการขออนุญาตล่างหน้าในการประกอบการเป็น
การจ ากัดเสรีภาพในการประกอบการท่ีเข้มงวดมากข้ึนอีกระดับหน่ึง เน่ืองจากแนวความคิด
โดยทั่วไปในเร่ืองเสรีภาพของประชาชนนั้น การก าหนดให้ต้องขออนุญาตล่วงหน้าก่อนการ
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ด าเนินการอยา่งใดๆ เป็นมาตรการท่ีจ ากดัเสรีภาพเป็นอยา่งมากเพราะเป็นมาตรการท่ีน าเอาการใช้
เสรีภาพของประชาชนไปข้ึนอยู่กับเง่ือนไขท่ีองค์กรผูมี้อ  านาจจะให้การอนุมติัหรือไม่ซ่ึงมีผล
เท่ากบัเป็นการลิดรอนเสรีภาพท่ีมีอยู ่ 
 ในการก าหนดรูปแบบของการไห้ค  าอนุญาต อาจจะมีไดใ้นลกัษณะท่ี
แตกต่างกนัไป เช่น โดยการตกลงยินยอม การได้รับความเห็นชอบจากฝ่ายปกครอง การได้รับ
อนุญาต การออกบตัรส าหรับการประกอบอาชีพ การให้สัมปทาน หรือการออกหนงัสือรับรองให ้
เป็นตน้ รูปแบบของการให้ค  าอนุญาตเหล่าน้ีอาจจะมีความแตกต่างกนั แต่มีลกัษณะประการหน่ึงท่ี
สอดคล้องกนัคือการท่ีเอกชนจะไม่สามารถประกอบอาชีพหรือประกอบการนั้นๆ ได้ หากว่ายงั
ไม่ไดรั้บความเห็นชอบจากฝ่ายปกครอง 
 แต่การก าหนดเช่นน้ียงัคงตอ้งมีขอ้ยกเวน้ หรือมีระดบัท่ีแตกต่างกนั
อยูใ่นระหวา่งการตอ้งขออนุญาตหรือขอความเห็นชอบเพื่อประกอบการ กบัการขออนุญาตเพื่อให้
ได้สิทธิเพิ่มข้ึนในการประกอบนั้นๆ ซ่ึงการขออนุญาตในกรณีหลังน้ีอาจจะมีข้อก าหนดหรือ
เง่ือนไขบางประการท่ีจ ากดัเสรีภาพ แต่ก็ตอ้งถือวา่เป็นการกระท าโดยสมคัรใจของผูป้ระกอบการ 
และในกรณีหลังน้ีไม่อาจกล่าวได้ว่าก่อให้ เกิดความกระทบกระเทือนต่อเสรีภาพในทาง
อุตสาหกรรมและการคา้แต่อยา่งใด 
 ง. การหา้มการประกอบการ 
 กิจกรรมทางเศรษฐกิจบางประเภทเป็นกิจกรรมท่ีต้องห้ ามมิให้
ประกอบการ ซ่ึงโดยหลกัการทั่วไปแล้ว การวางข้อจ ากัดในลักษณะท่ีเข้มงวดท่ีสุดคือการห้าม
ประกอบกิจการนั้นๆ เช่นน้ีจะเกิดข้ึนก็แต่เฉพาะกรณีใดกรณีหน่ึงในสมองกรณีน้ีเท่านั้น กล่าวคือ 

 ในกรณีท่ีหน่ึง กิจกรรมนั้ นๆ จะต้องปรากฏอย่างชัดเจนว่าเป็น
กิจกรรมอนัไม่พึงประสงค์ของสังคม เช่น กรณีตามกฎหมายลงวนัท่ี 16 มีนาคม ค.ศ.1915 ซ่ึงบญัญติั
ห้ามจ าหน่ายพืชบางชนิด (absinthe) ท่ีมีลกัษณะเป็นยากระตุน้ความรู้สึกทางเพศ เป็นตน้ โดยสภา
แห่งรัฐเคยวินิจฉัยว่า ในกรณีท่ีการห้ามประกอบกิจการบางประเภทน้ีเป็นการบัญญัติห้ามโดย
กฎหมายล าดบัรองของฝ่ายบริหารท่ีออก โดยอาศยัอ านาจตามกฎหมายท่ีฝ่ายนิติบญัญติัใหอ้ านาจไว ้
การบญัญติัห้ามโดยกฎหมายล าดบัรองนั้นจะตอ้งมีการให้เหตุผลประกอบไวใ้นกฎหมายล าดบัรอง
นั้นๆ ไวโ้ดยแจง้ชดัดว้ย 

 ในกรณีท่ีสอง การห้ามประกอบการอย่างหน่ึงอย่างใด อาจจะมาจาก
เหตุผลท่ีผูอ้อกกฎหมายห้ามนั้นประสงค์จะให้รัฐเป็นผูผู้กขาดในการด าเนินกิจกรรมนั้นๆ เอง  
ในกรณีเช่นน้ีโดยท่ีการผกูขาดในสิทธิการประกอบอยา่งหน่ึงอยา่งใดโดยรัฐมีลกัษณะเป็นการจ ากดั
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เสรีภาพในทางอุตสาหกรรมและการคา้เป็นอยา่งมากจึงจ าเป็นตอ้งมีการศึกษาเร่ืองน้ีแยกเป็นพิเศษ
โดยเฉพาะ 

 จ. การผกูขาดการประกอบการโดยรัฐ 
 การผูกขาดโดยผลของกฎหมาย จะท าให้สิทธิในการประกอบการ

บางประเภทตกเป็นขององค์กรรัฐ โดยปราศจากการแข่งขนัจากภาคเอกชนโดยส้ินเชิง ท่ีมาและ
สาเหตุของการผกูขาด ในลกัษณะดงักล่าวอาจมีไดห้ลายลกัษณะดว้ยกนั 

 ส าหรับในประเทศฝร่ังเศส การผูกขาดส่วนใหญ่เร่ิมจากสาเหตุของ
การยกเลิกการเก็บภาษีของกิจการนั้นๆ ซ่ึงเคยมีการจดัเก็บมาก่อนในอดีต เช่าภาษีในการจ าหน่าย
บุหร่ี ไมขี้ดไฟ ดินปืน หรือแอลกอฮอล์ในกรณีอ่ืนๆ สาเหตุของการผูกขาดอาจจะมาจากสาเหตุ
ในทางการเมือง เช่น กิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน์หรือเป็นการผกูขาดในกิจการท่ีไดม้า
จากนโยบายทางการเมืองในการโอนกิจการเป็นของชาติ (Nationalization) หรืออาจจะเป็นกิจการ
ผกูขาดท่ีมาจากเหตุผลในทางการปกครอง หรือการบริหาร เช่น กิจการไปรษณียก์ารรถไฟ การผลิต
กระดาษหนงัสือพิมพ ์เป็นตน้ 

 ตามหลกักฎหมายมหาชนของฝร่ังเศส การก าหนดให้กิจการใดเป็น
กิจการผกูขาดของรัฐจะกระท าไดแ้ต่โดยอาศยัอ านาจของกฎหมายเท่านั้น แต่โดยเหตุผลท่ีเสรีภาพ
ในทางอุตสาหกรรมและการคา้นั้นเป็นหลกัการท่ีได้รับการบริการรับรองในระดบัรัฐธรรมนูญ 
ดงันั้น แมว้า่จะมีการตรากฎหมายให้มีการผกูขาดในเฉพาะกิจการหน่ึงโดยเหตุผลอยา่งใดอยา่งหน่ึง
แต่กฎหมายดงักล่าวก็จะก าจดัอยู่เพียงการก าหนดหลักเกณฑ์หรือข้อจ ากัดบางประการส าหรับ
เสรีภาพในทางอุตสาหกรรมและการคา้เท่านั้น แต่ไม่อาจจะท าลายหรือมีผลกวา้งขวางถึงขนาดท่ี
เป็นการท าใหเ้สรีภาพในเร่ืองน้ีส้ินผลการใชบ้งัคบัไปทั้งหมดได ้

9.2 หลักการพื้นฐานของกฎหมายมหาชนทางเศรษฐกิจในการประกอบการของ
ประเทศเยอรมัน42 

ถึงแมว้า่มาตรา 2 อนุมาตรา 1 แห่งกฎหมายพื้นฐาน จะใชถ้อยค าท่ีมีลกัษณะจ ากดั
และเคร่งครัด แต่ในทางปฏิบติัแลว้ มาตราน้ีใช้ไดก้บัพฤติกรรมทุกอย่างของมนุษย ์จะได้รับการ
คุม้ครองตามมาตราน้ี เวน้แต่ จะมีกฎหมายเก่ียวกบัเสรีภาพท่ีมีลกัษณะเป็นกฎหมายพิเศษบญัญติัใน
เร่ืองนั้นๆ ไวแ้ล้ว มาตราน้ี ศาลรัฐธรรมนูญแห่งสหพนัธ์ของเยอรมันถือเป็นพื้นฐานของหลัก
เสรีภาพในการท าสัญญาและใชก้บัการด าเนินการในทางเศรษฐกิจทุกชนิด ซ่ึงรวมถึงเสรีภาพในการ

                                           
42 บุญศรี  มีวงคอ์ุโฆษ. (2538). กฎหมายมหาชนเศรษฐกิจเยอรมนั. กรุงเทพมหานคร: บี.เจ.

เพลทโปรเซสเชอร์. หนา้ 38 - 84. 
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ประกอบการทางเศรษฐกิจด้วย กล่าวคือ ผูป้ระกอบการย่อมมีเสรีภาพในการประกอบการทาง
เศรษฐกิจทุกๆ ดา้น (Privatautonomie) และมีเสรีภาพในการทีจะแข่งขนักบัผูอ่ื้นโดยไม่ถูกขดัขวาง 
(Wettbewerbsfreiheit) 

อยา่งไรก็ตาม เสรีภาพเหล่าน้ีจะคุม้ครองเฉพาะภายในกรอบของกฎเกณฑ์ท่ีชอบ
ดว้ยรัฐธรรมนูญ ฉะนั้นเสรีภาพเหล่าน้ีจะอาจถูกจ ากดัโดยกฎหมายธรรมดาท่ีออกมาโดยรัฐสภาได ้
แต่อย่างไรก็ตามจะตอ้งมีการชัง่น ้ าหนักกนัดว้ย ถา้หากว่าการกระท านั้นเก่ียวขอ้งกบัสังคมน้อย
โอกาสท่ีฝ่ายนิติบญัญติัจะออกกฎหมายมาจ ากดัก็จะน้อยไปดว้ย ศาลรัฐธรรมนูญแบ่งแวดวงของ
พฤติกรรมต่างๆ ของมนุษยข์องเป็น 3 ชั้นดว้ยกนั  ชั้นนอกท่ีสุดเป็นพฤติกรรมท่ีมีความเก่ียวขอ้งกบั
สังคม ซ่ึงกฎหมายสามารถวางหลกัเกณฑ์ควบคุมพฤติกรรมเหล่าน้ีไดอ้ยา่งกวา้งขวาง ชั้นกลางคือ
ชั้นท่ีเป็นส่วนบุคคล กฎหมายจะควบคุมน้อยลงและชั้นในสุด คือชั้นท่ีถือว่าเป็นความลบัส่วน
บุคคล ซ่ึงในชั้นน้ีโดยปกติแลว้กฎหมายจะไม่ก าหนดกฎเกณฑ์อะไรส าหรับชั้นในน้ีมีความหมาย
ทางเศรษฐกิจนอ้ย เพราะการกระท าในทางเศรษฐกิจทางเศรษฐกิจมกัจะอยูใ่นชั้นท่ีเป็นพฤติกรรมท่ี
เก่ียวกบัสังคมคือชั้นนอกสุดเสมอ เสรีภาพในการกระท าทางเศรษฐกิจจึงอาจถูกจ ากดั โดยกฎหมาย
ได ้หากวา่กฎหมายนั้นมีจุดมุ่งหมายทางเศรษฐกิจท่ีเป็นท่ียอมรับไดแ้ละสอดคลอ้งกบัรัฐธรรมนูญ 
ฉะนั้นหลักเสรีภาพทั่วไปน้ีจึงมีบทบาทน้อยการท่ีจะจ ากัดการออกกฎหมายของรัฐมาท าการ
ควบคุมในทางเศรษฐกิจ 



บทที ่3 

การจัดเกบ็ภาษีโดยวิธีการออกใบอนุญาตขายสุราในต่างประเทศ  
 
 

 เม่ือไดก้ล่าวถึงประวติัความเป็นมาและหลกัเกณฑ์การจดัเก็บภาษีสรรพสามิต โดยการ
ออกใบอนุญาตขายสุราตามกฎหมายไทยในบทท่ี 2 แลว้นั้น ในบทท่ี 3 น้ี จะเป็นการกล่าวถึงประวติั
ความเป็นมาและหลกัเกณฑ์เก่ียวกับเร่ืองดังกล่าวของกฎหมายต่างประเทศ เพื่อน ามาวิเคราะห์
เปรียบเทียบถึงความเหมือน ความแตกต่าง ขอ้ดี ขอ้เสียของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออก
ใบอนุญาตขายสุราตามกฎหมายไทย กบักฎหมายต่างประเทศต่อไป 
 

1.  การควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราในประเทศองักฤษ 
 

ความเป็นมาของการขายสุราในประเทศองักฤษเร่ิมตั้งแต่ในช่วงกลางศตวรรษท่ี 16 
โดยในสมยันั้นคนองักฤษด่ืม “จิน”43 (Gin) ซ่ึงได้รับความนิยมอย่างสูงสุด เน่ืองจากราคาถูกกว่า
เบียร์ โดยในปี ค.ศ. 1740 มีการผลิตจินมากกวา่เบียร์โดยในลอนดอนมีร้านขายสุราประมาณ 15,000 
แห่ง โดยท่ีคร่ึงหน่ึงเป็นร้านขายจิน ต่อมาไดมี้การออกกฎหมายจิน The Gin Act 1751 มาใชบ้งัคบั 
โดยการใช้มาตรการทางภาษีจ ากัด ผู ้ผลิตจินให้ขายได้เฉพาะในสถานประกอบการท่ีได้รับ
ใบอนุญาตเท่านั้น ซ่ึงกลายเป็นสาเหตุของการประทว้ง ส่งผลใหก้ารผลิตจินลดลง 

 ภาพรวมการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในประเทศองักฤษ44 ช่วงก่อนปี 2004 พบว่า
มีสัดส่วนการบริโภค 11.6 ลิตร เก็บข้อมูลตั้ งแต่คนท่ีมีอายุ 15 ปีข้ึนไป และหลังจาก ปี 2004  
ก็มีสัดส่วนท่ีลดลงมา เร่ือยๆ อาจมีเพิ่มข้ึนบา้งในบางปี ล่าสุดปี 2017 พบวา่มีสัดส่วนการบริโภค 
9.7 ลิตร ลดลงจากปี 2004 เป็นร้อยละ 16 เปอร์เซ็นต ์

 

                                           
 43 จินเป็นสุรากลัน่ท่ีน าแอลกอฮอลท่ี์บริสุทธ์ิท่ีสุด มาหมกักบัเคร่ืองเทศ สมุนไพรและผลจูนิเปอร์ 
เบอร์รี แลว้น าไปกลัน่ซ ้ าเป็นคร้ังท่ี 2 – 3 จึงนบัเป็นสุราท่ีมีสารพิษตกคา้งนอ้ยท่ีสุด (THAWATCHAI 
TAPPITAK. 2017. “The London No.1” บลู จินท่ีมีต านาน  Retrieved  August 29, 2019, from 
http://www.thawatchaiguru.com/the-london-no-1-). 

44 The Institute of Alcohol Studies. 2018. Consumption; UK trend in alcohol consumption. 
Retrieved August 29, 2019, from http://www.ias.org.uk/Alcohol-knowledge-centre/Consumption.aspx. 

http://www.thawatchaiguru.com/author/thawatchai/
http://www.thawatchaiguru.com/author/thawatchai/
http://www.thawatchaiguru.com/the-london-no-1-
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 1.1 กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา  
เพื่อง่ายต่อการท าความเข้าใจข้อก าหนดของกฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการออก

ใบอนุญาตขายสุรา จึงท าการแบ่งเป็นหวัขอ้ยอ่ยใหญ่ๆ ดงัน้ี  
 1.1.1 ผู้ทีส่ามารถขอใบอนุญาตขายสุรา45 
 1) ธุรกิจหรือองค์กรอ่ืนๆ ท่ีขายหรือจดัหาเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อย่างถาวร

จ าเป็นตอ้งยืน่ขอใบอนุญาตสถานท่ี 
 2) ใครก็ตามท่ีวางแผนจะขายหรือจดัหาแอลกอฮอล์หรืออนุญาตให้ขาย 

หรือจดัหาเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลจ์ะตอ้งยืน่ขอใบอนุญาตส่วนบุคคล 
 3) สโมสรท่ีผา่นการรับรองของสมาชิก (เช่น Royal British Legion, สโมสร

ท างาน และสโมสรรักบ้ี) ตอ้งสมคัรใบรับรองสถานท่ีของสโมสรหากวางแผนท่ีจะขายหรือจดัหา
แอลกอฮอล ์

 ในนามบุคคลต้องมีอายุ 18 ปีบริบูรณ์ข้ึนไป ไม่มีความผิดทางอาญาใดๆ 
หรือตอ้งไดรั้บรองสิทธ์ิจากกระทรวงมหาดไทย 

 1.1.2 ผู้บริโภคทีส่ามารถซ้ือสุราได้ 
 บุคคลท่ีมีอาย ุ18 ปีบริบูรณ์ ข้ึนไป 
 1.1.3 สถานทีท่ีส่ามารถขายสุราได้46 
  ไนท์คลบั โรงหนงั โรงละคร ผบัและบาร์ คาเฟ่ท่ีเปิดตอนกลางคืน การซ้ือ

กลบับา้น หา้งสรรพสินคา้ ร้านคา้ในชุมชนต่างๆ รวมทั้งโบสถ ์ 
 1.1.4 เวลาทีส่ามารถขายได้ 
  ในประเทศองักฤษไม่ไดมี้ช่วงเวลาท่ีห้ามขายเฉพาะเจาะจง สามารถขอขาย

ในช่วงเวลาใดก็ได้ ใน 24 ชั่วโมง คือ เป็นการก าหนดเวลาเองท่ีแตกต่างกนัในแต่ละวนัก็ได้ โดยระบุ
เวลาเร่ิมขายและเสร็จส้ินในการด าเนินการขอใบอนุญาต เพื่อขออนุมติัตามคณะกรรมการทอ้งถ่ิน
อนุมติั เช่น ร้านคา้ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในวนัจนัทร์ถึงวนัพฤหัสบดี ตั้งแต่ 10 โมงเช้า ถึง 5 
โมงเยน็ หากแต่วนัศุกร์ขอขายตั้งแต่ 10 โมงเชา้ ถึง 2 ทุ่ม เป็นตน้  

 แต่อย่างไรก็ตาม ประเทศองักฤษก็มีขอ้ก าหนดเวลาในการห้ามขายตอนเช้า 
ในบางกรณีข้ึนอยูก่บัความเหมาะสม เรียกวา่ Early morning alcohol restriction orders (EMRO) คือ 

                                           
45 Section 8 ; Requirement to keep a register. The Licensing Act 2003. 
46 Section1; Licensable activities and qualifying club activities. The Licensing Act 2003. 

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/8
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/8
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ห้ามขายในช่วงเช้าตรู่ ตั้งแต่เวลาเท่ียงคืน ถึงหกโมงเช้า ซ่ึงยกเวน้ร้านคา้ท่ีขออนุญาตขายตอนดึก
ตั้งแต่ 5 ทุ่ม ถึง ตี 5 และคลบั ผบั และบาร์ ท่ีสามารถขายได ้

 1.1.5 ประเภทของใบอนุญาตขายสุรา 
 ส าหรับใบอนุญาตขายสุราในประเทศองักฤษ เดิมมีการแบ่งใบอนุญาต

ออกเป็น 2 ประเภท  
 ประเภทท่ีหน่ึง คือ ใบอนุญาตส าหรับสถานท่ีขายสุราท่ีจัดให้มีสถานท่ี

ส าหรับลูกคา้ ในการด่ืมสุรา (On-licence) เช่น ผบั บาร์ และไนตค์ลบั เป็นตน้  
 ประเภทท่ีสอง คือ ใบอนุญาตส าหรับสถานท่ีขายสุราท่ีไม่มีสถานท่ีส าหรับ

ลูกคา้ในการด่ืมสุรา (Off-licence) โดยลูกคา้ตอ้งน าสุราท่ีซ้ือจาก สถานท่ีขายสุราไปบริโภคท่ีอ่ืน 
ต่อมาไดมี้การแกไ้ขปรับปรุงกฎหมายเก่ียวกบัการอนุญาตขายสุรา ฉบบัใหม่ซ่ึงตามกฎหมายฉบบั
ใหม่น้ีสามารถ จ าแนกประเภทใบอนุญาตขายสุราเป็น 4 ประเภท ดงัน้ี 

 1) ใบอนุญาตส่วนบุคคล 
 การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ไม่ว่าในกรณีใดๆ บุคคลจะต้องยื่นขอ

ใบอนุญาตส่วนบุคคล47 ถึงจะมีสิทธ์ิขายได้ ซ่ึงมีช่ือเรียกว่า ผูค้วบคุมการขายสุราในสถานท่ีขาย
สุรา48 (Designated Premises Supervisor (DPS)) โดยเป็นผู ้ขายปลีกสุราหรือเป็นผู ้จ ัดหาสุราใน
สถานประกอบการก็ได้ ทั้ งน้ี ผูข้อรับใบอนุญาตจะต้องมี อายุ 18 ปีข้ึนไป และจะต้องผ่านการ
ทดสอบคุณสมบติัจากหน่วยงานของรัฐเสียก่อน ใบอนุญาต49 ประเภทน้ีมีอาย ุ10 ปี นบัแต่วนัท่ีออก
ใบอนุญาตและสามารถต่ออายุใบอนุญาตได้อีก 10 ปี แต่ก็มีขอ้ยกเวน้ให้ผูท่ี้ไม่มีใบอนุญาตส่วน
บุคคลขายแอลกอฮอลไ์ด ้หากไดรั้บอนุญาตจากผูท่ี้มีใบอนุญาตส่วนบุคคลแลว้50 

 หมายความวา่ หากคุณท างานในผบัหรือสถานท่ีใดก็ตามท่ีมีการจ าหน่าย
แอลกอฮอล์ คุณไม่มีใบอนุญาตขายสุราส่วนบุคคลก็สามารถขายแอลกอฮอล์ได ้หากไดรั้บอนุญาต
จากผูท่ี้มีใบอนุญาตส่วนบุคคลแลว้ ซ่ึงทุกสถานท่ีท่ีสามารถจ าหน่ายแอลกอฮอล์ได ้จะตอ้งมีผูดู้แล 
ในการรับผดิชอบ (designated premises supervisor) ซ่ึงผูท่ี้ดูแลจ าเป็นตอ้งถือใบอนุญาตส่วนบุคคล  

                                           
47 Section 111; Personal licence. Licensing Act 2003. 
48 Section 15; Meaning of “designated premises supervisor”. Licensing Act 2003. 
49 Section 120; Determination of application for grant. Licensing Act 2003. 
50 Section 41D; Variation of premises licence: supply of alcohol from community premises. 

Licensing Act 2003. 

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/15
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/41D
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/41D
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 เห็นไดว้่าใบอนุญาตส่วนบุคคลจดัท าข้ึนเพื่อควบคุมและตรวจสอบให้
แน่ใจ วา่บุคคลใดก็ตามท่ีมาท าหนา้ท่ีในการควบคุมขายหรือจดัหาเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์จะขายโดย
ยดึหลกัความถูกตอ้งตามกฎหมาย มีจิตส านึก และมีความรับผดิชอบต่อสังคม  

 แต่อย่างไรก็ตาม การมีใบอนุญาตส่วนบุคคล ก็เหมือนการมีใบขับข่ี 
แสดงว่าคุณมีสิทธ์ิขบัรถ ไม่ว่าจะเป็นรถอะไรหรือรถของใครก็ตาม และหน่ึงคนสามารถมีไดแ้ค่
หน่ึงใบเท่านั้น51 

 2) ใบอนุญาตส าหรับการใชส้ถานท่ีนั้นขาย 
 การจะใช้สถานท่ีใดๆ ในการเป็นสถานท่ีขายปลีก52(supply of alcohol) 

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ จะตอ้งท าการขอใบอนุญาตตามขั้นตอน เพื่อพิจารณาความเหมาะสมของ
สถานท่ีก่อนถึงจะท าการขายได ้หรือการใชส้ถานท่ีนั้นในการจดัตั้งขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป็น
การถาวรตอ้งท าการขอใบอนุญาตส าหรับสถานท่ี 

 หมายความวา่ ร้านซูเปอร์มาร์เก็ตแห่งหน่ึง จะสามารถตั้งขายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ได้ ตอ้งมีใบอนุญาตส าหรับการใช้สถานท่ีนั้นขายสุราซ่ึงไม่เก่ียวข้องกับตวับุคคล 
ดงันั้น พนกังานท่ีขายตอ้งมีใบอนุญาตส่วนบุคคลในการท่ีจะขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ใดๆ ก็ตาม
เองดว้ย ซ่ึงมีขอ้ก าหนด53 ดงัน้ี 

 ก. การจดัหาแอลกอฮอล์มาเพื่อขาย จะตอ้งซ้ือแอลกอฮอล์มาจากผูค้า้ส่ง  
ท่ีผา่นการพิจารณาจาก Alcohol Wholesaler Registration Scheme (AWRS) แลว้เท่านั้น 

 ข. สถานท่ีท่ีใช้ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ จะตอ้งก าหนดผูค้วบคุมการ
ขายสุราในสถานท่ีขายสุรา (Designated premises supervisors)ท่ีชัดเจน ซ่ึงผูค้วบคุมการขาย คือ 
บุคคลท่ีท าหน้าท่ีดูแลบริหารกิจการให้ด าเนินในแต่ละวนัและผูค้วบคุมจะตอ้งมีใบอนุญาตส่วน
บุคคล เพื่อใชป้ระกอบการขายดว้ย54 

 ค. ตอ้งระบุวนัเวลา หรือชัว่โมงท่ีใชใ้นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์หช้ดัเจน 
 ง. อธิบายแผนรายละเอียดของสถานท่ีในการกรอกแบบฟอร์ม 

                                           
51 Section 118; Individual permitted to hold only one personal licence. Licensing Act 2003. 
52 Section 14; Meaning of “supply of alcohol”. Licensing Act 2003. 
53 Section 24; Form of licence and summary. Licensing Act 2003. 
54 Section 19; Mandatory conditions where licence authorises supply of alcohol. Licensing Act 

2003. 

http://www.gov.uk/check-alcohol-wholesaler-registration
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/118
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 จ. การก าหนดให้ตอ้งมีผูค้วบคุมดูแลหรือตรวจตราอยูห่น้าประตูสถาน
บริการ55 (door supervisors) เพื่อเป็นการป้องกันการก่ออาชญากรรมและการก่อให้เกิดความ
เดือดร้อนร าคาญ 

 ซ่ึงการขอใบอนุญาตสถานท่ียงัรวมไปถึงกิจกรรมท่ีมีการสร้างความ
บนัเทิงพร้อมทั้งขายอาหารและเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เช่น งานแสดง งานแสดงศิลปะ กีฬาในร่ม 
การแสดงมวยหรือมวยปล ้า การแสดงดนตรี การบนัทึกเสียง การเตน้ เป็นตน้  

 3) ใบอนุญาตขายสุราส าหรับคลบั 
 ใบอนุญาตส าหรับคลบัคล้ายกบัใบอนุญาตส าหรับสถานประกอบการ  

เพราะเป็นใบอนุญาตท่ีออกใหแ้ก่สถานท่ีขายสุรา เช่นเดียวกนั แตกต่างกนัตรงท่ีสถานประกอบการ
นั้นเปิดให้บริการแก่บุคคลทัว่ไป แต่กรณีของ สถานประกอบการประเภทคลบัน้ีเป็นสถานท่ีท่ีเปิด
ให้บริการส าหรับบุคคลท่ีเป็นสมาชิกของคลับเท่านั้ น โดยในสถานท่ีดังกล่าวมีการขายหรือ
ใหบ้ริการสุรา หรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่สมาชิก 

 ซ่ึงการขออนุญาตส าหรับคลบั ไม่จ  าเป็นตอ้งขอใบอนุญาตส่วนบุคคล 
เพราะผูท่ี้ท  าการขายสุราในคลบันั้น56 ก็คือบุคคลท่ีไดรั้บหมอบหมายให้ท าและเป็นหน่ึงในสมาชิก
ของคลบั และไม่จ  าเป็นตอ้งขอใบอนุญาตสถานท่ีสามารถท าการขอใบอนุญาตส าหรับคลบัเพียง
อยา่งเดียวได ้ 

 โดยท าตามหลกัเกณฑด์งัน้ี 
 ก. กฎหมายก าหนดใหมี้สมาชิกมากวา่ 25 สมาชิกข้ึนไป 
 ข. กระบวนการเป็นสมาชิกตอ้งด าเนินการอยา่งน้อย 2 วนัในการตรวจสอบ

และตอบรับผล 
 ค. แอลกอฮอลท่ี์อนุญาตขาย จะไม่ขายในท่ีอ่ืน นอกจากคลบั 
 ง. สมาชิกตอ้งมีอาย ุ18 บริบูรณ์ ข้ึนไป 
 จ. จะตอ้งเป็นการซ้ือขายอยา่งถูกกฎหมายเท่านั้น 
 4) ใบอนุญาตขายส าหรับกิจกรรมชัว่คราว 
 ถา้คุณจะเปิดกิจกรรมชัว่คราวและตอ้งการขายแอลกอฮอล์ดว้ย คุณตอ้ง

ด าเนินการตาม temporary event notice57 (TEN) ซ่ึงวตัถุประสงคข์อง TEN คือ กิจกรรมชัว่คราวท่ีมี
ขนาดเล็กมีคนมาร่วมนอ้ยกวา่ 500 คน และด าเนินการไม่เกิน 168 ชัว่โมง หรือ 7 วนั 

                                           
55 Section 21; Mandatory condition: door supervision. Licensing Act 2003. 
56 Section 64; The additional conditions for the supply of alcohol. Licensing Act 2003ใ 

57 Secion 100; Temporary event notice. Licensing Act 2003. 
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 หลกัเกณฑท่ี์อนุญาตประกอบดว้ย 
 ก. การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นสถานท่ีจดังานได ้
 ข. ซ่ึงขายใหก้บัสมาชิกท่ีมาร่วมงาน 
 ค. สามารถสร้างความบนัเทิงในงานได ้เช่น ดนตรี การเตน้ กีฬาในร่ม 

เป็นตน้ 
 ง. ขายไดต้ั้งแต่เวลา 5 ทุ่ม ถึง ตี 5  
 ทั้งน้ี การจดักิจกรรมชัว่คราวในสถานท่ีหน่ึงจะจดัไดไ้ม่เกิน 12 คร้ังต่อปี 

ระยะเวลาจดักิจกรรมสูงสุดไม่เกิน 21 วนั โดยท่ีผูจ้ดักิจกรรมจะตอ้งมีใบอนุญาตส าหรับกิจกรรมท่ี
จดัข้ึน เป็นการชั่วคราวต่อหน่ึงกิจกรรม แม้ว่าจะจดัในสถานท่ีเดิมก็ตาม โดยสามารถจ าแนก
ใบอนุญาตประเภทน้ีออกเป็น 2 ประเภท58  ไดแ้ก่ 

 1. Standard TEN (Temporary Event Notices) จะตอ้งไดรั้บอนุญาตก่อน
มีการจดักิจกรรมไม่นอ้ยกวา่ 10 วนัท าการต่อหน่ึงใบอนุญาต (ไม่นบัรวมวนัท่ีขอรับใบอนุญาตหรือ
วนัท่ีจดักิจกรรมนั้นหรือวนัหยดุสุดสัปดาห์หรือวนัหยดุธนาคาร)  

 2. Late TEN (Temporary Event Notices) เป็นข้อยกเว้นจากกรณีปกติ   
โดยท่ีผูจ้ดักิจกรรมสามารถด าเนินการขอใบอนุญาตภายใน 5 วนัท าการ แต่ไม่ล่วงหน้าเกินกว่า 9 
วนัท าการก่อนมีการจดักิจกรรมนั้น (ไม่นบัรวมวนัท่ีขอรับใบอนุญาตหรือวนัท่ีจดักิจกรรมนั้นหรือ
วนัหยดุสุดสัปดาห์ หรือวนัหยดุธนาคาร) 

 1.1.6 วัตถุประสงค์ของการออกใบอนุญาตขายสุรา59 
 นอกจากมีการแบ่งประเภทเบ้ืองตน้ตามลกัษณะกิจการแลว้ ยงัมีการก าหนด

วตัถุประสงคข์องการออกใบอนุญาตขายสุราไวอี้ก 4 ประการ 
 วตัถุประสงคท่ี์ 1: การป้องกนัอาชญากรรม และการก่อเกิดความวุน่วาย 
 วตัถุประสงคท่ี์ 2: ความปลอดภยัทางสังคม 
 วตัถุประสงคท่ี์ 3: การป้องกนัการสร้างความร าคาญหรือรบกวนในสังคม 
 วตัถุประสงคท่ี์ 4: การป้องกนัความรุนแรงในเด็ก 
 ซ่ึงการขอใบอนุญาตขายสุราหากขดัต่อวตัถุประสงค์ เจา้หน้าท่ีพนกังานมี

สิทธ์ิ ไม่ใหอ้นุมติัการออกใบอนุญาตขายสุราใหแ้ก่ผูท่ี้ร้องขอได ้ซ่ึงในประเทศองักฤษหากผูร้้องขอ

                                           
58 Section 100A; Standard and late temporary event notices. Licensing Act 2003. 
59 Section 4; General duties of licensing authorities. Licensing Act 2003. 

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2003/17/section/4
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ใบอนุญาตไม่เห็นดว้ยกบัการตดัสินของคณะกรรมการทอ้งถ่ินท่ีไม่อนุมติัให้นั้น สามารถยื่นค าร้อง
ต่อศาลใหพ้ิพากษาได ้
 1.1.7 วธีิการด าเนินการขอใบอนุญาต 

 1) กรอกเอกสารตามแบบฟอร์มใบขออนุญาตขายสุราตามแบบฟอร์มแต่ละ
ประเภท ท่ีท าการยืน่ขอ 

 2) ส่งเอกสารเพื่อให้คณะกรรมการท้องถ่ินการพิจารณาพร้อมทั้ งช าระ
ค่าธรรมเนียม  

 3) ส่งส าเนาเอกสารใบขออนุญาตการขายสุราไปท่ีสถานีต ารวจและ
หน่วยงานอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้งใหรั้บทราบดว้ย 

 4) การด าเนินการขอใบอนุญาตสามารถด าเนินการผ่านช่องทางออนไลน์ 
หรือทางไปรษณียก์็ได ้

 1.1.8 ค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุรา 
 ค่าธรรมเนียมประจ าปีจะอิงตาม The National Non-Domestic Rateable 

(NNDR) สามารถเช็คค่าธรรมเนียมไดใ้นเวบ็ไซต ์Valuation Office Agency website. 
 1) ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตส่วนบุคคล 37 ปอนด ์
 2) ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตสถานท่ีขาย มีตั้งแต่ 100 ถึง 1905 ปอนด์ ข้ึนอยู่

กบัจ านวนคนท่ีมาในสถานท่ี 
 3) ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตคลับ มีตั้ งแต่ 100 ถึง 1905 ปอนด์ ข้ึนอยู่กับ

จ านวนคนท่ีมาในสถานท่ี 
 4) ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตกิจกรรมชั่วคราว มีตั้งแต่ 100 ถึง 1905 ปอนด ์

ข้ึนอยูก่บัจ  านวนคนท่ีมาในสถานท่ี 
 และอาจมีค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมท่ีสามารถถูกเรียกเก็บเพิ่ม ส าหรับร้านคา้  

ท่ีมีขนาดใหญ่ซ่ึงมีจ านวนคนมากกวา่ 5,000 คน จะมีการก าหนดอตัราท่ีตอ้งจ่ายเพิ่มตาม จ านวนคน
ท่ีมาเขา้ร่วมเป็นล าดบัขั้น หรือในกรณีท่ีมีผูค้นจ านวนมากมาเขา้ร่วมในสถานท่ีซ่ึงไม่ไดส้ร้างข้ึน
โดยมีวตัถุประสงคท่ี์ก าหนดจะตอ้งมีการจ่ายค่าธรรมเนียมเพิ่มได ้

 “สถานท่ี” (premises) หมายถึง ท่ี ดินและส่ิงปลูกสร้างใดๆ รวมไปถึง
ยานพาหนะ เรือหรือ ส่ิงก่อสร้างท่ีเคล่ือนท่ีได ้หรือ ส่วนใดส่วนหน่ึงของสถานท่ีใด ๆ 

 “คลบั” (club) หมายถึง ลกัษณะของคลบัต่างๆ ไม่เวน้แต่ สมาคมกีฬารักบ้ี    
(rugby clubs) สมาคมผูช้ายท างาน (working men’s clubs) สถานเอกอคัรราชทูตองักฤษ (the Royal 
British Legion) 

http://www.voa.gov.uk/business_rates/
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 “กิจกรรมชั่วคราว” (temporary event) หมายถึง กิจกรรมชัว่คราวท่ีมีขนาด
เล็ก มีคนมาร่วมนอ้ยกวา่ 500 คน และด าเนินการไม่เกิน 168 ชัว่โมง หรือ 7 วนั 

 1.2 ความแตกต่างการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราระหว่างประเทศอังกฤษ  
กบัประเทศไทย 

 จากการศึกษาการควบคุมการจดัเก็บภาษีสุราดว้ยการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 
ประเทศองักฤษมีความแตกต่างกนัจากประเทศไทยท่ีเห็นไดช้ดัเจน กล่าวคือ เน่ืองจากใบอนุญาต
จ าหน่ายสุราของประเทศองักฤษเป็นระบบการแบ่งประเภทใบอนุญาตจ าหน่ายสุราออกเป็น 4 
ประเภท และจะเน้นการควบคุมสถานท่ีขาย ตวับุคคลผูข้าย และประเภทกิจกรรมเป็นหลกั ไดแ้ก่ 
ใบอนุญาตส่วนบุคคล , ใบอนุญาตส าหรับการใช้สถานท่ีนั้นขาย , ใบอนุญาตขายส าหรับคลบั , 
ใบอนุญาตขายส าหรับกิจกรรมชัว่คราว เป็นตน้ ซ่ึงระบบการแบ่งประเภทใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา
ของประเทศองักฤษให้ความส าคญัสถานท่ีขายและบุคคลขายเป็นหลกั โดยมิไดจ้  ากดัปริมาณสุรา
ในการขายในแต่ละคร้ัง 

 แต่ในขณะเดียวกนั ระบบการควบควบการจดัเก็บภาษีสุราดว้ยการออกใบอนุญาต
ขายสุราของประเทศไทยได้แบ่งประเภทของใบอนุญาตขายสุราไวเ้พียง 2 ประเภทเท่านั้นตาม
มาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ซ่ึงบญัญติัว่า ใบอนุญาตขายสุรามี 2 
ประเภท คือ  

 (1) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน  
ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป    

 (2) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน  
ต ่ากวา่สิบลิตร 

 ซ่ึงระบบการควบควบการจดัเก็บภาษีสุราด้วยการออกใบอนุญาตขายสุราของ
ประเทศไทย ไดเ้นน้ปริมาณสุราท่ีจ าหน่ายในแต่ละคร้ังเป็นหลกั 
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ตารางท่ี 3.1 เปรียบเทียบความแตกต่างการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุรา 
ระหวา่งประเทศองักฤษกบัประเทศไทย 

 

หัวข้อ ประเทศองักฤษ ประเทศไทย 
สถานท่ีท่ีขาย ไม่ได้มีข้อห้าม สามารถขอ

ข า ย ไ ด้  ห า ก ไ ม่ ขั ด ต่ อ
ว ัต ถุป ระส งค์  ห รือได้ รับ
ความเห็นชอบจากเจา้หนา้ท่ี 

หา้มขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นสถานท่ีหรือ
บริเวณดงัต่อไปน้ี 

(1) วดัหรือสถานท่ีส าหรับปฏิบติัพิธีกรรม
ทางศาสนา 

(2) สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ 

สถานพยาบาลตามกฎหมายวา่ดว้ยสถานพยาบาล
และร้านขายยาตามกฎหมายวา่ดว้ยยา 

(3) สถานท่ีราชการ ยกเวน้บริเวณท่ีจดัไวเ้ป็น
ร้านคา้หรือสโมสร 

(4) หอพกัตามกฎหมายวา่ดว้ยหอพกั 

(5) สถานศึกษาตามกฎหมายวา่ดว้ยการศึกษา
แห่งชาติ 

(6) สถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิงตามกฎหมาย
วา่ดว้ยการควบคุมน ้ามนัเช้ือเพลิง หรือร้านคา้ใน
บริเวณสถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิง 

(7) สวนสาธารณะของทางราชการท่ีจดัไว้
เพื่อการพกัผอ่นของประชาชนโดยทัว่ไป 

(8) สถานท่ีอ่ืนท่ีรัฐมนตรีประกาศก าหนด
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ 
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ตารางท่ี 3.1 (ต่อ) 
 

หัวข้อ ประเทศองักฤษ ประเทศไทย 
ผูบ้ริโภคสุรา อาย ุ18 ปีข้ึนไป อาย ุ20 ปีข้ึนไป 
ระยะเวลาท่ีขาย ไม่มีก าหนดเวลาหา้มขาย 

เวลาขายข้ึนอยูก่บัเวลาท่ีขอ
ใบอนุญาต 

ขายไดต้ั้งแต่เวลา 11.00 น. - 14.00 น. 

และเวลา 17.00 น. - 24.00 น. 

วตัถุประสงค ์ มีวตัถุประสงค ์ 4  ขอ้  
1. การป้องกนัอาชญากรรม          
และการก่อเกิดความวุน่วาย 

2. ความปลอดภยัทางสังคม 

3. การป้องกนัการสร้าง           
ความร าคาญหรือรบกวนใน
สังคม 

4. การป้องกนัความรุนแรง          
ในเด็กและใชพ้ิจารณา
ร่วมกบั การอนุมติัใบอนุญาต 
หากขดัต่อวตัถุประสงค ์
เจา้หนา้ท่ีสามารถไม่อนุมติั
การขอใบอนุญาตนั้นได ้

ไม่ไดมี้การก าหนดวตัถุประสงคท่ี์ชดัเจน  

ประเภท 

ของใบอนุญาต 

มี 4 ประเภท 
 

1. ใบอนุญาตส่วนบุคคล 

2. ใบอนุญาตสถานท่ี 

3. ใบอนุญาตคลบั 
4. ใบอนุญาตขายส าหรับ
กิจกรรมชัว่คราว 

มี 2 ประเภท 
 

1. ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1   
ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน
ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป    
2.ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2   
ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่า
กวา่สิบลิตร 
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ตารางท่ี 3.1 (ต่อ) 
 

หัวข้อ ประเทศองักฤษ ประเทศไทย 
บทก าหนดโทษ
สูงสุด 

เพิกถอนเป็นระยะเวลา 3 

เดือน ในกรณีท่ีมีการกระท า
ผดิหลายคร้ังในการขาย
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์ใหเ้ด็ก
และการจ าคุก 6 เดือน หรือ
ปรับในกรณีท่ีมี การเปิดเผย
หรือขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
โดยไม่ไดรั้บใบอนุญาต 

เพิกถอน 1 ปี ตามพระราชบญัญติัภาษี
สรรพสามิต พ.ศ.2560 

เพิกถอน 5 ปี ตามค าสั่งหวัหนา้รักษาความสงบ
แห่งชาติ  
ท่ี 22/2558 และ 46/2559 

 

2.  การควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราในประเทศออสเตรเลยี 
 

 2.1 กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา 
 เน่ืองจากออสเตรียเป็นประเทศท่ีมีขนาดใหญ่ 7,617,930 ตารางกิโลเมตร60  

เม่ือเทียบกับของประเทศไทยและประเทศองักฤษ มีเน้ือท่ีเพียง 513,120 ตารางกิโลเมตร61 และ 
243,610 ตารางกิโลเมตร62 ตามล าดบั เห็นได้ว่าประเทศออสเตรเลียใหญ่เป็น 15 เท่าของประเทศ
ไทย และใหญ่เป็น 31 เท่าของประเทศองักฤษ ซ่ึงจากการศึกษากฎหมายเก่ียวกบัการออกใบอนุญาต
ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ของประเทศออสเตรเลีย พบว่า โดยกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการควบคุม
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์จะเป็นกฎหมาย ท่ีแต่ละรัฐบัญญัติกฎหมายข้ึนเองซ่ึงพบว่ามีการบัญญัติ
หลกัเกณฑค์วบคุมการบริโภคไวค้ลา้ยคลึงกนัแต่จะแตกต่างกนัเพียงรายละเอียดปลีกยอ่ย เช่น อตัรา

                                           
60 "Australia's Size Compared". Geoscience Australia. Archived from the original on 24 March 

2007. สืบคน้เม่ือวนัท่ี 29 August 2019. 
61 ราชบณัฑิตยสถาน, 2545. อกัขรานุกรมภูมิศาสตร์ไทย ฉบบัราชบณัฑิตยสถาน เล่ม 1. 

ราชบณัฑิตยสถาน. หนา้ 4. 
62 Oxford English Dictionary: "British Isles: a geographical term for the islands comprising Great 

Britain and Ireland with all their offshore islands including the Isle of Man and the Channel Islands." 

https://web.archive.org/web/20070324194241/http:/www.ga.gov.au/education/facts/dimensions/compare.htm
https://th.wikipedia.org/w/index.php?title=Geoscience_Australia&action=edit&redlink=1
http://www.ga.gov.au/education/facts/dimensions/compare.htm
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%9A%E0%B8%B1%E0%B8%93%E0%B8%91%E0%B8%B4%E0%B8%95%E0%B8%A2%E0%B8%AA%E0%B8%96%E0%B8%B2%E0%B8%99
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ค่าปรับ เวลาเปิด-ปิดของสถานท่ีได้รับอนุญาต ให้ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เป็นต้น ซ่ึงรัฐใน
ประเทศออสเตรเลีย มีทั้ งหมด 6 รัฐดังน้ี รัฐนิวเซาท์เวลส์ รัฐควีนส์แลนด์ รัฐเซาท์ออสเตรเลีย 
รัฐแทสเมเนีย รัฐวิกตอเรีย และรัฐเวสเทิร์น ออสเตรเลีย จึงขอท าการศึกษากฎหมายการออก
ใบอนุญาตออสเตรเลียในบางรัฐเท่านั้น โดยผูเ้ขียนขอท าการศึกษา รัฐเวสเทิร์น ออสเตรเลีย 

 กฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการออกใบอนุญาตขายสุราประเทศออสเตรเลีย รัฐเวสเทิร์น  
 2.1.1 ผู้ทีส่ามารถขอใบอนุญาตขายสุรา 
  บุคคลทัว่ไป หรือองคก์รต่างๆ สามารถด าเนินการขอใบอนุญาตได ้
 2.1.2 ผู้บริโภคทีส่ามารถซ้ือสุราได้ 
 บุคคลท่ีอายุ 18 ปีบริบูรณ์ข้ึนไป โดยแสดงบตัรประจ าตวัประชาชนหรือ

บตัรใบขบัข่ีได ้(กฎหมายฉบบัก่อนก าหนดไวท่ี้อาย ุ21 ปี) 
 2.1.3 สถานทีท่ีส่ามารถขายสุราได้ 
 ในประเทศออสเตรเลีย กฎหมายของรัฐเวสเทิร์น ออสเตรเลีย ค่อนขา้งให้

ความหลากหลายกบัสถานท่ีท่ีสามารถจ าหน่ายแอลกอฮอล์ไดไ้ม่ไดก้  าหนดขอบเขตท่ีห้ามท่ีชดัเจน 
ข้ึนอยูก่บัการขออนุมติั  

 2.1.4 เวลาทีส่ามารถขายได้ 
 ตามมาตรา 97 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 (LIQUOR LICENSING 

ACT 1988) มีการก าหนดเวลาการขายสุราไวห้ลายๆ เวลาซ่ึงสามารถสรุปตามได ้ดงัน้ี 
 

ตารางท่ี 3.2 แสดงขอ้ก าหนดเวลาการขายสุราประเทศออสเตรเลีย 
รัฐเวสเทิร์น ออสเตรเลีย แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 

 

ประเภทของ
ใบอนุญาต 

วนัจันทร์ 

ถึงวนัเสาร์ 

วนัอาทติย์ วนั Anzac วนัคริตมาส วนัปีใหม่ หมายเหตุ 

1. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา 
ณ ร้านอาหาร   

- - หา้มขาย 
03:00 am. 
– 12:00 
pm. 

- - นอกนั้นไม่
ก าหนด, เปิดปิด
ตามเวลาท่ีขอ
อนุมติัไวต้าม
ใบอนุญาต 

 
 

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%99%E0%B8%B4%E0%B8%A7%E0%B9%80%E0%B8%8B%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B9%8C%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%A5%E0%B8%AA%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%84%E0%B8%A7%E0%B8%B5%E0%B8%99%E0%B8%AA%E0%B9%8C%E0%B9%81%E0%B8%A5%E0%B8%99%E0%B8%94%E0%B9%8C
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B9%80%E0%B8%8B%E0%B8%B2%E0%B8%97%E0%B9%8C%E0%B8%AD%E0%B8%AD%E0%B8%AA%E0%B9%80%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B8%A2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B9%81%E0%B8%97%E0%B8%AA%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B9%80%E0%B8%99%E0%B8%B5%E0%B8%A2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%A7%E0%B8%B4%E0%B8%81%E0%B8%95%E0%B8%AD%E0%B9%80%E0%B8%A3%E0%B8%B5%E0%B8%A2
https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B9%80%E0%B8%A7%E0%B8%AA%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%B4%E0%B8%A3%E0%B9%8C%E0%B8%99%E0%B8%AD%E0%B8%AD%E0%B8%AA%E0%B9%80%E0%B8%95%E0%B8%A3%E0%B9%80%E0%B8%A5%E0%B8%B5%E0%B8%A2
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ตารางท่ี 3.2 (ต่อ) 
 

ประเภทของ
ใบอนุญาต 

วนัจันทร์ 

ถึงวนัเสาร์ 

วนัอาทติย์ วนั Anzac วนัคริตมาส วนัปีใหม่ หมายเหตุ 

2. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา 
ณ โรงแรม 

ขายได้
ตั้งแต่
06:00 am. 
– 12:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่ 12:00 
am. – 09:00 
pm. 

ขายได้
ตั้งแต่
12:00 pm. 
– 12:00 
am. 

ขายไดต้ั้งแต่
12:00 pm. – 
10:00 pm. 

ขายได้
ตั้งแต่
12:00 am. 
– 02:00 
am. 

ในกรณีผูท่ี้พกั
อาศยัใน
โรงแรมทั้ง2

แบบ อนุญาตให้
ขายได้
ตลอดเวลา 

3. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา
ส าหรับงาน
แสดงโชวค์า
บาเร่ 

ขายได้
ตั้งแต่
06:00 pm. 
– 06:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่08:00 
pm. – 12:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่
06:00 pm. 
– 03:00 

am. (ถา้
วนั Anzac

ไม่ใช่วนั
อาทิตย)์ 

ขายไดถึ้ง 
03:00 am. 

-  

4. ใบอนุญาต
ส าหรับ
คาสิโน 

- - - - - ข้ึนอยูก่บั
ช่วงเวลาเปิดปิด
ของคาสิโน 

5. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา 
ณ ไนตค์ลบั 

ขายได้
ตั้งแต่
06:00 am. 
– 12:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่06:00 
pm. – 01:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่
12:00 pm. 
– 12:00 
am. 

ขายได้
ตั้งแต่12:00 
pm. – 10:00 
pm. 
 

ขายได้
ถึง 02:00 
am. 

 

6. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา
ส าหรับผูผ้ลิต 

ขายได้
ตั้งแต่ 

10:00 am. 

ขายได้
ตั้งแต่ 10:00 
am. – 10:00 

ขายไดทุ้ก
เวลา ท่ี
เป็นเงลา

ขายได้
ตั้งแต่12:00 
pm. – 10:00 

-  
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– 10:00 
pm. 

pm. ก่อน 
12:00 pm. 

pm. 

ตารางท่ี 3.2 (ต่อ) 
 

ประเภทของ
ใบอนุญาต 

วนัจันทร์ 

ถึงวนัเสาร์ 

วนัอาทติย์ วนั Anzac วนัคริตมาส วนัปีใหม่ หมายเหตุ 

7. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา 
ณ ร้านขายส่ง 

ขายได้
ตั้งแต่

08:00 am. 
– 10:00 

pm. 

- หา้มขาย
ในวนั 
Anzac 

หา้มขายใน
วนัคริตมาส 

-  

8.  ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา 
ณ ร้านขาย
ปลีก 

ขายได้
ตั้งแต่

08:00 am. 
– 10:00 

pm. 

ขายได้
ตั้งแต่ 10:00 
am. – 10:00 

pm. (เฉพาะ
ในเมือง
ใหญ่) 

ขายได ้

ตั้งแต่ 
12:00 am. 

– 10:00 pm 

- -  

9. ใบอนุญาต
จ าหน่ายสุรา
ตามโอกาส
ต่าง ๆ 

- - - - - ไม่ไดมี้เวลา
เฉพาะเจาะจง 
ข้ึนอยูก่บัเวลาท่ี
ขออนุมติัใน
ใบอนุญาตขาย 

10. ใบ
จ าหน่ายสุรา 
ณ สถานท่ี
พิเศษ 

- - - - - ไม่ไดมี้เวลา
เฉพาะเจาะจง 
ข้ึนอยูก่บัเวลาท่ี
ขออนุมติัใน
ใบอนุญาตขาย 
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 2.1.5 ประเภทของใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 
 ใบอนุญาตขายสุราจะแบ่งตามลกัษณะของกิจการ เช่น 
 1) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านอาหาร (Restaurant licences) 63 
 ตามมาตรา 50 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตสามารถจ าหน่ายให้แก่ผูซ่ึ้งเขา้มารับประทานอาหาร

ในร้าน อาหารได้ โดยการขอใบอนุญาตประเภทน้ีจะตอ้งมีรายได้หลกัมาจากเมนูในส่วนท่ีเป็น
อาหารและเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ เป็นแค่รายไดร้องเท่านั้น และการขอใบอนุญาตร้านอาหารจะไม่
สามารถขายให้กบัคนบุคคลท่ีซ้ือสุราเพื่อน าไปบริโภคนอกสถานท่ี และไม่สามารถท าการโฆษณา
โดยใชสุ้ราเพื่อจูงใจในการมายงัสถานท่ีร้านอาหาร 

 ร้านอาหาร หมายถึง สถานท่ีท่ีตอ้งมีห้องเตรียมอาหาร มีห้องน ้ าส าหรับ
ลูกคา้มีโตะ๊ มีเกา้อ้ีส าหรับรับประทานอาหารดว้ย 

 2) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ โรงแรม  (Hotel licences) 64 
  ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ตอ้งจ าหน่ายสุราตามเวลาท่ีก าหนด เช่น วนัอาทิตย์

เวลา 10.00 – 22.00 น. เป็นตน้ไป ทั้งน้ี ตามาตรา 41 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 ซ่ึงมี 
2 ประเภท 

 ก. แบบจ ากดั คือ การอนุญาตให้ขายในพื้นท่ีเท่านั้น ไม่ให้ซ้ือกลบัไป 
นอกสถานท่ี   

 ข. แบบไม่ก าจดั คือ การอนุญาตให้ขายแบบทั้งซ้ือเพื่อด่ืมในสถานท่ี
หรือซ้ือไปด่ืมนอกสถานท่ี  

 3) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับงานแสดงโชวค์าบาเร่  (Cabaret licences) 
 ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 
 ผูไ้ด้รับอนุญาตจะตอ้งจ าหน่ายให้กบัการบริโภคส าหรับคนท่ีมาดูโชว์

เท่านั้น คาบาเร่โชว ์คือ การแสดงสดโดยศิลปินหน่ึงคนหรือมากกวา่หน่ึงคน 
 4) ใบอนุญาตส าหรับคาสิโน (Casino liquor licences) 

 ตามมาตรา 44 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 

                                           
63 Government  of  Western  Australia , Restaurant  licence , Information  Bulletin  No.1 p.1. 
64 Government  of  Western  Australia , Hotel  licence , Information  Bulletin  No.3 p.1. 
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 ผูไ้ด้รับอนุญาตท่ีตั้ งใจจะขายสุราในคาสิโน หรือในสถานท่ีท่ีอยู่ใน
คาสิโนคอมเพล็กซ์ตอ้งขอใบอนุญาตประเภทน้ี ซ่ึงคาสิโน หมายถึง สถานท่ีท่ีมีการเล่นเกม หรือ
กิจกรรมต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการเก็บเงิน การตรวจตรา  

 5) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ไนตค์ลบั (club licence)65 
 ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราเพื่อให้ด่ืมในไนท์คลับ ท่ีได้รับ

อนุญาต ทั้งน้ี ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 
 6) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับผูผ้ลิต (producer licences)66 
 ตามมาตรา 55 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 แบ่งเป็น 
 ก. ไวน์หรือท าจากส่วนผสมจากองุ่น อยูใ่นภาชนะบรรจุภณัฑท่ี์ปิดสนิท 
 ข. เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีไม่ไดท้  าจากส่วนผสมจากองุ่น อยูใ่นภาชนะ

บรรจุภณัฑท่ี์ปิดสนิท 
 ค. เบียร์ท่ีอยู่ในภาชนะบรรจุภณัฑ์ท่ีปิดสนิท ปริมาณขายต่อคร้ังไม่ต ่า

กวา่ 9 ลิตร 
 การใหใ้บอนุญาตประเภทผูผ้ลิต สถานท่ีจะตอ้งอยูใ่นเง่ือนไข ดงัน้ี 
 ก. สถานท่ีขายกบัสถานท่ีผลิตอยูติ่ดกนั 
 ข. มีแผนจะเปิดสถานท่ีผลิตติดกนักบัสถานท่ีขาย 
 ค. หรือสถานท่ีนั้นไม่มีท าเลอ่ืนท่ีสะดวกอ่ืนอีกส าหรับการขายสุรา 

อนุญาตใหผู้ผ้ลิตเปิดขายในท าเลอ่ืนท่ีเหมาะสมแทนได ้ 
 ง. ใบอนุญาตส าหรับผูผ้ลิตสามารถขายส่งทางออนไลน์ได้และผู ้

ไดรั้บใบอนุญาตตอ้งจ าหน่ายสุราท่ีตนท าข้ึนเองเท่านั้น โดยการผลิตสุราท่ีอนุญาตสามารถหาศึกษา
เพิ่มเติมไดใ้นมาตรา 56 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาต ตอ้งจ าหน่าย
สุราท่ีตนท าข้ึนเองเท่านั้น 

 7) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายส่ง (Wholesaler's licences)67 
 ตามมาตรา 58 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998  
 ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราเพื่อการขายส่งหรือเป็นแพ็คเกจ  

โดยตอ้งไม่น้อยกวา่ 9 ลิตรต่อการซ้ือขายต่อคร้ัง และ 90% ของยอดขาย จะตอ้งมาจากการขายส่ง
ใหก้บัพอ่คา้ อีก10% เท่านั้นท่ีขายใหก้บักลุ่มคนท่ีไม่ใช่พอ่คา้ได ้

                                           
65 Government  of  Western  Australia ,Night  club  licence , Information  Bulletin  No.4  p.1. 
66 Government  of  Western  Australia ,Producer’s  licence , Information  Bulletin  No.15  p.1. 
67 Government  of  Western  Australia , Wholesaler's licences, Information  Bulletin  No.16  p.1. 
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 8) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายปลีก (Liquor store licences)68 
 ตามมาตรา 47 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 
 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาต ตอ้งจ าหน่ายสุราเพื่อการขายปลีก ส าหรับผูท่ี้ซ้ือไป

บริโภคนอกสถานท่ีหรือการจดัให้ชิมฟรีในสถานท่ีได ้ข้ึนอยูก่บัเง่ือนไขท่ีระบุในการขออนุญาต 
รวมถึงการขายปลีกออนไลน์ดว้ย 

 9) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราตามโอกาสต่างๆ (Occasional licences)69 
 ตามมาตรา 59 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาต ตอ้งจ าน่ายสุราตามโอกาสพิเศษต่างๆ โดยไม่อยู่ใน

ขอ้ก าหนดของประเภทอ่ืนๆ เช่น การแข่งขนักีฬา  การแสดงนิทรรศการการคา้ งานเล้ียงตอ้นรับ ซ่ึง
ตอ้งขายในสถานท่ีและเวลาตามท่ีระบุลง ในการขออนุญาตเท่านั้น โดยระยะเวลาในกาขายไม่เกิน 3 
สัปดาห์หรือ 21 วนั   

 10) ใบจ าหน่ายสุรา ณ สถานท่ีพิเศษ (Special facility licences)70 
  ตามมาตรา 46 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
 อนุญาตให้ผูต้ ้องการขอใบอนุญาตขายสุราส าหรับสถานท่ีท่ีตอ้งการ

ขายเฉพาะ นอกเหนือจากท่ีมีก าหนดในใบอนุญาตประเภทอ่ืนๆ เช่น สถานท่ีบนัเทิง หลกัสูตรการ
ปลูกองุ่นท่ีผ่านการรับรอง งานประมูลท่ีพกัพร้อมอาหารเช้า ห้องอาหาร การขายไวน์ออนไลน์ 
แผนกตอ้นรับใช้เพื่อรับรองแขก สนามกีฬา โรงภาพยนตร์ โรงละคร การท่องเท่ียว เก่ียวกบัการ
เดินทาง ห้องรับรองก่อนเดินทางอย่างในสนามบิน รถไฟ รถบสั ท่าเรือ หลกัสูตรการศึกษาและ
ฝึกอบรม สถานบนัการศึกษาและฝึกอบรมโรงอาหารพลงังาน เป็นตน้ โดยเง่ือนไขและช่วงเวลา
จ าหน่ายจะถูกอนุมติัตามความเหมาะสมอีกที  

 2.1.6 วัตถุประสงค์ของกฎหมายฉบับน้ี 
 วตัถุประสงค์ท่ี1: เพื่อควบคุมและการพัฒนาท่ีเหมาะสม เก่ียวข้องกับ

อุตสาหกรรมสุราในรัฐ 
 วตัถุประสงคท่ี์ 2 : เพื่อรองรับความตอ้งการของอุตสาหกรรมท่องเท่ียว 
 วตัถุประสงคท่ี์ 3: เพื่ออ านวยความสะดวกในการบงัคบัใชก้ฎหมายและการ

พฒันาใบอนุญาต ซ่ึงสะทอ้นความตอ้งการท่ีหลากหลายของผูบ้ริโภค 
                                           

68 Government  of  Western  Australia , Liquor store licences, Information  Bulletin  No.2  p.1. 
69 Government  of  Western  Australia , Occasional licences, Information  Bulletin  No.13 

(Effective May 2007)  p.1. 
70 Government  of  Western  Australia , Special facility licences, Information  Bulletin  No.18  p.1. 
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 วตัถุประสงคท่ี์ 4: เพื่อให้มีการควบคุมอยา่งเพียงพอและควบคุมโดยตรงต่อ
ผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งกบัการจ าหน่ายสุราและการบริโภค 

 วตัถุประสงคท่ี์ 5: เพื่อใหเ้กิดความยดืหยุน่ในการจดัการ 
 ตามพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ปี 1988 และกฎหมายควบคุมสุรา ปี 1989 

และเพื่อง่ายต่อการท าความเขา้ใจขอ้ก าหนดของกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา 
จึงท าการแบ่งเป็นหวัขอ้ยอ่ยใหญ่ๆ ดงัน้ี  

 2.1.7 วิธีการด าเนินการขอใบอนุญาต 
 วธีิการด าเนินการขอใบอนุญาตแต่ละประเภทใกลเ้คียงกนั แต่ก็แตกต่างกนั

ไปในแต่ละประเภท  
 ยกตวัอยา่ง การขอใบอนุญาตแบบคาสิโน 
 1. แสดงใหเ้ห็นวา่สถานท่ีคาสิโนท่ีตอ้งการขอเป็นสถานท่ีท่ีไดรั้บการอนุมติั 
 2. เป็นส่ิงท่ีเหมาะสม 
 3. รายละเอียดของการจดัอยูใ่นขอ้ก าหนดและมาตรฐานของสถานท่ี 
 4. เอ้ือประโยชน์ต่อสาธารณะ 
 5. ไม่ท าให้เกิดความวุน่วาย แสดงให้เห็นวา่ยงัคงไวซ่ึ้งความสงบและความ

เป็นระเบียบ 
 6. กรอกแบบฟอร์มท่ีเก่ียวขอ้งเพื่อด าเนินการ 
 7. จ่ายค่าธรรมเนียมตามอตัราท่ีก าหนดในแต่ละประเภท  
 2.1.8 ค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 
 ค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุราในแต่ละประเภทของประเทศ

ออสเตรเลียจะมีค่าธรรมเนียมเท่ากนั คือ จ านวน $ 603 แต่ส่ิงท่ีแตกต่างกนัคือการลงทะเบียนในการ
ออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ซ่ึงค่าการลงทะเบียนก็มีระดบัความแตกต่างกนั 2 ระดบั คือ ระหว่าง
จ านวน $ 915 และ $ 3,567 
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ตารางท่ี 3.3 แสดงค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุรา 
ตามพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 ประเทศออสเตรเลีย 

 

ประเภทใบอนุญาต ค่าธรรมเนียม การลงทะเบียน 
1. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านอาหาร $ 603 $ 915 

2. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ โรงแรม $ 603 $ 3,567 

3. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับงาน
แสดงโชวค์าบาเร่ 

$ 603 $ 915 

4. ใบอนุญาตส าหรับคาสิโน $ 603 $ 3,567 

5. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ไนตค์ลบั แบบไม่ก าจดั $ 603 

แบบก าจดั $ 297 

$ 915 

6. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับผูผ้ลิต $ 603 $ 915 

7. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายส่ง $ 603 $ 915 

8. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายปลีก $ 603 $ 3,567 

9. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราตามโอกาสต่างๆ - $ 54 - $ 4709 

 ข้ึนอยูก่บัจ  านวนคนท่ี
ร่วมงาน 

10. ใบจ าหน่ายสุรา ณ สถานท่ีพิเศษ $ 603 $ 3,567 

 
 2.2 ความแตกต่างการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราระหว่างรัฐเวสเทร์ิน ประเทศ

ออสเตรเลยีกบัประเทศไทย 
 จากการศึกษาการควบคุมการจดัเก็บภาษีสุราดว้ยการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา  

รัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลียมีความแตกต่างกันจากประเทศไทยท่ีเห็นได้ชัดเจน กล่าวคือ 
เน่ืองจากใบอนุญาตจ าหน่ายสุราของรัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลียเป็นระบบการแบ่งประเภท
ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราตามลักษณะของกิจการ เช่น ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ฯ ร้านขายส่ง , 
ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายปลีก ,ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ รานอาหาร , ใบอนุญาตจ าหน่าย
สุรา ณ โรงแรม , ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ไนต์คลบั , ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ สถานท่ีพิเศษ 
เป็นตน้ ซ่ึงระบบใบอนุญาตจ าหน่ายสุราของประเทศออสเตรเลียท่ีก าหนดไวน้ั้นเน้นการควบคุม
ตามลกัษณะของกิจการท่ีขายเป็นหลกัและไม่ค  านึงถึงปริมาณสุราในการจ าหน่ายในแต่ละคร้ังหรือ
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หากมีการตอ้งขอสถานท่ีนอกเหนือจากท่ีก าหนดไวใ้นประเภทต่างๆ ก็สามารถท าการขออนุมติัได้
ตามความเหมาะสม 

 แต่ในขณะเดียวกนั ระบบการควบควบการจดัเก็บภาษีสุราดว้ยการออกใบอนุญาต
ขายสุราของประเทศไทยได้แบ่งประเภทของใบอนุญาตขายสุราไวเ้พียง 2 ประเภทเท่านั้นตาม
มาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ซ่ึงบญัญติัว่า ใบอนุญาตขายสุรามี 2 
ประเภท คือ  

 (1) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน
ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป    

 (2) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่า
กวา่สิบลิตร 

 ซ่ึงระบบการควบควบการจดัเก็บภาษีสุราด้วยการออกใบอนุญาตขายสุราของ
ประเทศไทยไดเ้นน้ปริมาณสุราท่ีจ าหน่ายในแต่ละคร้ังเป็นหลกั  
 
ตารางท่ี 3.4 การเปรียบเทียบความแตกต่างการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุรา 

ระหวา่งรัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลียกบัประเทศไทย 
 

หัวข้อ ประเทศออสเตรเลยี ประเทศไทย 
สถานท่ี 

ท่ีขาย 

ไม่ไดมี้ก าหนดพื้นท่ีหา้มขาย 
สามารถยืน่ขอขายไดแ้มป้ระเภท
ของกิจการ ไม่อยูใ่นประเภทท่ี
ก าหนดไว ้

หา้มขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นสถานท่ีหรือ
บริเวณดงัต่อไปน้ี 

(1) วดัหรือสถานท่ีส าหรับปฏิบติัพิธีกรรมทาง
ศาสนา 

(2) สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ 

สถานพยาบาลตามกฎหมายวา่ดว้ย
สถานพยาบาลและร้านขายยาตามกฎหมายวา่
ดว้ยยา 

(3) สถานท่ีราชการ ยกเวน้บริเวณท่ีจดัไวเ้ป็น
ร้านคา้หรือสโมสร 

(4) หอพกัตามกฎหมายวา่ดว้ยหอพกั 

(5) สถานศึกษาตามกฎหมายวา่ดว้ยการศึกษา
แห่งชาติ 
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ตารางท่ี 3.4 (ต่อ) 
 

หัวข้อ ประเทศออสเตรเลยี ประเทศไทย 
  (6) สถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิงตามกฎหมายวา่

ดว้ยการควบคุมน ้ามนัเช้ือเพลิง หรือร้านคา้ 

ในบริเวณสถานีบริการน ้ามนัเช้ือเพลิง 

(7) สวนสาธารณะของทางราชการท่ีจดัไวเ้พื่อ
การพกัผอ่นของประชาชนโดยทัว่ไป 

(8) สถานท่ีอ่ืนท่ีรัฐมนตรีประกาศก าหนดโดย
ความเห็นชอบของคณะกรรมการ 

ผูบ้ริโภคสุรา อาย ุ18 ปีข้ึนไป อาย ุ20 ปีข้ึนไป 
ระยะเวลาท่ี
ขาย 

 

มีก าหนดเวลาหา้มขายแตกต่างไป 

แต่ละประเภทของใบอนุญาต 

และความเหมาะสมของสถานท่ี 

ขายไดต้ั้งแต่เวลา 11.00 น. - 14.00 น.  

และเวลา 17.00 น. - 24.00 น. 

 

วตัถุประสงค ์
มีวตัถุประสงค ์5 ขอ้ 

1. เพื่อควบคุมและการพฒันาท่ี
เหมาะสมเก่ียวขอ้งกบัอุตสาหกรรม
สุราในรัฐ 

2. เพื่อรองรับความตอ้งการของ
อุตสาหกรรมท่องเท่ียว 

3. เพื่ออ านวยความสะดวกในการ
บงัคบัใชก้ฎหมายและการพฒันา
ใบอนุญาตซ่ึงสะทอ้นความตอ้งการ
ท่ีหลากหลายของผูบ้ริโภค 

4. เพื่อใหมี้การควบคุมอยา่งเพียงพอ
และควบคุมโดยตรงต่อผูท่ี้มีส่วน
เก่ียวขอ้งกบัการจ าหน่ายสุราและ
การบริโภค 

 

ไม่ไดมี้การก าหนดวตัถุประสงคท่ี์ชดัเจน  
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ตารางท่ี 3.4 (ต่อ) 
 

หัวข้อ ประเทศออสเตรเลยี ประเทศไทย 
 5. เพื่อใหเ้กิดความยดืหยุน่ในการ

จดัการแต่ไม่ไดน้ ามาประกอบการ
อนุมติั 

 

ประเภท
ใบอนุญาต 

มี 10 ประเภท 
 

1. ใบอนุญาตขายสุรา ณ ร้านอาหาร 

2. ใบอนุญาตขายสุรา ณ โรงแรม 

3. ใบอนุญาตขายสุราส าหรับงาน
แสดงโชวค์าบาเร่ 

4. ใบอนุญาตขายสุราส าหรับคาสิโน 

5. ใบอนุญาตขายสุรา ณ ไนตค์ลบั 

6. ใบอนุญาตขายสุราส าหรับผูผ้ลิต 

7. ใบอนุญาตขายสุรา ณ ร้านขายส่ง 

8. ใบอนุญาตขายสุรา ณ ร้านขาย
ปลีก 

9. ใบอนุญาตขายสุราตามโอกาส 
ต่างๆ 

10. ใบอนุญาตขายสุรา ณ สถานท่ี
พิเศษ 

มี 2 ประเภท 
 

1.ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1   
ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน
ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป    
 

2.ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2   
ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่า
กวา่สิบลิตร  

บทก าหนด
โทษสูงสุด 

ส่วนใหญ่บทลงโทษผูก้ระท าผดิ 

ขดัต่อพระราชบญัญติั จะเป็นการ
ปรับ  ซ่ึงแต่ต่างกนัไปในแต่ละ
มาตรา และยงัมีการปรับในระดบั
ผูจ้ดัการและพนกังาน หรือบุคคลท่ี
เก่ียวขอ้งดว้ย เพราะเป็นผูท่ี้
รับผดิชอบโดยตรงในสถานท่ี
เหล่านั้น  

เพิกถอน 1 ปี ตามพระราชบญัญติัภาษี
สรรพสามิต พ.ศ.2560 

เพิกถอน 5 ปี ตามค าสั่งหวัหนา้รักษาความสงบ
แห่งชาติ ท่ี 22/2558 และ 46/2559 
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3.  การควบคุมการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุราในรัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา 
 

ประเทศสหรัฐอเมริกา มีรูปแบบการปกครองแบบสหพนัธรัฐ แบ่งเขตการปกครอง
เป็น 50 มลรัฐและหน่ึงเขตการปกครองกลาง รัฐบาลมลรัฐต่างๆ ลว้นมีอ านาจเช่นเดียวกบัรัฐบาล
กลางในการก าหนดภาษี ออกกฎหมายและเก็บค่าธรรมเนียมต่างๆ การออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา
ในแต่ละมลรัฐจะแยกออกมาต่างหากจากรัฐบาลกลาง โดยใบอนุญาตจ าหน่ายสุราจะถูกก าหนด 
โดยรัฐบาลของแต่ละมลรัฐ ทั้งน้ีขอท าการศึกษาระบบใบอนุญาตในประเทศสหรัฐอเมริกาของรัฐ
นิวยอร์ก (The Alcoholic Beverage Control Law 2015) เน่ืองจากระบบใบอนุญาตขายสุราของรัฐ
นิวยอร์กมีการแบ่งประเภทใบอนุญาตตามปริมาณการขายเหมือนกนักบัประเทศไทย 

 3.1 กฎหมายทีเ่กีย่วข้องกบัการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 

 3.1.1 ผู้ทีส่ามารถขอใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 
 บุคคลท่ีมีอายุมากกวา่ 21 ปี บริบูรณ์ข้ึนไป และตอ้งมีสัญชาติของสหรัฐอเมริกา

ของรัฐนิวยอร์กและไม่มีประวติัการก่ออาชญากรรมและตอ้งไม่ใช่บุคคลท่ีท างานในสายงานของ
กรมต ารวจสามารถขอใบอนุญาตขายสุราได ้ 

 หากเป็นการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในระดบัพนกังานเท่านั้น ไม่ไดต้อ้งมี
การขอใบอนุญาตแต่จะตอ้งเป็นบุคคลท่ีอายุ 18 ปีข้ึนไป หากผูรั้บผิดชอบการขายหรือพนกังานขาย 
เป็นบุคคลท่ีอายุต  ่ากว่า 18 ปี สามารถขายได้ โดยให้อยู่ภายใตค้วามดูแลของบุคคลท่ีมีอายุ 18 ปี 
บริบูรณ์ข้ึนไป  

 3.1.2 ผู้บริโภคทีส่ามารถซ้ือสุราได้71 
 บุคคลท่ีมีอายุมากกว่า 21 ปีบริบูรณ์ข้ึนไป และตอ้งไม่ใช่บุคคลท่ีมึนเมา 

ครองสติไม่ได ้ 
 3.1.3 สถานทีท่ีส่ามารถจ าหน่ายสุราได้ 
 ไม่ไดมี้ขอ้ก าหนดห้ามสถานท่ีใดเป็นพิเศษ หากแต่มีขอ้ก าหนดเป็นความ

หนาแน่นของจุดจ าหน่ายต่อเขตพื้นท่ีและระยะทางของท่ีตั้งของสถานท่ีจ าหน่ายต่อโรงเรียนและ
สถานท่ีส าหรับสักการะ ต่างๆ ดงัน้ี 

 ไม่ให้จดัตั้งใกลโ้บสถ์เกิน 200 ฟุต โรงเรียนและในเมืองท่ีมีประชากรมากกว่า
สองหม่ืนคนตอ้งห่างออกไป 500 ฟุต โดยอนุญาตให้มีสถานท่ีขายปลีกในสถานท่ีไดไ้ม่เกิน 3 แห่ง 

                                           
71 Section 65; Prohibited sales, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
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แต่ละแห่งตอ้งห่างกนัอยา่งนอ้ย 500 ฟุต ยกตวัอยา่ง สถานท่ีท่ีสามารถท าการขอใบอนุญาตได ้เช่น 
โรงแรม ร้านอาหาร รถ รถราง สนามกีฬา คลบั สถานประกอบการ เรือ หรือบนเท่ียวบิน เป็นตน้  

 3.1.4 เวลาทีส่ามารถจ าหน่ายได้ 72 
 วนัจนัทร์ถึงเสาร์ ไม่อนุญาตใหข้ายช่วงเวลา  เท่ียงคืน ถึง 8:00 Am. 
 วนัอาทิตย ์ไม่อนุญาตให้ขายปลีก ส าหรับไม่มีท่ีนัง่ด่ืม ก่อน 12:00 Pm. และ

หลงั 9:00 PM. 
 วนัอาทิตย ์ไม่อนุญาตใหข้ายปลีก ส าหรับท่ีมีท่ีนัง่ด่ืม 4:00 Am. – 12:00 Pm. 
 3.1.5 ประเภทของใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 73 
 รัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา ได้ก าหนดประเภทใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 

ออกเป็น 2 ประเภท ใหญ่ๆ ดงัน้ี 
 1) ใบอนุญาตส าหรับขายส่ง74  (Wholesale licenses)   
 แบ่งออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ๆ คือ  
 (1) ใบอนุญาตส าหรับผูผ้ลิตเบียร์75 (Brewer`s licenses) ใบอนุญาตส าหรับ

การอนุญาตใหผ้ลิตเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ท่ีใชข้ายไดภ้ายในรัฐนิวยอร์ก ซ่ึงห้ามผลิตเบียร์เกินเจด็สิบ
บาร์เรล ต่อปีและห้ามผลิตต ่ากวา่ห้ามสิบบาร์เรลต่อปีและใบอนุญาตส าหรับผูผ้ลิตเบียร์ รวมถึงการ
ไดรั้บอนุญาตให้ท าการขายส่งได ้ไม่ไดอ้นุญาตให้ขายปลีกในจ านวนยอ่ยๆ แต่สามารถขายปลีกได้
ในกรณีท่ีผูบ้ริโภคซ้ือในจ านวนและอนุญาตให้จดัชิมและขายปลีกย่อยส าหรับการบริโภคภายใน
สถานท่ีได ้ 

 (2) ใบอนุญาตส าหรับร้านคา้ส่งเบียร์ (Beer Wholesaler licenses) ใบอนุญาต
ใหข้ายไวน์แก่ผูค้า้ส่งและผูค้า้ปลีกไวน์ 

  - ใบอนุญาตส าหรับร้านขายสุรา ไวน์ บาร์ และร้านอาหาร (Wine 
Wholesale licenses) ผูค้า้ส่งสุรา เป็นใบอนุญาตใหบุ้คคลขายเหลา้ ไวน์ (Liquor Wholesale licenses) 

 - ใบอนุญาตส าหรับการให้เป็นร้านคา้ส่งเบียร์76 (Vendor`s licenses) 
ส าหรับการขายในเมืองท่ีมีประชากรมากกวา่ 1 ลา้นคนข้ึนไปเท่านั้น โดยการขอใบอนุญาตตอ้งระบุ 

                                           
 72 Section 106; Provisions governing licensees to sell at retail for consumption on the premises, 
The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 

73 Section 50; Kinds of licenses, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
 74 Section 53; Wholesaler licenses, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
 75 Section 51; Brewer`s licenses, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 

76 Section 53-a; Vendor`s licenses, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
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สถานท่ีท่ีท าการขาย ระบุตวับุคคลท่ีขายและอนุญาตให้ขายปลีกได ้แต่ไม่อนุญาตให้ท าการขาย
ส าหรับกรณีท่ีตอ้งไปขายต่อหรือลกัษณะการขายส่งได ้

2) ใบอนุญาตส าหรับผูค้า้ปลีก (Retailer Licenses) แบ่งออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ๆ 
คือ  

(1) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับร้านท่ีมีท่ีนัง่ด่ืม77 (On-premises licenses) 
เป็นใบอนุญาตส าหรับร้านอาหาร โรงแรมท่ีมีการให้บริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ รวมทั้ง สนามแข่ง 
สนามกีฬาก็จดัอยูใ่นประเภทน้ีดว้ย ยกตวัอยา่ง เช่น 

 - Hotel เป็นใบอนุญาตท่ีให้โรงแรมบริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ได ้
โดยมีเง่ือนไขคือจะตอ้งเป็นโรงแรมท่ีมีภตัตาคารเท่านั้น    

 - Restaurant Wine เป็นใบอนุญาตท่ีให้อนุญาตบริการเบียร์ ไวน์ได ้   
โดยมีเง่ือนไข คือ จะตอ้งมีสถานท่ีในการประกอบอาหาร   

 - Catering Establishment เป็นใบอนุญาตส าหรับสถานประกอบการจดั
เล้ียง โดยอนุญาตให้ผู ้ถือครองใบอนุญาตในสถานท่ีนั้ นๆ จัดเล้ียง และให้บริการเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ ในสถานท่ีส่วนตวัเท่านั้น โดยจะตอ้งไม่เปิดให้บุคคลทัว่ไปเขา้ชม รวมไปถึงสถานท่ี
ดงักล่าวจะตอ้งมีส่ิงอ านวยความสะดวกและท่ีพกัท่ีเหมาะสมเพียงพอ  

 - Cabaret Liquor เป็นใบอนุญาตท่ีให้บริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
ในสถานท่ี ท่ีมีการแสดงดนตรี โดยตอ้งใหบ้ริการมากกวา่ 600 คน  

 - club ซ่ึงคลับในท่ีน้ีไม่ได้หมายถึง สถานบันเทิงยามราตรี แต่
หมายถึง สโมสรท่ีเป็นลักษณะท่ีจดัข้ึนส าหรับสมาชิก อนุญาตให้บริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์
ส าหรับบริโภคภายในคลบัได ้

 ซ่ึงในกรณีผู ้สมัครใหม่สามารถยื่นขอใบอนุญาตชั่วคราวเพื่อ
ให้บริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในขณะท่ีใบสมคัรก าลงัด าเนินการอยู่ ใบอนุญาตชั่วคราวมีการ
ด าเนินการในประมาณ 30 วนัและมีอายุ 90 วนั สามารถด าเนินการขอใบอนุญาตชัว่คราวก่อนได ้
ส าหรับการจ าหน่ายสุราส าหรับสถานท่ีท่ีมีท่ีนัง่ด่ืมและในกรณีท่ีตอ้งการขายเคร่ืองด่ืมแบบชัว่คราว
เท่านั้น ระยะเวลาภายใน 24 ชัว่โมง ส าหรับการจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ส าหรับสถานท่ีท่ีมีท่ี
นัง่ด่ืม  

                                           
77 Section 55; Licenses to sell beer at retail for consumption on the premises, The Alcoholic 

Beverage Control Law 2015. 
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 (2) ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับร้านไม่มีท่ีนัง่ด่ืม78 (Off-premises licenses) 
เป็นใบอนุญาตส าหรับร้านขายของช า ร้านคา้ท่ีเหมาะสมตามสมควรท่ีควรไดรั้บอนุญาต รวมทั้ง
ร้านขายยาก็จดัอยูใ่นประเภทน้ีดว้ย ยกตวัอยา่ง เช่น   

 - ใบอนุญาตขายเบียร์ตามร้านขายของช า (Grocery Store Beer) 
โดยตอ้งมีการจดัพื้นท่ีภายในร้านคา้อย่างน้อยร้อยละ 50  เป็นพื้นท่ี ส าหรับการขายสินค้า ขนม 
น ้าอดัลมของวา่ง เป็นตน้ 

 - ใบอนุญาตขายสุราไวน์79 (Liquor Store or Wine Store) เป็นใบอนุญาต
ส าหรับซ้ือกลบัไปด่ืมและ ใบอนุญาตน้ีอนุญาตให้จดัชิมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ได้80 โดยไม่อนุญาต
ใหท้ าการทดลองชิมมากกวา่ 3 ชนิดต่อบุคคล และบุคคลนั้นตอ้งมีอายมุากกวา่ 21 ปีข้ึนไป 

 3.1.6 วัตถุประสงค์ของการออกใบอนุญาต81 
  1) ส่งเสริมสุขภาพสวสัดิการและความปลอดภยัของประชาชน โดยการ

ควบคุมอุณหภูมิในการบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
2) สนบัสนุนการเติบโตทางเศรษฐกิจงาน การพฒันาอุตสาหกรรมการผลิต

เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ละอุตสาหกรรมการท่องเท่ียว โดยมีเง่ือนไขวา่กิจกรรมดงักล่าวไม่ขดัแยง้กบั
วตัถุประสงคด์า้นกฎระเบียบหลกัของบท 

3) เพิ่มขีดความสามารถอ านาจสุราของรัฐในการตรวจสอบไม่ว่าจะเป็น
ความสะดวกสบายและประโยชน์สาธารณะ 

4) เพื่อควบคุมปริมาณของสถานท่ีท่ีไดรั้บอนุญาต 
 3.1.7 วิธีการด าเนินการขอใบอนุญาต 
  วิธีการด าเนินการโดยทัว่ไป ยื่นเอกสารท่ีระบุสถานท่ีท่ีจ  าหน่าย พร้อมทั้ง

ช าระเงินค่าธรรมเนียม รอเจ้าหน้าท่ีตรวจสอบและอนุมัติผล โดยเอกสารสามารถดาวโหลด
แบบฟอร์มไดท่ี้เวบ็ไซต์ NYLA: www.sla.ny.gov ระยะเวลาในการด าเนิน 6 ถึง 12 เดือน หากเอกสาร
ไม่ครบถว้นอาจชา้กวา่นั้น 

 

                                           
78 Section 54; License to sell beer at retail for consumption off the premises, The Alcoholic 

Beverage Control Law 2015. 
79 Section 54-a; License to sell beer and wine products at retail for consumption off the premises, 

The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
80 Section 54-b; Beer tasting, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
81 Section 2; Policy of state and purpose of chapter, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 
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 3.1.8 ค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา 82  
 1) ค่าธรรมเนียมส าหรับใบอนุญาตการผลิตเบียร์ 4,000 ดอลลาร์ต่อปี  

หากผลิตเบียร์นอ้ยกวา่หกหม่ืนบาร์เรลต่อปี ค่าธรรมเนียม 320 ดอลลาร์ต่อปี 
 2) ค่าธรรมเนียมส าหรับใบอนุญาตการขายส่ง 800 ดอลลาร์ต่อปี 
 3) ค่าธรรมเนียมส าหรับใบอนุญาตรายบุคคล 144 ดอลลาร์ต่อปี 
 4) ค่าธรรมเนียมส าหรับใบอนุญาตขายปลีกส าหรับการบริโภคนอกสถานท่ี 

110 ดอลลาร์ต่อปี 
 หากมีการถือใบอนุญาตอ่ืนๆ เพิ่มเติมจากใบอนุญาตแรก ใบอนุญาตนั้นตอ้ง

จ่ายเป็นจ านวนเงินเป็นสองเท่าของท่ีก าหนดไวเ้บ้ืองตน้  
 5) ค่าธรรมเนียมส าหรับใบอนุญาตขายปลีก ส าหรับการบริโภคภายใน

สถานท่ี 320 ดอลลาร์ต่อปี โดยอนุญาตใหข้ายในเมืองท่ีมีประชากรมากกวา่ 1 แสนคนข้ึนไป  
 6) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมส าหรับการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์บนรถรางบน

รถทุกประเภทหรือสถานท่ีท่ีถูกเช่ือมต่อกบัรถ 96 ดอลลาร์ต่อปี 
 7) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมส าหรับการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบ์นเรือ 
 - กรณีขายประจ าบนเรือสม ่าเสมอในลกัษณะธุรกิจ 160 ดอลลาร์ต่อปี  

ส าหรับเรือแต่ละล า 
  - กรณีขายบนเรือท่ีใหเ้ช่าเหมาล า 40 ดอลลาร์ต่อปีส าหรับเรือแต่ละล า 
 - กรณีขายประจ าบนเรือท่ีเป็นลกัษณะของเรือท่ีใชใ้นการตกแต่งส าหรับ

เรือล าอ่ืน 80 ดอลลาร์ต่อปีส าหรับเรือแต่ละล า 
 8) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมส าหรับการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีสนามเบส

บอล สนามกีฬา สนามแข่ง สวนสาธารณะ 192 ดอลลาร์ต่อปี 
 9) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมส าหรับการขายปลีกเบียร์และไวน์ส าหรับการ

บริโภคนอกสถานท่ี 198 ดอลลาร์ต่อปี 
 10) ค่าธรรมเนียมเพิ่มเติมส าหรับการขายปลีกเบียร์และไวน์ส าหรับการ

บริโภคนอกสถานท่ีเม่ือผูข้ออนุญาตถือใบอนุญาต 2 ใบ ข้ึนไป ค่าธรรมแต่ละใบ 352 ดอลลาร์ต่อปี 
 มาตรา 56-a นอกจากค่าธรรมเนียมรายปีท่ีตอ้งเสียแล้วยงัมีค่าธรรมเนียม

ต่อการด าเนินการยืน่ขอใบอนุญาต 

                                           
82 Section 56, License fees, The Alcoholic Beverage Control Law 2015. 

http://ypdcrime.com/abc/
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 กรณีการยื่นขอใบอนุญาตตามมาตรา 51 53 58 61 62 76 77 และ 78 
ค่าธรรมเนียมเป็น 400 ดอลลาร์ 

 กรณีการยื่นขอใบอนุญาตตามมาตรา 63 และ 64 ค่าธรรมเนียมเป็น 200 
ดอลลาร์ 

 กรณีการยื่นขอใบอนุญาตตามมาตรา 53-a 54 55 79 และ 81 ค่าธรรมเนียม 
เป็น 100 ดอลลาร์ 

 กรณีการยื่นขอใบอนุญาตตามมาตรา 91 92 93 94 95 96 97 98 และ 99 
ค่าธรรมเนียมเป็น 10 ดอลลาร์ 

 2.2 ความแตกต่างการควบคุมการออกใบอนุญาตจ าหน่ายสุราระหว่างรัฐนิวยอร์ก 
สหรัฐอเมริกากบัประเทศไทย 

 หากเปรียบเทียบระบบใบอนุญาตของประเทศไทยกบัรัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา 
พบว่า มีการแบ่งประเภทตามปริมาณการขายเหมือนกัน โดยแบ่งเป็นใบอนุญาตขายส่งและ
ใบอนุญาตขายปลีก หากแต่ใบอนุญาตขายส่งของรัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา มีความแตกต่างกนักบั
กฎหมายไทย ดงัน้ี  

 2.2.1 การอนุญาตให้ท าการขายปลีกให้กบับุคคลท่ีไม่ใช่พ่อคา้ส่งไดใ้นกรณีท่ีมี
การซ้ือจ านวนมากๆ หรือเป็นการซ้ือบริโภคภายในสถานท่ีท่ีท าการจ าหน่ายซ่ึงเป็นใบอนุญาตขาย
ส่ง แต่กฎหมายประเทศไทย ไม่อนุญาตใหข้ายปลีกไม่วา่กรณีใดๆ และหากตอ้งการขายปลีกตอ้งท า
การขอใบอนุญาตส าหรับขายปลีกเพิ่มเติม 

 2.2.2 สถานท่ีหา้มขาย มีความคลา้ยคลึงในลกัษณะของการห้ามจ าหน่ายพื้นท่ีใกล้
โรงเรียน หรือสถานท่ีสักการะต่างๆ อาจจะต่างกนัท่ีรายละเอียดปลีกยอ่ยของตวักฎหมาย และรัฐ
นิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา ยงัอนุญาต ให้ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลบ์นเรือ บนรถไฟ บนยานพาหนะได ้
ซ่ึงแตกต่าง จากกฎหมายไทยท่ีไม่อนุญาตใหข้ายได ้ 

 2.2.3 การก าหนดอายุของผู ้บ ริโภคเค ร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  ใน รัฐนิวยอร์ก 
สหรัฐอเมริกานั้นเข้มงวดมากกว่ากฎหมายไทย โดยก าหนดท่ีอายุ 21 ปีบริบูรณ์ข้ึนไป ขณะท่ี
กฎหมายไทยก าหนดท่ีอาย ุ20 ปีบริบูรณ์  

 2.2.4 เวลาในการจดัจ าหน่าย รัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกานั้นก าหนดให้วนัจนัทร์ถึง
วนัเสาร์ ขายได้ตั้ งแต่ 8:00 Am – 12:00 Am. และวนัอาทิตย์ก าหนดให้ขายช้ากว่าวนัปกติและ
อนุญาตให้ปิดตีส่ีได ้ส าหรับท่ีท่ีมีท่ีนัง่ด่ืมส่วนกฎหมายไทยก าหนดให้จ  าหน่ายสุราไดทุ้กวนั ตั้งแต่
วนัจนัทร์ถึงวนัอาทิตยต์ั้งแต่เวลา 11.00 น. - 14.00 น. และเวลา 17.00 น. - 24.00 น.  
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 2.2.5 การเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา รัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกาเพิกถอนเพียงแค่ 
2 ปีเท่านั้น แต่กฎหมายประเทศไทยก าหนดให้เพิกถอนเป็นระยะเวลา 5 ปี ตามค าสั่งหวัหน้ารักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และ 46/2559 และเพิกถอน 1 ปี ตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ. 2560 



บทที ่4 

วเิคราะห์ปัญหาเกีย่วกบัการออกใบอนุญาตขายสุรา 
 
 

เม่ือได้ทราบประวติัความเป็นมาและหลักเกณฑ์ของการจัดเก็บภาษีสรรพสามิต  
โดยการออกใบอนุญาตขายสุราตามกฎหมายไทยและกฎหมายต่างประเทศแลว้ ในบทท่ี 4 น้ี จะเป็น
การวิเคราะห์ ถึงความเสมอภาค ความเหมาะสม และความเป็นธรรมของผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีสรรพสามิต
ตามกฎหมายไทย ในเร่ืองของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต โดยการออกใบอนุญาตขายสุราเปรียบเทียบ
กบักฎหมายต่างประเทศ 

จากการกล่าวถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ในบทท่ี 2 นั้น เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป็นบทบาท
ส าคญัท่ี กระทบต่อสังคมและเศรษฐกิจจ านวนมาก เน่ืองจากเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์มีบทบาทต่อ
พฤติกรรมของผูบ้ริโภคหรือประชาชนในสังคม และรวมถึงภาคธุรกิจท่ีเก่ียวขอ้งกบัแอลกอฮอลน์ั้น 
เรียกไดว้า่เป็นเคร่ืองด่ืมท่ีกระจายอยูท่ ัว่ทุกพื้นท่ี โดยเฉพาะในกรุงเทพมหานคร ท่ีมีความหนาแน่น
ของจุดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ต่อพื้นท่ีหน่ึงตารางเมตร ใน พ.ศ.2560 คือ 26.24 แห่ง83 หรือ
ในภาคธุรกิจส่วนใหญ่ ตั้งแต่ ร้านคา้ขายปลีก ร้านคา้ขายส่ง โรงงานผลิต ธุรกิจโรงแรม ไนตค์ลบั 
ร้านอาหาร สโมสร งานเล้ียงต่างๆ เคร่ืองแอลกอฮอลล์ว้นเป็นบทบาทท่ีส าคญัอยา่งหน่ึง ดงันั้น การ
ตรากฎหมายเก่ียวกบัการออกใบอนุญาตขายสุราจึงเป็นบทบาทส าคญัท่ีส่งผลกระทบต่อทุกภาค
ส่วน แต่ในการวิเคราะห์กฎหมายท่ีเก่ียวข้องกับการออกใบอนุญาตขายสุราในวิจยัน้ี เป็นการ
วิเคราะห์เจาะลึกถึงปัญหาทางดา้นความไม่ยุติธรรมและไม่เหมาะสมต่อผูป้ระกอบการท่ีเก่ียวขอ้ง    
กบัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์ป็นหลกั 

จากการศึกษาพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มีการรวบรวมพระราชบญัญติั
สุรา พ.ศ.2493 เขา้มารวมอยูใ่นพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พร้อมทั้งมีการจดัหมวดหมู่ในการ
แบ่งประเภทของใบอนุญาตขายสุราใหม่ จากการแบ่งเป็น 7 ประเภท ถูกจดัเป็น 2 ประเภทใหญ่ 
ในขณะท่ีรายละเอียดของประเภทยงัคงมีอยู่ตามเดิม เพียงแต่ถูกจดัระเบียบเพื่อง่ายต่อการจดัการ
มากยิ่งข้ึนและนอกเหนือจากการจดัประเภทใหม่นั้ น ตวับทกฎหมายแทบจะไม่ได้มีการแก้ไข 
เน้ือหาส่วนใหญ่ยงัคงอิงตามพระราชบญัญติัสุรา พ.ศ.2493 พระราชบญัญติัเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
พ.ศ.2551 พระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 หากนบัระยะเวลาแลว้มากกวา่ 10 ปีข้ึนไป ในแต่

                                           
83 กนิษฐา ไทยกลา้. (2562). การเขา้ถึงจุดจ าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลใ์นประเทศไทย. เชียงใหม่ : 

ศูนยว์จิยัสุรา. หนา้ 24. 
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บทกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง แน่นอนว่าสังคมและรูปแบบการประกอบธุรกิจท่ีเก่ียวขอ้งกบัเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอลมี์หลากหลายรูปแบบและมีรูปแบบแปลกใหม่เกิดข้ึนในปัจจุบนัท าให้รูปแบบธุรกิจบาง
ประเภทไม่ครอบคลุมหรือไม่ถูกลกัษณะท่ีเหมาะสมต่อการด าเนิน รวมทั้งความแตกต่างทางดา้น
ค่าธรรมเนียมระหว่างผูค้า้ส่งและผูค้า้ปลีก ท าให้เกิดความไม่ยุติธรรมและเสมอภาคต่อผูป้ระกอบการ
ดว้ยกนัเอง  

ผูเ้ขียนไดศึ้กษากฎหมายต่างประเทศเพื่อศึกษารูปแบบและกฎเกณฑ์ต่างๆในการออก
ใบอนุญาตขายสุรา ตั้งแต่การแบ่งประเภท นิยาม สถานท่ีจ าหน่าย บทลงโทษ เพื่อน ามาวิเคราะห์
เปรียบเทียบกบักฎหมายในประเทศไทยในการปรับปรุงกฎหมายให้เกิดประสิทธิภาพตามหลกัการ
ของภาษีท่ีดีมากท่ีสุด ผูเ้ขียนเลือกท าการศึกษาทั้งหมด 3 ประเทศ ไดแ้ก่ ประเทศองักฤษ รัฐเวสเทิร์น 
ประเทศออสเตรเลีย และรัฐนิวยอร์ก ประเทศสหรัฐอเมริกา 

ประเทศองักฤษ แบ่งประเภทใบอนุญาตขายสุราตามลกัษณะของสถานท่ีจดัจ าหน่าย 
และนอกจากนั้นผูจ้ดัจ  าหน่ายรายบุคคลยงัตอ้งท าการขออนุญาตในการเป็นตวัแทนการขายอีกดว้ย 
ซ่ึงใบอนุญาตแต่ละประเภทมีอตัราค่าธรรมเนียมข้ึนอยูก่บัจ  านวนคนท่ีมาใช้บริการ หากสถานท่ีท่ี
จ  าหน่ายแอลกอฮอล์มีคนมาเขา้ร่วมมาก ก็ตอ้งเสียค่าธรรมเนียมยิ่งข้ึนดว้ย ดงันั้นจะเห็นวา่ถึงแมจ้ะ
เป็นสถานท่ีประเภทเดียวกนั หากจ านวนคนท่ีมาต่างกัน ก็ย่อมเสียค่าธรรมเนียมท่ีมากกว่าและ
นอกจากน้ีลกัษณะเด่นของกกหมายของประเทศองักฤษ  คือการก าหนดวตัถุประสงค์ของการออก
ใบอนุญาตขายสุราเป็นส าคญั หากใบอนุญาตขายสุราด าเนินการถูกตอ้ง แต่ขดัต่อวตัถุประสงคท่ี์ตั้ง
ไว ้ก็สามารถถูกปฏิเสธได้การร้องขอใบอนุญาตได้และหากกล่าวถึงในส่วนของบทลงโทษนั้น  
เม่ือมีการกระท าความผิดหรือกระท าการขดัต่อกฎเกณฑ์หลายคร้ัง สามารถถูกเพิกถอนได้เป็น
ระยะเวลา 3 เดือน หรือจ าคุกไม่เกิน 6 เดือน  

รัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลีย แบ่งประเภทใบอนุญาตตามลักษณะของกิจการ   
ซ่ึงแบ่งไดถึ้ง 10 ประเภทใบอนุญาต หากเม่ือพิจารณาใบอนุญาตขายปลีก กบักบัขายส่งนั้น พบว่า
รัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลีย ก าหนดในใบอนุญาตประเภทขายส่ง สามารถขายปลีกไดใ้นกรณี
ท่ีเป็นการขายท่ีมีปริมาณมาก ในส่วนขอค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตนั้นเท่ากนัทั้ง 10ประเภท 
หากต่างกนัท่ีค่าลงทะเบียน โดยธุรกิจประเภทโรงแรม คาสิโน ร้านคา้ปลีก การขายในโอกาสส าคญั
หรือเฉพาะนั้ น ส่วนใหญ่แล้วต้องจ่ายค่าลงทะเบียนท่ีมากกว่าแบบทั่วไป ส่วนในเร่ืองของ
บทลงโทษนั้นประเทศออสเตรเลีย เน้นการปรับเม่ือมีการกระท าความผิดละเมิดกฎหมายท่ีก าหนด
ไวเ้ท่านั้น หากแต่ทุกมาตราท่ีตรากฎระเบียบไวจ้ะมีบทลงโทษส าหรับผูล้ะเมิดกฎหมายท่ีระบุเป็น
จ านวนค่าปรับท่ีตอ้งจ่ายไวด้ว้ย  
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รัฐนิวยอร์ก สหรัฐรัฐอเมริกา แบ่งประเภทใบอนุญาตขายสุราตามปริมาณการจ าหน่าย
เหมือนกนักับประเทศไทย คือใบอนุญาตขายส่งและขายปลีก หากแต่ใบอนุญาตขายส่งของรัฐ
นิวยอร์ก สหรัฐรัฐอเมริกานั้น สามารถขายปลีกให้แก่ผูบ้ริโภคโดยตรงได ้เม่ือการขายนั้นเป็นการ
ขายในปริมาณมาก ซ่ึงต่างจากประเทศไทยท่ีห้ามมิให้ใบอนุญาตขายส่งขายปลีกได ้หากตอ้งการ
ขายปลีกตอ้งท าการออกใบอนุญาตส าหรับขายปลีกเพิ่มเติมเท่านั้นจึงกระท าการขายได ้ส่วนในเร่ือง
ของค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตจะแตกต่างต่างกนัไป ในแต่ละประเภทในอนุญาต หากแต่เม่ือ
ผูป้ระกอบการตอ้งการขอใบอนุญาตเพิ่มเติมจากใบแรก ต้องจ่ายค่าธรรมเนียมเพิ่มข้ึนเป็นสอง
เท่าตวั และในประเทศท่ีท าการศึกษานั้น นิวยอร์กมีบทลงโทษส าหรับผูท่ี้ละเมิดกฎหมายโดยมีการ
ให้เพิกถอนใบอนุญาตขายสุราเป็นระยะเวลา 2 ปี ส าหรับด้านผูป้ระกอบการธุรกิจแล้วถือเป็น
บทลงโทษท่ีกินระยะเวลายาวนานท่ีสุด แต่ทั้งน้ีเม่ือเปรียบเทียบกบักฎหมายประเทศไทยนั้น ตาม
ค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และ 46/2559 ซ่ึงระบุให้มีการเพิกถอนใบอนุญาต
ขายสุราเป็นระยะเวลา 5 ปี ซ่ึงผูเ้ขียนไดน้ าเร่ืองน้ีเป็นประเด็นหน่ึงในประเด็นท่ีท าการศึกษาและ
เห็นควรแก้ไขบทลงโทษ ท่ียาวนานกระทบต่อภาคเศรษฐกิจและรายไดข้องรัฐดว้ย ซ่ึงจะท าการ
วเิคราะห์ปัญหาภายในบทท่ี 4 น้ีดว้ย 
 

1.  ปัญหาใบอนุญาตขายสุราประเภทที่ 1 ไม่ครอบคลุมหรือคุ้มครองถึงการขายสุราทุก
ชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนต ่ากว่าสิบลติร 

 
ตามมาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพาสามิต พ.ศ.2560 บญัญติัว่า ผูใ้ดประสงค์

จะขายสุรา ใหย้ืน่ค  าขออนุญาตต่อเจา้พนกังานสรรพสามิต 
มาตรา 156 แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพาสามิต พ.ศ.2560 บัญญัติว่า ใบอนุญาต  

ขายสุรา มี 2 ประเภท คือ 
(1) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวนตั้งแต่

สิบลิตรข้ึนไป 
(2) ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงจ านวน ต ่ากวา่สิบ

ลิตร 
และตามกฎกระทรวง เร่ือง ก าหนดค่าธรรมเนียมและยกเวน้ค่าธรรมเนียม การอนุญาต  

ตามกฎหมายว่าด้วยภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก าหนดว่า โดยอาศัยตามความในมาตรา 5    
แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 รัฐมนตรีวา่การกระทรวงการคลงั ออกกฎกระทรวง
ไว ้ดงัต่อไปน้ี  
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ขอ้ 1 กฎกระทรวงน้ีใหใ้ชบ้งัคบัตั้งแต่วนัท่ี 16 กนัยายน พ.ศ.2560 เป็นตน้ไป 
ขอ้ 2 ใหก้ าหนดอตัราค่าธรรมเนียม ดงัต่อไปน้ี 
 (10) ใบอนุญาตขายสุรา 
 (ก) ประเภทท่ี 1 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป 
 1) ส าหรับโรงอุตสาหกรรมสุรากลั่นชนิดสุราขาวท่ีใช้เคร่ืองจกัรท่ีมี

ก าลงัรวมต ่ากว่าห้าแรงม้าหรือใช้งานคนงานน้อยกว่าเจ็ดคนหรือกรณีใช้เคร่ืองจกัรและคนงาน 
เคร่ืองจกัตอ้งมีก าลงัรวมต ่ากวา่หา้แรงมา้และคนงานตอ้งนอ้ยกวา่เจด็คน ปีละ 1,200 บาท 

 2) ส าหรับโรงอุตสาหกรรมสุราแช่ท่ีมิใช่สุราแช่ชนิดเบียร์ใชเ้คร่ืองจกัรท่ี
มีก าลงัรวมต ่ากว่าห้าแรงมา้หรือใช้งานคนงานน้อยกว่าเจ็ดคนหรือกรณีใช้เคร่ืองจกัรและคนงาน 
เคร่ืองจกัตอ้งมีก าลงัรวมต ่ากวา่หา้แรงมา้และคนงานตอ้งนอ้ยกวา่เจด็คน ปีละ 600 บาท 

 3) ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2) ปีละ 5000 บาท 
 (ข) ประเภทท่ี 2 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร 
 1) ส าหรับคลงัสินคา้ทณัฑบ์นประเภทร้านคา้ปลอดอากรตามกฎหมายวา่

ดว้ยศุลกากร ปีละ 2,000 บาท 
 2) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มปีละ 

2,000 บาท 
 3) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีผูป้ระกอบการมิไดจ้ดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มปี

ละ 300 บาท 
 จะเห็นได้ว่า กรณีท่ีผู ้ได้รับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ตาม 3) 

ส าหรับการขายสุรา กรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2) ปีละ 5,000 บาท (กรณีร้านคา้ขายส่ง) กฎหมาย
ก าหนดไวใ้ห้ขายสุรา ทุกชนิด คร้ังหน่ึงตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป ไม่สามารถท่ีจะขายต ่ากวา่สิบลิตรได ้
แต่ถา้มีการขายสุราทุกชนิดคร้ังหน่ึงสิบลิตรข้ึนไปและต ่ากวา่สิบลิตรปะปนกนัไป ผูข้ายสุราจะตอ้ง
ขอรับใบอนุญาตขายสุราทั้ง 2 ประเภท มิเช่นนั้นยอ่มมีความผิดฐานเป็นผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา
ท าการขายไม่ตรงตามประเภทของใบอนุญาต ตอ้งระวางโทษปรับไม่เกินสองพนับาท ตามมาตรา 
197 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560   

 แมว้่าจะเป็นการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตได้เพิ่มข้ึนและมีประสิทธิภาพ 
แต่เม่ือพิจารณาตามหลกัความเหมาะสมแล้วก็ย่อมไม่เป็นธรรมต่อผูท่ี้ได้รับใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 1 ตาม 3) ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืน ๆ นอกจาก 1) และ 2) (กรณีร้านคา้ขายส่ง) ซ่ึงได้
เสียค่าธรรมเนียมในการออกใบอนุญาต ปีละ 5,000 บาท แต่กลบัจะตอ้งขายสุราได้ในแต่ละคร้ัง
ตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไปอยา่งเดียวเท่านั้น หรือกรณีหากประสงคจ์ะขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบ
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ลิตรดว้ย จะตอ้งด าเนินการขอรับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่ม โดยมีค่าใช้จ่ายหรือค่าธรรมเนียม
ในการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่มข้ึนอีก ปีละ 300 บาทดว้ย 

 ผูเ้ขียนจึงมองว่า การท่ีพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 และ
กฎกระทรวง เร่ือง ก าหนดค่าธรรมเนียมและยกเวน้ค่าธรรมเนียม การอนุญาตตามกฎหมายว่าดว้ย
ภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก าหนดไวเ้ช่นน้ี เป็นการไม่ก่อให้เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
มีหน้าท่ีเสียภาษีตลอดทั้งเป็นการสร้างภาระให้กบัประชาชนมากเกินไป จึงควรมีแนวทางแก้ไข 
ปรับปรุงท่ีเหมาะสมและเป็นธรรมมากกวา่น้ี 

 จากการศึกษาการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราของรัฐนิวยอร์ก 
สหรัฐอเมริกา พบวา่ รัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา ไดก้  าหนดแบ่งประเภทใบอนุญาตขายสุราออกเป็น 
2 ประเภทใหญ่ๆ แบ่งตามปริมาณการขายเหมือนกบัประเทศไทย คือ ใบอนุญาตขายสุราส าหรับ
ขายส่งและใบอนุญาตขายสุราส าหรับขายปลีก แต่ใบอนุญาตส าหรับขายส่งของรัฐนิวยอร์ก 
สหรัฐอเมริกา สามารถท่ีจะขายปลีกไดด้ว้ย กล่าวคือ กรณีของผูไ้ดรั้บใบอนุญาตส าหรับร้านคา้ส่ง
เบียร์ (Beer Wholesaler licenses) ท่ีเป็นใบอนุญาตส าหรับการให้เป็นร้านคา้ส่งเบียร์ (Vendor`s licenses) 
ส าหรับการขายในเมืองท่ีมีประชากรมากกวา่ 1 ลา้นคนข้ึนไปเท่านั้น โดยการขอใบอนุญาตตอ้งระบุ
สถานท่ีท่ีท าการขาย ระบุตวับุคคลท่ีขายและอนุญาตให้ขายปลีกได ้แต่ไม่อนุญาตให้ท าการขาย
ส าหรับกรณีท่ีตอ้งไปขายต่อหรือลกัษณะการขายส่งได ้
 
ตารางท่ี 4.1 ค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุราของรัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา 
 

ประเภทของใบอนุญาต ประเภทย่อย ค่าธรรมเนียม 
(ดอลลาร์ต่อปี) 

หมายเหตุ 

 
 
 

ใบอนุญาตขายสุรา 

แบบขายส่ง 

 

ใบอนุญาต 

การผลิตเบียร์ 

 
 

4,000 

หา้มผลิตเบียร์เกินเจด็สิบ
บาร์เรลต่อปีและหา้มผลิตต ่า
กวา่หา้สิบบาร์เรลต่อปี 

 
 

ใบอนุญาต 

การขายส่ง 

 
 
 

800 

สามารถขายปลีกไดด้ว้ยแต่
อยูใ่นขอ้ก าหนดใหข้ายปลีก
ในปริมาณมากๆ และใหข้าย
ปลีกไดก้รณีท่ีเป็นการ
บริโภคภายในสถานท่ีนั้น 
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ตารางท่ี 4.1 (ต่อ) 
 

ประเภทของใบอนุญาต ประเภทย่อย ค่าธรรมเนียม 
(ดอลลาร์ต่อปี) 

หมายเหตุ 

 
 
 

ใบอนุญาตขายสุรา 

แบบขายปลีก 

 

ใบอนุญาต
ส าหรับร้านท่ี
มีท่ีนัง่ด่ืม 

 
 

320 
 

 

โดยอนุญาตใหข้าย 

ในเมืองท่ีมีประชากรมากกวา่ 
1 แสนคนข้ึนไป 

ใบอนุญาต
ส าหรับร้านท่ี
มีท่ีไม่มีท่ีนัง่
ด่ืม 

 
110 

 

 
ดงันั้น เม่ือพิจารณาตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 และตามกฎกระทรวง 

ท่ีไดก้  าหนดค่าธรรมเนียมและยกเวน้ค่าธรรมเนียม การอนุญาตตามกฎหมายวา่ดว้ยภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560  ซ่ึงมีีความแตกต่างกันมาก กรณีผูท่ี้ได้รับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ตาม 3) 
ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2) (กรณีร้านคา้ขายส่ง) ซ่ึงไดเ้สียค่าธรรมเนียมใน
การออกใบอนุญาต ปีละ 5,000 บาท แต่กลบัจะตอ้งขายสุราไดใ้นแต่ละคร้ังตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป
อย่างเดียวเท่านั้น หรือกรณี หากประสงค์จะขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากว่าสิบลิตรดว้ย จะตอ้ง
ด าเนินการขอรับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่ม โดยมีค่าใชจ่้ายหรือค่าธรรมเนียมในการออก
ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่มข้ึนอีก ปีละ 300 บาท จึงเป็นการไม่เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ตาม 3)  ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืน ๆ นอกจาก 1) และ 2) 
(กรณีร้านคา้ขายส่ง) 

ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
เพื่อให้เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ตาม 3)  

ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2) (กรณีร้านคา้ขายส่ง) สามารถขายสุราทุกชนิดคร้ัง
หน่ึงสิบลิตรข้ึนไปและต ่ากวา่สิบลิตรปะปนกนัไปได ้โดยไม่จ  าเป็นตอ้งขอรับใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 2 เพิ่มเติมอีกแต่อย่างใด ซ่ึงจะส่งผลให้ผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ตาม 3) 
ส าหรับการขายสุรากรณีอ่ืนๆ นอกจาก 1) และ 2) (กรณีร้านคา้ขายส่ง) จะไม่มีความผิดฐานเป็นผู ้
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ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราท าการขาย ไม่ตรงตามประเภทของใบอนุญาต ซ่ึงตอ้งระวางโทษปรับไม่
เกินสองพนับาท ตามมาตรา 197 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 อีกต่อไป 
 

2.  ปัญหาการก าหนดประเภทและค่าธรรมเนียมของใบอนุญาตขายสุราที่ไม่เหมาะสม  
และเป็นธรรม 

 
2.1 ปัญหาค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทที่ 2 ที่ไม่เหมาะสมและ

เป็นธรรม 
 กรณีท่ีร้านคา้หรือสถานท่ีท่ีจะขายสุราเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการ

ท่ีคล้ายสถานบริการและสถานบริการ มีความประสงค์จะขายสุราตามมาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติั
ภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก็จะต้องด าเนินการยื่นค าร้องขอใบอนุญาตขายสุราและจะได้รับ
ใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นใบอนุญาต
ขายสุราประเภทท่ี 2 ซ่ึงเสียค่าธรรมเนียม 300 บาท เหมือนกบัร้านคา้ขายปลีก - ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป  

 เม่ือพิจารณาตามมาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 แลว้
สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ มีการขายสุราทุกชนิด 
ใหก้บัลูกคา้แต่ละคร้ัง คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร จึงไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ก็จริง 

 แต่เม่ือพิจารณาโดยถ่ีถ้วนในหลักการทางเศรษฐศาสตร์ประกอบด้วยแล้ว 
โดยเฉพาะผลก าไรการประกอบการทางธุรกิจ จะเห็นไดว้า่ การท่ีสถานประกอบการ สถานประกอบการ
ท่ีคลา้ยสถานบริการ  และสถานบริการ ซ่ึงขายสุราแต่ละคร้ังต่อขวด/กระป๋อง ยอ่มมีราคาขายท่ีสูง
ท าให้ได้ผลก าไร หรือผลประกอบการท่ีสูงต่างจากร้านค้าขายปลีก – ร้านค้าโซ่ห่วยทั่วไปเป็น
จ านวนมาก ยกตวัอย่าง เช่น กรณีของเบียร์ลีโอ เบียร์ช้าง ร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป
อาจจะขายในราคาขวดละ 55 – 65 บาท ซ่ึงอาจจะได้ก าไรขวดละประมาณ 3- 10 บาทเท่านั้ น  
แต่ร้านคา้หรือสถานท่ีท่ีขายสุราท่ีเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการคลา้ยสถานบริการและ
สถานบริการ อาจจะขายในราคาขวดละ 80 – 120 บาท (แลว้แต่ร้าน/สถานท่ี) ซ่ึงจะท าให้ไดก้  าไร 
ขวดละประมาณ 30 – 60 บาท ซ่ึงมูลค่าก าไรจากการขายแตกต่างกนัมาก แต่กลบัจะตอ้งเสียค่าธรรมเนียม
ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ในราคา 300 บาท เท่ากนักบัร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป 
จึงเป็นการเสียภาษีสรรพสามิตท่ีไม่เป็นธรรมต่อผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษี ในประเภทเดียวกนั 

  ประกอบกบัค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการใน
การป้องกันและแก้ไขปัญหาการแข่งรถยนต์และรถจกัรยานยนต์ในทางและการควบคุมสถาน
บริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลักษณะท่ีคล้ายกับสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 
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กรกฎาคม พ.ศ.2558 โดยขอ้ 4 แห่งค าสั่งหัวหนา้รักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ก าหนดห้าม  
มิใหผู้ป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบั
สถานบริการ กระท าการอยา่งใด อยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี 

 (1)  ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหผู้ท่ี้มีอายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์เขา้ไปใชบ้ริการ 
 (2)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่ผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์  
 (3)  เปิดท าการเกินกวา่เวลาท่ีกฎหมายบญัญติั 
 (4)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์กินกวา่ท่ีก าหนดเวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั 
 (5)  ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการพกพาอาวุธปืน วตัถุระเบิดหรือยาเสพ

ติดเขา้ไปในสถานท่ีของตน 
 ในกรณีท่ีสถานท่ีบริการหรือสถานประกอบการใดกระท าการตามวรรคหน่ึง ให้ผู ้

มีอ  านาจตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดและห้ามมิให้มีการเปิด
สถานบริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีก 5 ปี และหากอยู่ในระหว่างการขอต่อ
ใบอนุญาตก็ให้สั่งมิให้ต่อใบอนุญาตและมิให้ออกใบอนุญาตให้แก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี และต่อมาได้
มีค  าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 เร่ือง แกไ้ขเพิ่มเติมค าสั่งหวัหนา้คณะรักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ลงวนัท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ.2559 ก าหนดฐานความผิดเพิ่มเติมจากขอ้ 
4 อีกสองฐาน โดยเพิ่มเป็น (6) และ (7) คือ 

 (6) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการกระท าความผิดฐานค้ามนุษย์ตาม
กฎหมายวา่ดว้ยการป้องกนัและปราบปรามการคา้มนุษยใ์นสถานท่ีของตน 

 (7) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการเล่นการพนันอันเป็นความผิดตาม
กฎหมายวา่ดว้ยการพนนัในสถานท่ีของตน 

 โดยก าหนดโทษส าหรับผูท่ี้ฝ่าฝืนค าสั่งปิดหรือค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตต้อง
ระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกิน 20,000 บาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ นั้น 

 จะเห็นได้ว่าเจตนารมณ์ของค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558  
และค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ดังกล่าว มีวตัถุประสงค์ในการยบัย ั้ง
พฤติกรรมท่ีไม่เหมาะสมของผูท่ี้มีอายุต  ่ากว่า 20 ปีบริบูรณ์ ท่ีเขา้ไปในสถานบริการหรือสถาน
ประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ปฏิรูปและจดัระเบียบสังคม ระงบั
และป้องกนัการกระท า อนัเป็นผลต่อความสงบเรียบร้อยของสังคม ตลอดจนลงโทษผูป้ระกอบการ
ท่ีฝ่าฝืนกฎหมายประกอบกัน จึงได้ระวางโทษให้ผู ้ประกอบกิจการสถานบริการหรือสถาน
ประกอบการใดท่ีเปิดให้บริการในลักษณะท่ีคล้ายกับสถานบริการท่ีฝ่าฝืนค าสั่งให้ผูมี้อ  านาจ  
ตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาต หรือสั่งปิดและหา้มมิใหมี้การเปิดสถานบริการ
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หรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีก 5 ปีและหากอยูใ่นระหวา่งการขอต่อใบอนุญาตก็ให้
สั่งมิให้ต่อใบอนุญาตและมิให้ออกใบอนุญาตให้แก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี ซ่ึงเป็นก ากบั ควบคุม ดูแล
และตรวจสอบของหน่วยงานรัฐอีกประการหน่ึงท่ีส าคญั   

  จากการศึกษาการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุราของในประเทศออสเตรเลีย  
พบวา่พระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 ไดก้  าหนดแบ่งประเภทใบอนุญาตขายสุราออกเป็น 10 
ประเภท ใบอนุญาตขายสุราจะแบ่งตามลกัษณะของกิจการ ไดแ้ก่ 

 1. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านอาหาร (Restaurant licences) 
 ตามมาตรา 50 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
 ผู ้ได้ รับใบอนุญาตสามารถจ าหน่ ายให้ แก่ผู ้ซ่ึ งเข้ามารับประทานอาหาร  

ในร้านอาหารได้ โดยการขอใบอนุญาตประเภทน้ีจะต้องมีรายได้หลักมาจากเมนูในส่วนท่ีเป็น
อาหารและเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์เป็นแค่รายไดร้องเท่านั้น และการขอใบอนุญาตร้านอาหารจะไม่
สามารถขายให้กบัคนบุคคลท่ีซ้ือสุราเพื่อน าไปบริโภคนอกสถานท่ีและไม่สามารถท าการโฆษณา
โดยใชสุ้ราเพื่อจูงใจในการมายงัสถานท่ีร้านอาหาร 

 ร้านอาหาร หมายถึง สถานท่ีท่ีตอ้งมีห้องเตรียมอาหาร มีห้องน ้ าส าหรับลูกคา้  
มีโตะ๊ มีเกา้อ้ีส าหรับรับประทานอาหารดว้ย 

  2. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ โรงแรม  (Hotel licences)   
 ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราตามเวลาท่ีก าหนด เช่น วนัอาทิตย ์เวลา 

10.00 – 22.00 น. เป็นตน้ไป ทั้งน้ี ตามาตรา 41 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 ซ่ึงมี 2 
ประเภท  

 ก. แบบจ ากัด คือ การอนุญาตให้ขายในพื้นท่ีเท่านั้ น ไม่ให้ซ้ือกลับไปนอก
สถานท่ี   

 ข. แบบไม่ก าจดั คือ การอนุญาตให้ขายแบบทั้งซ้ือเพื่อด่ืมในสถานท่ีหรือซ้ือไป
ด่ืมนอกสถานท่ี  

  3. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับงานแสดงโชวค์าบาเร่  (Cabaret licences) 
 ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 
 ผูไ้ดรั้บอนุญาตจะตอ้งจ าหน่ายใหก้บัการบริโภคส าหรับคนท่ีมาดูโชวเ์ท่านั้น  
 คาบาเร่โชว ์คือ การแสดงสดโดยศิลปิน หน่ึงคน หรือมากกวา่หน่ึงคน 
 4. ใบอนุญาตส าหรับคาสิโน (Casino liquor licences) 

 ตามมาตรา 44 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988 
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 ผูไ้ดรั้บอนุญาตท่ีตั้งใจจะขายสุราในคาสิโน หรือในสถานท่ีท่ีอยูใ่นคาสิโนคอมเพล็กซ์
ตอ้งขอใบอนุญาตประเภทน้ี  

 ซ่ึงคาสิโน หมายถึง สถานท่ีท่ีมีการเล่นเกม หรือกิจกรรมต่างๆ ท่ีเก่ียวขอ้งกบั
การเก็บเงิน การตรวจตรา 

 5. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ไนตค์ลบั (club licence) 
 ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราเพื่อให้ด่ืมในไนท์ คลบั ท่ีได้รับอนุญาต  

 ตามมาตรา 42 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 
  6. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราส าหรับผูผ้ลิต (producer licences)  
 ตามมาตรา 55 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 แบ่งเป็น 
 ก. ไวน์หรือท าจากส่วนผสมจากองุ่น อยูใ่นภาชนะบรรจุภณัฑท่ี์ปิดสนิท 
 ข. เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีไม่ได้ท  าจากส่วนผสมจากองุ่น อยู่ในภาชนะบรรจุ

ภณัฑท่ี์ปิดสนิท 
 ค. เบียร์ท่ีอยูใ่นภาชนะบรรจุภณัฑท่ี์ปิดสนิท ปริมาณขายต่อคร้ัง ไม่ต ่ากวา่ 9 ลิตร 
 การใหใ้บอนุญาตประเภทผูผ้ลิต สถานท่ีจะตอ้งอยูใ่นเง่ือนไข ดงัน้ี 
 ก. สถานท่ีขายกบัสถานท่ีผลิตอยูติ่ดกนั 
 ข. มีแผนจะเปิดสถานท่ีผลิตติดกนักบัสถานท่ีขาย 
 ค. หรือสถานท่ีนั้นไม่มีท าเลอ่ืนท่ีสะดวกอ่ืนอีกส าหรับการขายสุรา อนุญาตให้

ผูผ้ลิตเปิดขายในท าเลอ่ืนท่ีเหมาะสมแทนได ้ 
 ง. ใบอนุญาตส าหรับผูผ้ลิตสามารถขายส่งทางออนไลน์ได้และผูไ้ด้รับใบอนุญาต

ตอ้งจ าหน่ายสุราท่ีตนท าข้ึนเองเท่านั้น โดยการผลิตสุราท่ีอนุญาตสามารถหา ศึกษาเพิ่มเติมไดใ้น
มาตรา 56 แห่งพระราชบญัญติั ควบคุมสุรา ค.ศ.1998 

   ผูไ้ดรั้บใบอนุญาต ตอ้งจ าหน่ายสุราท่ีตนท าข้ึนเองเท่านั้น 
  7. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายส่ง (Wholesaler's licences) 

  ตามมาตรา 58 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998  
 ผูไ้ดรั้บใบอนุญาต ตอ้งจ าหน่ายสุราเพื่อการขายส่งหรือเป็นแพค็เกจ โดยตอ้งไม่

นอ้ยกว่า 9 ลิตรต่อการซ้ือขายต่อคร้ัง และ 90% ของยอดขาย จะตอ้งมาจากการขายส่งให้กบัพ่อคา้
อีก 10% เท่านั้นท่ีขายใหก้บักลุ่มคนท่ีไม่ใช่พอ่คา้ได ้

  8. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุรา ณ ร้านขายปลีก (Liquor store licences) 
 ตามมาตรา 47 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1998 
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 ผูไ้ด้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราเพื่อการขายปลีก ส าหรับผูท่ี้ซ้ือไปบริโภค   
นอกสถานท่ีหรือการจดัให้ชิมฟรีในสถานท่ีได ้ข้ึนอยู่กบัเง่ือนไขท่ีระบุในการขออนุญาต รวมถึง
การขายปลีกออนไลน์ดว้ย 

 9. ใบอนุญาตจ าหน่ายสุราตามโอกาสต่างๆ (Occasional licences) 
  ตามมาตรา 59 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
  ผู ้ได้รับใบอนุญาต ต้องจ าหน่ายสุราตามโอกาสพิ เศษต่างๆ โดยไม่อยู่ใน

ขอ้ก าหนดของประเภทอ่ืนๆ เช่น การแข่งขนักีฬา การแสดงนิทรรศการการคา้ งานเล้ียงตอ้นรับ  
ซ่ึงตอ้งขายในสถานท่ีและเวลาตามท่ีระบุลง ในการขออนุญาตเท่านั้น โดยระยะเวลาในการขายไม่
เกิน 3 สัปดาห์หรือ 21 วนั   

 10. ใบจ าหน่ายสุรา ณ สถานท่ีพิเศษ (Special facility licences) 
  ตามมาตรา 46 แห่งพระราชบญัญติัควบคุมสุรา ค.ศ.1988   
  อนุญาตให้ผูต้ ้องการขอใบอนุญาตขายสุราส าหรับสถานท่ีท่ีต้องการขาย

เฉพาะ นอกเหนือจากท่ีมีก าหนดในใบอนุญาตประเภทอ่ืน ๆ เช่น สถานท่ีบนัเทิง หลกัสูตรการปลูก
องุ่นท่ีผ่านการรับรอง งานประมูลท่ีพกัพร้อมอาหารเช้า ห้องอาหาร การขายไวน์ออนไลน์ แผนก
ตอ้นรับใช้เพื่อรับรองแขก สนามกีฬา โรงภาพยนตร์ โรงละคร การท่องเท่ียว เก่ียวกบัการเดินทาง 
ห้องรับรองก่อนเดินทางอย่างในสนามบิน รถไฟ รถบสั ท่าเรือ หลกัสูตรการศึกษาและฝึกอบรม 
สถานบนัการศึกษาและฝึกอบรม โรงอาหารพนกังาน เป็นตน้ โดยเง่ือนไขและช่วงเวลาจ าหน่ายจะ
ถูกอนุมติัตามความเหมาะสมอีกที 

 แต่การออกใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบัญญัติภาษี
สรรพสามิต พ.ศ.2560 มีเพียง 2 ประเภท และได้เน้นเร่ืองปริมาณสุราในการขายเป็นหลัก  
ซ่ึงแตกต่างจากกฎหมายประเทศออสเตรเลีย ท่ีใบอนุญาตขายสุราจะเน้นแบ่งตามลักษณะของ
กิจการซ่ึงมีทั้งหมด 10 ประเภท ท่ีเหมือนกบักฎหมายไทยคือการมีใบอนุญาตขายสุราท่ีเป็นร้านคา้
ปลีกและท่ีเป็นร้านคา้ขายส่ง และยงัมีสถานท่ีอ่ืนๆ อีกท่ีส าคญั ไดแ้ก่ โรงแรม ร้านอาหาร คาสิโน 
ไนส์คลบั ผูผ้ลิตและสถานท่ีพิเศษ เป็นตน้ 

  ดงันั้น ใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 ควรมีการบญัญัติเพิ่มเติมประเภทของใบอนุญาตขายสุราส าหรับสถานท่ีท่ีควรได้รับ
ใบอนุญาตขายสุรา เช่น สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยกบัสถานบริการและสถาน
บริการ เป็นตน้ เพื่อให้เป็นสัดส่วน สะดวกและง่ายต่อก ากบั ควบคุม ดูแลและการตรวจสอบของ
เจา้หน้าท่ีหรือหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งในการบงัคบัใช้กฎหมายและสอดคลอ้งกบัค าสั่งหัวหน้ารักษา
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ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 อีกทั้ง ยงัส่งผล
ในทางท่ีดีต่อการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตในกรณีการออกใบอนุญาตขายสุราเพิ่มข้ึนอีกดว้ย 

  ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
  1) เห็นควรมีการเพิ่มเติมประเภทของใบอนุญาตขายสุราอีกประเภทหน่ึง ท่ีใช้

เฉพาะส าหรับสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการ และสถานบริการ 
  ควรมีการเพิ่มประเภทของใบอนุญาตขายสุราข้ึนมาเป็นใบอนุญาตขายสุรา  

อีกประเภทหน่ึง ซ่ึงใบอนุญาตขายสุราประเภทน้ี จะใช้เฉพาะส าหรับสถานประกอบการ สถาน
ประกอบการ ท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ เช่น อาจจะก าหนดว่าให้ผูป้ระกอบการสถาน
ประกอบการสถานประกอบการท่ีคล้ายสถานบริการและสถานบริการ เป็นใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 3 เป็นตน้ 

 2) การก าหนดค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 3 ท่ีเหมาะสม 
และเป็นธรรม  

  เม่ือมีการปรับปรุง แก้ไขและเพิ่มเติมประเภทของใบอนุญาตขายสุรา
ส าหรับสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ เป็นใบอนุญาต
ขายสุราประเภทท่ี 3 ส าหรับสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถาน
บริการแล้ว อาจจะก าหนดค่าธรรมเนียมในการขอใบอนุญาตขายสุราท่ีแตกต่างกันออกไปอีก  
โดยแยกประเภทวา่สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการใด
ท่ีมีผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและมิไดจ้ดทะเบียนมูลค่าเพิ่ม ดงัน้ี 

  (ค) ประเภทท่ี 3 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร 
  1) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีเป็นสถานประกอบการ 
   สถานประกอบการท่ี คล้ายสถานบริการและสถานบริการท่ี

ผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ปีละ 2,000 บาท (เหมือนเดิมตามกฎกระทรวง) 
  2) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ี

คลา้ยสถานบริการและสถานบริการท่ีผูป้ระกอบการมิไดจ้ดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มปีละ 1,000 บาท 
หรือตามความเหมาะสม 

 2.2 ปัญหาการไม่มีค านิยามของค าว่า สถานประกอบการที่คล้ายสถานบริการตาม
พระราชบัญญตัิภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 

ปัจจุบันมีสถานประกอบการจ านวนมากท่ีด าเนินกิจการคล้ายสถานบริการ
โดยเฉพาะการจดัตั้ งแพเธค ร้านนวด สปา ร้านจ าหน่ายสุรา ลานเบียร์ หรือเทศกาลคอนเสิร์ต 
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ซ่ึงไม่ไดอ้ยู่ในความหมายของสถานบริการแต่กิจการเหล่าน้ีมีผลกระทบต่อความสงบเรียบร้อยใน
สังคมเช่นเดียวกบัการเปิดสถานบริการ  

กรณีศึกษาแพเธคเคล่ือนท่ีในจังหวดักาญจนบุรีในการพิจารณาระดับจงัหวดั 
กรมการปกครอง และกระทรวงมหาดไทยมีความเห็นเป็น 2 ฝ่าย ว่ากิจการดังกล่าวเป็นสถาน
บริการหรือไม่ต่อมาคณะกรรมการกฤษฎีกาไดใ้ห้ความเห็นวา่กิจการดงักล่าวไม่เป็นสถานบริการ
เน่ืองจากค านิยาม “สถานบริการ” วา่เป็น “สถานท่ี” ตอ้งอยูก่บัท่ี ไม่สามารถเคล่ือนท่ีได ้เม่ือแพเธค
เคล่ือนท่ีได้จึงไม่เป็นสถานบริการ และยงัหมายรวมถึง เรือ และรถยนต์ดว้ย ไม่เป็นสถานบริการ
ตามพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 สถานท่ีทั้งหลายดงักล่าวย่อมไม่ถูกควบคุมก ากบัการ
ประกอบกิจการ ท าให้กลายเป็นปัญหาส่งผลกระทบต่อความสงบเรียบร้อยของสังคม ซ่ึงจะไม่
เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมายในการควบคุมกิจการท่ีมีลกัษณะการด าเนินงานท่ีอาจส่งผล
กระทบต่อความสงบเรียบร้อยของสังคม  

อย่างไรก็ตาม หากเปรียบเทียบกับกฎหมายประเทศอังกฤษว่าด้วยใบอนุญาต 
ค.ศ.2003 (Licensing Act 2003) ท่ีบัญญัติค  านิยามของค าว่า สถานท่ี (premises) ให้ครอบคลุมถึง
กรณีของเรือ แพ หรืออุปกรณ์อ่ืนๆ ซ่ึงสร้างหรือดดัแปลงเพื่อใหล้อยอยูบ่นน ้ า หรือยานพาหนะและ
โครงสร้างใดๆ ท่ีสามารถเคล่ือนท่ีได ้หากมีวตัถุประสงค์ในการใช้เพื่อจดัแสดงในลกัษณะต่างๆ 
ดงัท่ีได้กล่าวมาขา้งต้นเสมือนดังสถานบริการท่ีก่อสร้างเป็นการถาวรจะต้องขอใบอนุญาตด้วย
เช่นเดียวกนั 

เพื่อให้เกิดความชัดเจนในการตีความและบงัคบัใช้กฎหมาย ควรบญัญติัเพิ่มค า
นิยามค าวา่ “สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการ” ไวใ้นพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
และเพื่อง่ายต่อความเขา้ใจและชัดเจนในทางปฏิบติัการบงัคบัใช้กฎหมายของเจา้พนักงานกรม
สรรพสามิต ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ทหาร กรมการปกครอง กระทรวงสาธารณสุข กรมสรรพากร 
และหน่วยงานอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้งในการก ากบั ควบคุม ดูแลและตรวจสอบ ดงัน้ี 

เพิ่มค านิยามค าวา่ “สถานประกอบการท่ีมีลกัษณะคลา้ยสถานบริการ” หมายความ
วา่ สถานประกอบการท่ีมีลกัษณะการให้บริการท่ีเห็นไดว้า่เป็นท่ีรวมกลุ่มหรือเป็นแหล่งมัว่สุมอนั
อาจจะก่อให้เกิดพฤติกรรมท่ีไม่เหมาะสมของผูมี้อายุต  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ หรือตามความเหมาะสม
ต่อไป 

 2.3 ปัญหาค านิยามค าว่า “สถานบริการ” ตามพระราชบัญญตัิสถานบริการ พ.ศ.2509   
สืบเน่ืองจาก มาตรา 3 (5) แห่งพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 บญัญติัว่า 

สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา หรือเคร่ืองด่ืมอย่างอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มีการแสดงดนตรีหรือการแสดง
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อ่ืนใด เพื่อการบนัเทิงซ่ึงปิดท าการหลงัเวลา 24.00 นาฬิกา หมายความว่า หากมีลกัษณะดงักล่าว  
แต่ปิดท าการก่อนเวลา 24.00 นาฬิกา เขา้ข่ายไม่เป็นสถานบริการ   

เพื่อให้เกิดความชดัเจนในการปฏิบติัตามกฎหมายและการบงัคบัใช้กฎหมายของ
เจา้หน้าท่ีรัฐ ควรมีการปรับปรุง แก้ไข ความหมายของค านิยามค าว่า “สถานบริการ” ตามมาตรา 3 (5) 
แห่งพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 ท่ีก าหนดวา่ สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา หรือเคร่ืองด่ืมอยา่ง
อ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มีการแสดงดนตรีหรือการแสดงอ่ืนใดเพื่อการบนัเทิงซ่ึงปิดท าการหลงัเวลา 
24.00 นาฬิกา  

แก้ไขเป็น ค าวา่ “สถานบริการ” ตามมาตรา 3 (5) แห่งพระราชบญัญติัสถานบริการ 
พ.ศ.2509  ท่ีก าหนดวา่ สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา หรือเคร่ืองด่ืมอยา่งอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัใหมี้การแสดง
ดนตรีหรือการแสดงอ่ืนใดเพื่อการบนัเทิงซ่ึงปิดท าการภายในเวลา 24.00 นาฬิกา 

2.4 ปัญหาการก ากบั ควบคุม ดูแลและตรวจสอบการขายสุราส าหรับพืน้ทีอ่อนไลน์ 
เน่ืองจากสังคมปัจจุบนัเขา้สู่ยุคสังคมแห่งเทคโนโลยี การใชอิ้นเตอร์เน็ตและการ

ซ้ือขายสินคา้และบริการออนไลน์เป็นท่ียอมรับอยา่งแพร่หลายมากข้ึน ซ่ึงร้านคา้ออนไลน์นั้น มีทั้ง
ในรูปแบบท่ีมีหน้าร้านจริง พร้อมทั้งขายออนไลน์ เช่น เว็บไซต์ ออนไลน์ของซุปเปอร์มาร์เก็ต
ต่างๆ และไม่มีหน้าร้านจริง มีเพียงพื้นท่ีขายและให้บริการออนไลน์เท่านั้น เช่น การขายผ่านส่ือ
สังคมออนไลน์ อยา่งเฟสบุค๊ อินสตราแกรม เป็นตน้ ซ่ึงปัจจุบนักฎหมายในประเทศไทยยงัไม่มีการ
ก าหนดมาตราใดๆ มาก ากบัดูแลสถานท่ีออนไลน์เหล่าน้ี ซ่ึงหากมองการเขา้ถึงของประชาชนทัว่ไป 
หมายความว่าทุกคนมีโอกาสเขา้ถึงโดยปราศจากการควบคุมดูแล ซ่ึงการซ้ือขายออนไลน์สามารถ
เกิดข้ึนได้ตลอด 24 ชั่วโมง ไม่สามารถตรวจสอบได้ทั่วถึงในกรณีวนัและเวลาในการห้ามจัด
จ าหน่าย ปัจจุบันปฏิเสธไม่ได้ว่าทุกคน แม้แต่เด็กชั้นประถมศึกษามีเคร่ืองมือส่ือสารท่ีเรียกว่า
โทรศพัท์ พร้อมกบัอินเตอร์เน็ต ท่ีท าให้สามารถเขา้ถึงบริการต่างๆ ไดโ้ดยง่ายและขั้นตอนการซ้ือ
ยงัไม่มีการตรวจสอบอายขุองผูบ้ริโภคก่อนท าการจ าหน่ายอยา่งรัดกุม รวมทั้ง การมีบริการจดัส่งถึง
บา้น นั้นหมายความวา่การเกิดผลกระทบเชิงลบต่อสังคมมีโอกาสเกิดข้ึนมากข้ึนจากช่องโหวต่รงน้ี
ท่ีไม่มีการควบคุมน้ีดว้ย หากยงัไม่มีการก ากบัดูแลท่ีครอบคลุมพื้นท่ีออนไลน์ตรงน้ี  

ทั้ งน้ี หากยกกฎหมายประเทศออสเตรเลียมาเป็นตัวอย่างในการตรากฎหมาย
เก่ียวขอ้งกบัการควบคุมผูท่ี้มีใบอนุญาตให้จ  าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีขายทางอินเทอร์เน็ต 
โทรศพัทเ์คร่ืองรับส่งเอกสารหรือทางไปรษณียป์รากฏอยูใ่น Liquor Act 1982 ของรัฐนิวเซาทเ์วลล์ 
ต่อมามีการปรับปรุงแกไ้ข โดยใช ้Liquor Act 2007 ในมาตรา 114 ไดก้ าหนดเร่ืองการขายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล ์ผา่นทางอินเทอร์เน็ตหรือการส่ือสารอ่ืน สรุปไดด้งัน้ี 
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ก) ผูท่ี้ไดใ้บอนุญาตให้จ  าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์โดยการสั่งซ้ือผา่นทางโทรศพัท ์
โทรสาร หรือทางไปรษณีย ์จะตอ้งแสดงเลขท่ีใบอนุญาตในโฆษณาหรือขอ้มูลท่ีตีพิมพ์เป็นลาย
ลกัษณ์อกัษร หรือขอ้มูลทางอิเล็กทรอนิกส์ท่ีเก่ียวของกบัการขายหากฝ่าฝืนตอ้งระวางโทษปรับ  

ข) ผูท่ี้ได้รับใบอนุญาตให้ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ทางอินเทอร์เน็ตจะตอ้งแสดงเลขท่ีใบอนุญาตอยา่งชดัเจนทางเวบ็ไซตห์ากฝ่าฝืนตอ้งระวางโทษปรับ  

ค) ผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตให้จ  าหน่ายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ โดยการสั่งซ้ือทางโทรศพัท ์
เคร่ืองรับส่งเอกสารหรือทางไปรษณียห์รือผา่นทางเวบ็ไซตอิ์นเทอร์เน็ต ตอ้งปฏิบติัดงัน้ี 

(1) ในขณะที่ซ้ือขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ตอ้งให้ผูซ้ื้อแสดงวนั เดือน ปีเกิด 
เพื่อยืนยนัวา่อายเุกินกวา่ 18 ปี 

(2) ตอ้งให้ค  าแนะน า เป็นลายลกัษณ์อกัษรแก่บุคคลท่ีรับผิดชอบ ในการจดัส่ง 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ โดยตอ้งส่งมอบเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้แก่ผูใ้หญ่ท่ีผสูั่งซ้ือ หรือบุคคลอ่ืนท่ี
ไดรั้บมอบหมายใหรั้บเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์แทนผูส้ั่งซ้ือ ณ สถานท่ีนั้นหากฝ่าฝืนตอ้งระวางโทษปรับ  

ง) การควบคุมผูจ้ดัส่งสินคา้เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีจ  าหน่ายทางอินเทอร์เน็ต หรือ
การส่ือสารอ่ืน โดยห้ามผูเ้ยาวรั์บมอบเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ีซ้ือขายสินคา้ทางอินเทอร์เน็ตใหแ้ก่ตน 
มิฉะนั้น จะตอ้งระวางโทษปรับ เวน้แต่ไดรั้บค าสั่งหรือร้องขอจากบิดามารดาหรือผูป้กครองให้รับ
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ทน  

จ) บุคคลใดจะตอ้งไม่สั่งหรือขอให้ผูเ้ยาวส่์งมอบเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ฝ่าฝืนตอ้ง
ระวางโทษปรับ 

โดยผูเ้ขียนขอเสนอว่าควรเพิ่มค าว่าสถานท่ีออนไลน์ ไวใ้นประเภทของสถาน
ประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการ เพื่อให้กฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งกบัการขายและบริการต่างๆ สามารถ
บงัคบัใชบ้นพื้นท่ีออนไลน์ไดอ้ยา่งทัว่ถึง 

ผูเ้ขียนเห็นว่าแนวทางแกไ้ขขา้งตน้มีความเหมาะสม เน่ืองจากเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์
เป็นเคร่ืองด่ืมท่ีก่อให้เกิดผลกระทบเชิงลบกบัสังคมและเศรษฐกิจ การท่ีบุคคลทัว่ไปจะน าเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์มาขาย โดยเฉพาะตามส่ือสังคมออนไลน์ จะตอ้งถูกตรวจสอบตั้งแต่เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ท่ี
น ามาจ าหน่ายผลิตถูกตอ้งตามกฎหมายหรือไม่ และเสียภาษีอย่างถูกกฎหมายหรือไม่ รวมทั้งผู ้
จ  าหน่ายตอ้งมีจิตส านึก และมีพฤติกรรมท่ีเป็นความรับผิดชอบของตนในฐานะผูจ้  าหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ต่อสังคม ดงันั้นเห็นสมควรวา่ ไม่ใช่บุคคลใดก็ไดก้็สามารถจ าหน่ายได ้ควรไดรั้บการ
ตรวจสอบและไดรั้บใบอนุญาต อยา่งถูกตอ้งตามกฎหมายเท่านั้น เม่ือวเิคราะห์รูปแบบของกฎหมาย
การควบคุมการจ าหน่ายแอลกอฮอล์ ในประเทศไทยในปัจจุบนันั้น มีการแบ่งประเภทใบอนุญาต
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ตามปริมาณการขายและให้ระบุสถานท่ีขายประกอบกบัการขออนุญาตเท่านั้น ยงัไม่ครอบคลุมถึง
พื้นท่ีทางออนไลน์ดว้ย  

ดงันั้น เห็นควรเพิ่มสถานท่ีออนไลน์ บญัญติัไวใ้นกฎหมายในลกัษณะของสถาน
ประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการ เพื่อให้สอดคลอ้งกบัรูปแบบของการควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ใน
ประเทศไทยในปัจจุบนัซ่ึงผูเ้ขียนเห็นว่าไม่จ  าเป็นต้องแยกเป็นใบอนุญาตให้จ  าหน่ายเคร่ืองด่ืม
แอลกอฮอล์ท่ีขายทางอินเทอร์เน็ต โดยเฉพาะเจาะจงเหมือนในกฎหมายประเทศออสเตรเลียท่ียกมา
กล่าวไวเ้บ้ืองตน้เพียงเพิ่มค าบญัญติัไวเ้พื่อใหเ้จา้หนา้ท่ีไดน้ ามาบงัคบัใชไ้ดอ้ยา่งชดัเจนยิง่ข้ึน 
 

3.  ปัญหาการเพกิถอนใบอนุญาตขายสุราตามค าส่ังหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ 
ที ่22/2558 และค าส่ังหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ที ่46/2559 ทีม่รีะยะเวลานาน
เกนิไป 

 
จากการศึกษาประเด็นปัญหาการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราตามตามค าสั่งหัวหน้า

คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง มาตรการในการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่ง
รถยนต์ และรถจกัรยานยนต์ในทางและการควบคุมสถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิด
ให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 กรกฎาคม พ.ศ.2558 โดยขอ้ 4 ก าหนดว่า 
ห้ามมิให้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ี
คลา้ยกบัสถานบริการ กระท าการอยา่งใดอยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี 

(1)  ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหผู้ท่ี้มีอายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์เขา้ไปใชบ้ริการ 
(2)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่ผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ 
(3)  เปิดท าการเกินกวา่เวลาท่ีกฎหมายบญัญติั 
(4)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์กินกวา่ท่ีก าหนดเวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั 
(5)  ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการพกพาอาวุธปืน วตัถุระเบิดหรือยาเสพติด  

เขา้ไปในสถานท่ีของตน 
 ในกรณีท่ีสถานท่ีบริการหรือสถานประกอบการใดกระท าการตามวรรคหน่ึงให้ผูมี้

อ  านาจตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดและหา้มมิให้มีการเปิดสถาน
บริการ หรือสถานประกอบการในสถานท่ีดังกล่าวอีก 5 ปี และหากอยู่ในระหว่างการขอต่อ
ใบอนุญาตก็ให้สั่งมิให้ต่อใบอนุญาตและมิให้ออกใบอนุญาตให้แก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปี และต่อมาได้
มีค  าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 เร่ือง แกไ้ขเพิ่มเติมค าสั่งหวัหนา้คณะรักษา
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ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558  ลงวนัท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ.2559 ก าหนดฐานความผดิเพิ่มเติมจากขอ้ 
4 อีกสองฐาน โดยเพิ่มเป็น (6) และ (7) คือ 
 (6) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการกระท าความผิดฐานคา้มนุษยต์ามกฎหมาย  
วา่ดว้ยการป้องกนัและปราบปรามการคา้มนุษยใ์นสถานท่ีของตน 
 (7) ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการเล่นการพนนัอนัเป็นความผิดตามกฎหมาย   
วา่ดว้ยการพนนัในสถานท่ีของตน 
 โดยก าหนดโทษส าหรับผูท่ี้ฝ่าฝืนค าสั่งปิดหรือค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตตอ้งระวาง
โทษจ าคุกไม่เกิน 1 ปี หรือปรับไม่เกิน 20,000 บาท หรือทั้งจ  าทั้งปรับ นั้น 
 ผูเ้ขียนไดพ้บปัญหาวา่ การก าหนดบทลงโทษผูป้ระกอบการท่ีฝ่าฝืนค าสั่งหวัหนา้คณะ   
รักษาความสงบแห่งชาติดงักล่าว ท่ีมีการลงโทษเป็นการเพิกถอนใบอนุญาตซ่ึงมีก าหนดระยะเวลา 
5 ปีนั้น  การลงโทษดงักล่าวนั้นเป็นการลงโทษท่ีใช้เวลาเน่ินนานเกินไป ไม่อาจส่งผลดีต่อการ
จดัเก็บภาษีของผูจ้ดัเก็บภาษีและการเสียภาษีของผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีอนัเป็นการขดักบัหลกัความ
เหมาะซ่ึงเป็นลกัษณะหน่ึงของภาษีอากรท่ีดีเพราะลกัษณะภาษีอากรท่ีดีตอ้งมีความเหมาะสมทั้งการ
ปฏิบติัตามกฎหมายของประชาชน  และการบงัคบัใชก้ฎหมายของเจา้หนา้ท่ีรัฐ 

 จากการศึกษาการควบคุมการออกใบอนุญาตขายสุรา ในเร่ืองของบทลงโทษการเพิก
ถอนใบอนุญาตขายสุราของแต่ละประเทศ ไดแ้ก่ ประเทศองักฤษ รัฐเวสเทิร์น ประเทศออสเตรเลีย 
และรัฐนิวยอร์ก ประเทศสหรัฐอเมริกา สามารถสรุปการลงโทษเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราได้
ดงัต่อไปน้ี 

 1. ประเทศองักฤษ มีการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราเป็นระยะเวลา 3 เดือน ในกรณีท่ีมี 
การกระท าผิดหลายคร้ังในการขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ให้เด็กและการจ าคุก 6 เดือน หรือปรับใน
กรณีท่ีมีการเปิดเผยหรือขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล ์โดยไม่ไดรั้บใบอนุญาต 

 2. ประเทศออสเตรเลีย ส่วนใหญ่บทลงโทษผูก้ระท าผิดจะเป็นการปรับ ซ่ึงแต่ต่างกนั
ไปในแต่ละมาตราและยงัมีการปรับในระดบัผูจ้ดัการและพนกังานหรือบุคคลท่ีเก่ียวขอ้งดว้ย เพราะ
เป็นผูท่ี้รับผดิชอบโดยตรงในสถานท่ีเหล่านั้น 

 3. รัฐนิวยอร์ก สหรัฐอเมริกา มีการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราเป็นระยะเวลา 2 ปี 
 หากพิจารณาตามมาตรา 182 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 บญัญติัวา่  

ใหผู้อ้อกใบอนุญาตมีอ านาจออกค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาต เม่ือปรากฏวา่ผูรั้บใบอนุญาตตามหมวดน้ี  
(1) ถูกสั่งพกัใชใ้บอนุญาตตั้งแต่สองคร้ังข้ึนไปและมีเหตุท่ีจะตอ้งถูกสั่งพกัใบอนุญาตอีก 
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(2) ไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามบทบญัญติัแห่งพระราชบญัญติัน้ี กฎกระทรวง  
หรือประกาศท่ีออกตามพระราชบญัญติัน้ี หรือตามขอ้ก าหนดในใบอนุญาตและการไม่ปฏิบติัหรือ
การปฏิบติั ไม่ถูกตอ้งนั้นก่อใหเ้กิดความเสียหายอยา่งร้ายแรง 

 กรณีผูรั้บใบอนุญาตไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามบทบญัญติัแห่งพระราชบญัญติั
น้ี กฎกระทรวงหรือประกาศท่ีออกตามพระราชบญัญติัน้ีหรือตามขอ้ก าหนดในใบอนุญาตและการ
ไม่ปฏิบติั หรือการปฏิบติัไม่ถูกต้องนั้น ก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรง เหตุท่ีจะเพิกถอน
ใบอนุญาตในกรณีน้ี เป็นการพิจารณาผลของการไม่ปฏิบติัหรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามบทบญัญติัแห่ง
พระราชบญัญติัน้ี กฎกระทรวง หรือประกาศท่ีออกตามพระราชบญัญติัน้ี หรือตามขอ้ก าหนดใน
ใบอนุญาต หากการไม่ปฏิบติัหรือการปฏิบติั ไม่ถูกตอ้งนั้นก่อให้เกิดความเสียหายอยา่งร้ายแรง ผูมี้
อ  านาจในการออกใบอนุญาตมีอ านาจออกค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตได ้โดยไม่จ  าเป็นตอ้งสั่งพกัใช้
ใบอนุญาตตามมาตรา 181 หรือตามมาตรา 182 (2) ก่อน ซ่ึงการไม่ปฏิบติัหรือการปฏิบติัไม่ถูกตอ้ง
ท่ีก่อให้เกิดความเสียหายอย่างร้ายแรง กล่าวคือ เกิดความเสียหายท่ีกระทบต่อเงินภาษี เช่น เป็นผู ้
ได้รับใบอนุญาตขายสุราและน าสุราท่ีรู้ว่ามิไดเ้สียภาษีหรือเสียภาษี ไม่ครบถว้นมาขายในร้านคา้ 
เป็นตน้ ในกรณีเช่นน้ี ผูมี้อ  านาจออกใบอนุญาตมีอ านาจออกค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตได้โดยไม่
จ  าเป็นตอ้งสั่งพกัใชใ้บอนุญาตก่อน 

 มาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 บญัญติัวา่ ผูใ้ดถูกเพิกถอน
ใบอนุญาตตามมาตรา 182 แลว้ จะขออนุญาตใหม่อีกไม่ไดจ้นกวา่จะพน้ก าหนด 1 ปี นบัแต่วนัท่ีได้
รับทราบค าสั่ง  

 ดงันั้น จะเห็นไดว้า่ บทลงโทษส าหรับผูก้ระท าผิดท่ีจะถูกเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา  
ของกฎหมายไทย แบ่งออกเป็น 2 กรณี คือ 

  กรณีท่ี 1 การลงโทษเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา กรณีท่ีผูป้ระกอบการฝ่าฝืนค าสั่ง 
หวัหนา้รักษาความสงบแห่งชาติ เป็นระยะเวลา 5 ปี  

  กรณีท่ี 2 การลงโทษเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา กรณีผูรั้บใบอนุญาตไม่ปฏิบติั
หรือปฏิบติัไม่ถูกตอ้งตามบทบญัญติัแห่งพระราชบญัญติัน้ี กฎกระทรวง หรือประกาศท่ีออกตาม
พระราชบญัญติัน้ี หรือตามขอ้ก าหนดในใบอนุญาต และการไม่ปฏิบติัหรือการปฏิบติัไม่ถูกตอ้งนั้น 
ก่อใหเ้กิดความเสียหายอยา่งร้ายแรง เป็นระยะเวลา 1 ปี 

 ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
 1) การปรับเปล่ียนการลงโทษเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรากรณีท่ีผูป้ระกอบการฝ่าฝืน

ค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/258 และ 46/2559 ลดลงจากระยะเวลา 5 ปี ให้เหลือ
เพียง 1 ปี เพื่อให้สอดคลอ้งตามมาตรา 182 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 และเพื่อ
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มิให้ส่งผลกระทบต่อหลายๆ ดา้น เช่น เศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและรายไดจ้ากการจดัเก็บภาษี
สรรพสามิต ซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของประเทศ 

 2) หากรัฐมองว่าความผิดตามค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และ 
46/2559 เป็นความผิดท่ี มีความร้ายแรง ผู ้เขียนมองว่าควรพิจารณาเพิ่มมาตรการการลงโทษ 
นอกจากการเพิกถอนใบอนุญาตแลว้ อาจจะมีการเพิ่มโทษปรับเพิ่มข้ึนมาอีกดว้ย 

 3) การเพิ่มโทษปรับ ควรก าหนดอตัราค่าปรับตามความผิดท่ีระดบัของความร้ายแรง  
ของแต่ละฐานความผดิเป็นหลกั 
 

4.  ปัญหาการเพกิถอนใบอนุญาตขายสุราซ่ึงส่งผลกระทบต่อสถานประกอบการหรือ 
สาขา อืน่ๆ ของผู้ทีไ่ด้รับใบอนุญาตขายสุราทีเ่ป็นเจ้าของ 

 
มาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 บญัญติัวา่ ผูใ้ดถูกเพิกถอน

ใบอนุญาต ตามมาตรา 182 แลว้ จะขออนุญาตใหม่อีกไม่ไดจ้นกว่าจะพน้ก าหนด 1 ปี นบัแต่วนัท่ี
ไดรั้บไดท้ราบค าสั่ง 

บทบญัญติัในมาตราน้ี เป็นการก าหนดห้ามมิให้ผูถู้กเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 
182 ขออนุญาตใหม่จนกวา่จะพน้ก าหนด 1 ปี นบัแต่วนัท่ีไดรั้บทราบค าสั่ง ซ่ึงในมาตราน้ีมีประเด็น
ท่ีพิจารณา ดงัน้ี 

ค  าว่า “ผูใ้ด” ถูกเพิกถอนใบอนุญาต ซ่ึงค าว่า “ผูใ้ด” ย่อมหมายความถึงบุคคลซ่ึง
หมายถึง บุคคลธรรมดาและนิติบุคคล ดังนั้ น กรณีท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลถูกเพิกถอน
ใบอนุญาต บุคคลดงักล่าวไม่สามารถขอใบอนุญาตใหม่อีกได ้จนกวา่จะพน้ก าหนด 1 ปีนบัแต่วนัท่ี
ไดรั้บทราบค าสั่ง  

กรณีท่ีบุคคลนั้นมีใบอนุญาตประเภทเดียวกนันั้นหลายใบ เช่น บริษทั บี จ  ากดั เปิดร้าน
ขายยาสูบ จ านวน 5 สาขา และร้านขายสุรา จ านวน 100 สาขา ซ่ึงทุกร้านไดรั้บใบอนุญาตถูกตอ้ง แต่
ต่อมาร้านขายสุราสาขาท่ี 10 ของบริษทั บี จ  ากดั ได้มีการลกัลอบขายสุราเถ่ือนท าให้ ร้านขายสุรา
สาขาท่ี 10 ของบริษทั บี จ  ากดั ถูกเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา เช่นน้ี บริษทั บี จ  ากดั จะไม่สามารถ
ไปขอใบอนุญาตขายสุราส าหรับร้านขายสุราสาขาท่ีถูกเพิกถอนใบอนุญาต รวมถึงร้านขายสุราสาขา
อีก 99 สาขาดงักล่าว หลงัใบอนุญาตส้ินอายุไดจ้นกวา่จะพน้ก าหนดหน่ึงปีนบัแต่วนัท่ีไดรั้บทราบ
ค าสั่ง เน่ืองจากบริษทั บี จ  ากดั เป็นผูถู้กเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 182 แต่บริษทั บี 
จ  ากดั ยงัสามารถยืน่ขอใบอนุญาตขายยาสูบส าหรับร้านขายยาสูบ จ านวน 5 สาขาต่อไปได ้เน่ืองจาก
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เป็นใบอนุญาตคนละประเภทกบัใบอนุญาตขายสุรา บริษทั บี จ  ากดั จึงไม่อยู่ในฐานะผูถู้กเพิกถอน
ใบอนุญาตขายยาสูบตามมาตรา 182  

จะเห็นไดว้า่ ตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ไดก้ าหนดให้
บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูใ้ดท่ีขอใบอนุญาตขายสุราหรือยาสูบท่ีมีจ านวนหลายสาขาแลว้บาง
สาขาถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 ย่อมมีผลกระทบไปทุกสาขาท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติ
บุคคลผูน้ั้นเป็นเจา้ของตามใบอนุญาตขายสุรา ซ่ึงไม่ก่อให้เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราตลอดจนอาจจะมีผลกระทบต่อการประกอบธุรกิจและน ามาซ่ึงปัญหาทาง
เศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียว และการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของประเทศชาติ  

จากการศึกษาประเด็นปัญหาดงักล่าวเปรียบเทียบกบักฎหมายต่างประเทศ ยงัไม่พบวา่
มีประเทศใดท่ีก าหนดแนวทางการปฏิบติัไวเ้ช่นเดียวกบักฎหมายไทย 

ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
1. การถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญัติภาษีสรรพสามิต   

พ.ศ.2560 ไม่ควรมีผลกระทบไปสถานประกอบการทุกแห่ง/ทุกสาขา ท่ีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา
เป็นเจา้ของสืบเน่ืองจาก หากมีผลกระทบไปถึงสถานประกอบการทุกแห่งแลว้จะส่งผลใหก้ารจดัเก็บ
ภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุราไดจ้  านวนลดลงและส่งผลให้การธุรกิจของเจา้ของ
สถานประกอบการตอ้งหยุดชะงกัท าให้การคา้ขาย การท่องเท่ียว กระทบไปดว้ยส่งผลต่อสภาพทาง
เศรษฐกิจของทอ้งถ่ินและประเทศได ้

2. เห็นควรเพิ่มโทษปรับไวใ้นมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
แทนการเพิกถอนใบอนุญาตท่ีมีผลกระทบไปสถานประกอบการทุกแห่ง/ทุกสาขา ท่ีผูไ้ด้รับ
ใบอนุญาตขายสุราเป็นเจา้ของ 

3. ระงบัสิทธ์ิผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราซ่ึงเป็นเจา้ของสถานประกอบการ ไม่ให้มีการ
ขอหรือไดรั้บใบอนุญาตขายสุราเพิ่มในสาขา/สถานประกอบการท่ีจะท าการเปิดใหม่ข้ึนอีก 
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บทที ่5 

บทสรุปและข้อเสนอแนะ 
 
 

1.  บทสรุป 
 
 การวิจยัน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงหลกัของความเสมอภาค ความเหมาะสมและ
ความเป็นธรรมของผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีสรรพสามิตในเร่ืองของการขอออกใบอนุญาตขายสุราตาม
มาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นกฎหมายหลกัในการวิจยั ซ่ึงหลกั
ของความเสมอภาค หลกัความเหมาะสมจะเป็นหลกัส าคญัซ่ึงจะท าให้เกิดความเป็นธรรมต่อผูมี้
หน้าท่ีเสียภาษีแต่ละอย่าง ซ่ึงการก าหนดหลักเกณฑ์ต่างๆ ให้ผู ้มีหน้าท่ีเสียภาษีได้เสียภาษี
สรรพสามิตท่ีเป็นธรรม จะต้องพิจารณาตามหลักการทางเศรษฐศาสตร์เป็นองค์ประกอบด้วย  
โดยการน าเอาสถานะทางธุรกิจ ประเภทของธุรกิจ และผลประกอบการของธุรกิจมาเป็น
องค์ประกอบพิจารณาท่ีส าคญัในการก าหนดอตัราค่าธรรมเนียมเสียภาษี เพื่อก่อให้เกิดความเสมอ
ภาค เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษี 
 การวิจัยในเร่ืองของการจัดเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุรา  
ตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 น้ี ยงัมีกฎหมายอ่ืนๆ อีกท่ีส าคญัและจะเก่ียวขอ้ง
ต่อเน่ืองกนัได้แก่ค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ลงวนัท่ี 22 กรกฎาคม 2558
ค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ลงวนัท่ี 29 กรกฎาคม 2559 พระราชบญัญัติ
ควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 และพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 ซ่ึงจะเห็นไดว้า่ 
จากประเด็นของปัญหาแต่ละประเด็น นอกจากจะเป็นปัญหาของพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 แลว้ยงัเช่ือมโยงไปถึงกฎหมายอ่ืนๆ อีก ซ่ึงมีประเด็นปัญหา ดงัต่อไปน้ี 
 ประเด็นแรก กรณีของความไม่เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 1 (กรณีร้านค้าขายส่ง) ซ่ึงเป็นประเด็นปัญหาตามพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต  
พ.ศ.2560 กรณีท่ีร้านคา้ขายส่งหรือผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 จะตอ้งขายสุราแต่ละคร้ัง 
คร้ังละสิบลิตรข้ึนไปซ่ึงเสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุรา เป็นเงิน 5,000 บาท และหากประสงค์
จะขายสุราแต่ละคร้ัง คร้ังละต ่ากวา่สิบลิตรดว้ย จะตอ้งยื่นค าขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 อีก 
ค่าธรรมเนียมเป็นเงิน 300 บาทหรือถ้ากรณีท่ีมีการขายสุราคร้ังหน่ึงสิบลิตรข้ึนไปและต ่ากว่าสิบ
ลิตรปะปนกนัไป ผูข้ายสุราจะตอ้งขอใบอนุญาตขายสุรา ทั้ง 2 ประเภท มิเช่นนั้นยอ่มมีความผดิฐาน
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เป็นผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราท าการขายไม่ตรงตามประเภทของใบอนุญาตตอ้งระวางโทษปรับไม่
เกิน สองพนับาท ตามมาตรา 197 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ. 2560 
 ประเด็นแรกน้ี หากพิจารณาค่าธรรมเนียมในการขอออกใบอนุญาตขายสุราระหว่าง
ใบอนุญาต ขายสุราประเภทท่ี 1 และใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 แลว้ จะเห็นว่า ค่าธรรมเนียม
ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 จ  านวน 5,000 บาท หากรวมเงินเก็บเพิ่มให้องค์กรปกครองส่วน
ทอ้งถ่ินร้อยละ 10 แลว้ เป็นเงินค่าธรรมเนียมทั้งส้ิน 5,500 บาท ส่วนค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขาย
สุราประเภทท่ี 3 จ  านวน 300 บาทหากรวมเงินเก็บเพิ่มให้องค์กรปกครองส่วนทอ้งถ่ินร้อยละ 10 
แลว้ เป็นเงินค่าธรรมเนียมทั้งส้ินเพียง 330 บาท เท่านั้น ซ่ึงการเสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 1 มากกว่าค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 มากกว่าหลายเท่าตวั แต่กลบั
ไม่ไดรั้บความคุม้ครองหรือครอบคลุมถึงการขายสุราแต่ละคร้ัง คร้ังละต ่ากวา่สิบลิตรดว้ย ผูเ้ขียนจึง
มองว่าเป็นการไม่เหมาะสมและเป็นธรรมต่อร้านคา้ขายส่งท่ีไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 
ในกรณีท่ีใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ไม่ไดค้รอบคลุมหรือไดรั้บการคุม้ครองถึงการขายสุราทุก
ชนิด คร้ังละต ่ากวา่สิบลิตรดว้ย อีกทั้ง เป็นการสร้างภาระค่าใชจ่้ายใหก้บัร้านคา้ขายส่งเพิ่มข้ึนอีก  
 ประเด็นท่ีสอง เป็นศึกษาวจิยัถึงเร่ืองของความเสมอภาค ความเหมาะสมและความเป็น
ธรรม ในการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ระหว่างร้านคา้ขายปลีกกบัสถานประกอบการ 
สถานประกอบการที่คลา้ยสถานบริการและสถานบริการ ตามพระราชบญัญตัิภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 และค าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และค าสั่งหวัหนา้คณะรักษา
ความสงบ ท่ี 46/2559  
 จะเห็นได้ว่า ตามพระราชบญัญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก าหนดให้ร้านค้าขาย
ปลีก-ร้านคา้ โซห่วย สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคล้ายกบัสถานบริการและสถาน
บริการหากมีความประสงค์จะขายสุราต้องยื่นค าขอใบอนุญาตขายสุราเป็นใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 2   
 แต่เม่ือพิเคราะห์และพิจารณาโดยถ่ีถ้วนตามหลักเศรษฐศาสตร์ประกอบด้วยแล้ว  
จะเห็นไดว้า่ การท่ีสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยกบัสถานบริการและสถานบริการ 
ซ่ึงขายสุราแต่ละคร้ัง ต่อขวด/กระป๋อง ยอ่มขายในราคาท่ีสูงท าให้ไดผ้ลก าไรหรือผลประกอบการท่ี
สูง แตกต่างจากร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไปเป็นจ านวนมาก ยกตวัอยา่ง เช่น กรณีเบียร์ลี
โอ เบียร์ช้าง ร้านค้าขายปลีก – ร้านค้า โซ่ห่วยทั่วไปอาจจะขายในราคาขวดละ 55 – 65 บาท  
ซ่ึงอาจจะไดก้ าไรขวดละประมาณ 3- 10 บาทเท่านั้น แต่สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ี
คลา้ยกบัสถานบริการ และสถานบริการ อาจจะขายในราคา ขวดละ 80 – 120 บาท (แลว้แต่บางสถานท่ี) 
ซ่ึงจะท าให้ไดก้  าไร ขวดละประมาณ 30 – 60 บาท ซ่ึงมีมูลค่าก าไรหรือผลประกอบการจากการขาย
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แตกต่างกนัมาก แต่กลบัตอ้งเสียค่าธรรมเนียมภาษีใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2ในราคาเพียง 
300 บาท เท่ากนักบัร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป ผูเ้ขียนจึงมองวา่การเสียค่าธรรมเนียม
การออกใบอนุญาตขายสุราในกรณีดงักล่าว ไม่เกิดความเหมาะสม เสมอภาคและเป็นธรรมต่อผู ้
ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ดว้ยกนัเอง 
 ประเด็นท่ีสาม กรณีตามค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 เร่ือง 
มาตรการในการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาการแข่งรถยนตแ์ละรถจกัรยานยนตใ์นทางและการควบคุม
สถานบริการหรือสถานประกอบการท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบัสถานบริการ ลงวนัท่ี 22 
กรกฎาคม พ.ศ.2558 โดยขอ้ 4 แห่งค าสั่งหวัหนา้รักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ก าหนดห้ามมิ
ให้ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการหรือสถานประกอบการใดท่ีเปิดให้บริการในลกัษณะท่ีคลา้ยกบั
สถานบริการ กระท าการอยา่งใดอยา่งหน่ึง ดงัต่อไปน้ี 
 (1)  ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหผู้ท่ี้มีอายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์เขา้ไปใชบ้ริการ  
 (2)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลแ์ก่ผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ 
 (3)  เปิดท าการเกินกวา่เวลาท่ีกฎหมายบญัญติั 
 (4)  ขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลเ์กินกวา่ท่ีก าหนดเวลาตามท่ีมีกฎหมายบญัญติั 
 (5)  ยินยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการพกพาอาวุธปืน วตัถุระเบิดหรือยาเสพติด 
เขา้ไปในสถานท่ีของตน 
 ในกรณีท่ีสถานท่ีบริการหรือสถานประกอบการใดกระท าการตามวรรคหน่ึง ให้ผูมี้
อ  านาจตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่งปิดและหา้มมิให้มีการเปิดสถาน
บริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ีดังกล่าวอีก 5 ปี และหากอยู่ในระหว่างการขอต่อ
ใบอนุญาตก็ใหส้ั่งมิใหต่้อใบอนุญาตและมิใหอ้อกใบอนุญาตใหแ้ก่ผูน้ั้นเป็นเวลา 5 ปีและต่อมาไดมี้
ค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 เร่ือง แกไ้ขเพิ่มเติมค าสั่งหัวหน้าคณะรักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 ลงวนัท่ี 29 กรกฎาคม พ.ศ.2559 ก าหนดฐานความผิดเพิ่มเติมจากขอ้ 
4 อีกสองฐาน โดยเพิ่มเป็น (6) และ (7) คือ 
 (6) ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยใหมี้การกระท าความผดิฐานคา้มนุษยต์ามกฎหมายวา่
ดว้ยการป้องกนัและปราบปรามการคา้มนุษยใ์นสถานท่ีของตน 
 (7) ยนิยอมหรือปล่อยปละละเลยให้มีการเล่นการพนนัอนัเป็นความผดิตามกฎหมายวา่
ดว้ยการพนนัในสถานท่ีของตน 
 การเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราในสถานบริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ี
ดังกล่าว เป็นการเพิกถอนถอนสิทธ์ิใบอนุญาตขายสุราท่ีมีระยะเวลาท่ีเน่ินนานเกินไป ซ่ึงไม่
ก่อให้เกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา อีกทั้ง ยงัอาจจะมีผลกระทบ
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ต่อการประกอบธุรกิจ และน ามาซ่ึงปัญหาทางเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษี
สรรพสามิตซ่ึงเป็นรายได ้ส าคญัของประเทศชาติตลอดจนการก าหนดค านิยามตามมาตรา 4 แห่ง
พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มิไดนิ้ยามใหค้วามหมายของค าวา่”สถานประกอบการท่ี
คลา้ยสถานบริการ” ไว ้จึงอาจะน ามาซ่ึงปัญหาในการบงัคบัใชก้ฎหมายได ้ 
 ประเด็นท่ีส่ี กรณีตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ซ่ึงได้
ก าหนด ให้บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูใ้ดท่ีขอใบอนุญาตขายสุราหรือยาสูบท่ีมีจ านวนหลาย
สาขาแล้วบางสาขากระท าผิดและถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 ย่อมมีผลกระทบไปทุก
สาขาท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูน้ั้นเป็นเจา้ของตามใบอนุญาตขายสุราซ่ึงไม่ก่อให้เกิดความ
เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ตลอดจนอาจจะมีผลกระทบต่อการประกอบ
ธุรกิจและน ามาซ่ึงปัญหาทางเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและละการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึง
เป็นรายได้ส าคญัของประเทศชาติ ผูเ้ขียนจึงมองว่าไม่มีความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ด้รับ
ใบอนุญาตขายสุราท่ีมีสถานประกอบการหลายแห่ง 
 

2.  ข้อเสนอแนะ 
 
 จากการศึกษาในเร่ืองของการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตโดยการออกใบอนุญาตขายสุรา  
ตามพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ผูเ้ขียนไดร้วบรวมประเด็นปัญหาและแนวทางแกไ้ข
ปัญหา ดงัต่อไปน้ี 
 
 2.1 ปัญหาการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทที่ 1 ไม่ครอบคลุมหรือคุ้มครองถึงการ
ขายสุราทุกชนิดคร้ังหน่ึงจ านวนต ่ากว่าสิบลติร 
  จะเห็นได้ว่า กรณีท่ีผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 กฎหมายก าหนดไว ้ 
ให้ขายสุราในแต่ละคร้ังตั้งแต่สิบลิตรข้ึนไป ไม่สามารถท่ีจะขายต ่ากว่าสิบลิตรได ้หากฝ่าฝืนตอ้ง
ระวางโทษนั้น เห็นว่าการท่ีกฎหมายก าหนดไวเ้ช่นน้ี แมว้่าจะเป็นการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตได้
เพิ่มข้ึนและมีประสิทธิภาพ แต่ก็ยอ่มไม่เป็นธรรมต่อผูท่ี้ไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ซ่ึงได้
เสียค่าธรรมเนียมในการออกใบอนุญาต ปีละ 5,000 บาท แต่กลบัจะตอ้งขายสุราแต่ละคร้ัง ตั้งแต่สิบ
ลิตรข้ึนไปอย่างเดียวเท่านั้น หรือในกรณี หากประสงค์จะขายต ่ากว่าสิบลิตรก็ตอ้งด าเนินการขอ
ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 เพิ่ม โดยมีค่าธรรมเนียม ในการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 
จ านวน 300 บาท หากผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ขายสุราต ่ากว่าสิบลิตร มิเช่นนั้นจะมี
ความผิดฐานเป็นผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ท าการขายไม่ตรงประเภทของใบอนุญาต ตอ้งระวาง
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โทษปรับไม่เกินสองพนับาทตามมาตรา 197 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ซ่ึงไม่
เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 (ร้านคา้ขายส่ง)  
  เม่ือพิจารณาถึงค่าธรรมเนียมภาษีใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 จ านวน 5,000 บาท 
และค่าธรรมเนียมใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 จ  านวน 300 บาท แล้วจะเห็นว่าค่าธรรมเนียม
ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 และใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 มีความแตกต่างกันมาก
หลายเท่าตวั แต่ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 แต่ละคร้ัง คร้ังละสิบลิตรข้ึนไป กลบัไม่ครอบคลุม
หรือคุม้ครองถึงการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตรตามท่ีก าหนดไวใ้นใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 2 
  ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนะและแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
  การท่ีผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 (ร้านคา้ขายส่ง) ขายสุราแต่ละคร้ัง   
คร้ังละสิบลิตรข้ึนไป ดังนั้ น เพื่อความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อผูไ้ด้รับใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 1 กรณีท่ีเป็นร้านคา้ขายส่ง ใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 1 ควรครอบคลุมและไดรั้บการ
คุม้ครองไปถึงการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตรดว้ย 
 2.2 การก าหนดค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุราทีเ่หมาะสมและเป็นธรรม 
  กรณีท่ีร้านคา้หรือสถานท่ีท่ีจะขายสุราเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการ
ท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ มีความประสงค์จะขายสุราตามมาตรา 155 แห่งพระราชบญัญติั
ภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ก็จะต้องด าเนินการยื่นค าร้องขอใบอนุญาตขายสุราและจะได้รับ
ใบอนุญาตขายสุราตามมาตรา 156 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เป็นใบอนุญาต
ขายสุราประเภทท่ี 2 ซ่ึงเสียค่าธรรมเนียม 300 บาท เหมือนกับร้านคา้ขายปลีก - ร้านคา้โซ่ห่วย
ทัว่ไป  
  เม่ือพิจารณาตามมาตรา 156แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 แล้ว 
สถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ มีการขายสุราทุกชนิด
ใหก้บัลูกคา้แต่ละคร้ัง คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร จึงไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ก็จริง 
  แต่เม่ือพิจารณาโดยถ่ีถ้วนในหลักการทางเศรษฐศาสตร์ประกอบด้วยแล้ว 
โดยเฉพาะผลประกอบการทางธุรกิจ จะเห็นไดว้่า การท่ีสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ี
คลา้ยสถานบริการ หรือสถานบริการ ซ่ึงขายสุราแต่ละคร้ังต่อขวด/กระป๋อง ยอ่มมีราคาขายท่ีสูงท า
ให้ไดผ้ลก าไร หรือผลประกอบการท่ีสูงต่างจากร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไปเป็นจ านวน
มาก ยกตวัอยา่ง เช่น กรณีของเบียร์ลีโอ เบียร์ชา้ง ร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไปอาจจะขาย
ในราคาขวดละ 55 – 65 บาท ซ่ึงอาจจะไดก้ าไรขวดละประมาณ 3- 10 บาทเท่านั้น แต่ร้านคา้หรือ
สถานท่ีท่ีขายสุรา เป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการคลา้ยสถานบริการและสถานบริการ 
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อาจจะขายในราคาขวดละ 80 – 120 บาท (แลว้แต่ร้าน/สถานท่ี) ซ่ึงจะท าใหไ้ดก้  าไรขวดละประมาณ 
30 – 60 บาท ซ่ึงมูลค่าก าไรจากการขายแตกต่างกนัมาก แต่กลบัตอ้งเสียค่าธรรมเนียมใบอนุญาต
ขายสุราประเภทท่ี 2ในราคา 300 บาท เท่ากนักบัร้านคา้ขายปลีก – ร้านคา้โซ่ห่วยทัว่ไป จึงเป็นการ
เสียค่าธรรมเนียมภาษีสรรพสามิตท่ีไม่เป็นธรรมของผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีในลักษณะหรือประเภท
เดียวกนั 
  ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนะและแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
  1) การเพิ่มประเภทของใบอนุญาตขายสุราอีกประเภทหน่ึง ใชเ้ฉพาะส าหรับสถาน
ประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการการและสถานบริการ 
  สืบเน่ืองจากพระราชบญัญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มาตรา 156 ได้บญัญัติ
ประเภทใบอนุญาตขายสุราไว้เพียง 2 ประเภท โดยก าหนดจากปริมาณการขายสุราในแต่ละคร้ัง 
กรณีท่ีมีการขายสุราแต่ละคร้ัง คร้ังหน่ึงจ านวนกวา่สิบลิตรข้ึนไป ให้ด าเนินการขอใบอนุญาตขาย
สุราประเภทท่ี 1 และกรณีท่ีมีการขายสุราแต่ละคร้ัง คร้ังหน่ึงจ านวนต ่ากวา่สิบลิตร ให้ด าเนินการ
ขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 ซ่ึงการขอใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2 น้ี มิได้เจาะจงถึง
สถานท่ีท่ีประกอบการขายสุรา จึงท าให้สถานประกอบการท่ีไดรั้บใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 2  
มีผลก าไรจากการประกอบการท่ีแตกต่างกนัมาก  ซ่ึงก่อใหเ้กิดความไม่เหมาะสมและเป็นธรรมต่อผู ้
ท่ีไดรั้บใบอนุญาตในประเภทเดียวกนั  
  ดงันั้น ควรมีการเพิ่มประเภทของใบอนุญาตขายสุราข้ึน เพื่อมาเป็นใบอนุญาตขาย
สุราอีกประเภทหน่ึง ซ่ึงใบอนุญาตขายสุราประเภทน้ีจะใชเ้ฉพาะสถานประกอบการ สถานประกอบการ
ท่ีคล้ายสถานบริการและสถานบริการ เท่ านั้ น เช่น อาจจะก าหนดว่าให้ผู ้ประกอบการสถาน
ประกอบการสถานประกอบการท่ีคล้ายสถานบริการและสถานบริการ เป็นใบอนุญาตขายสุรา
ประเภทท่ี 3 เป็นตน้ 
  2) การก าหนดค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 3 ท่ีเหมาะสม  
และเป็นธรรม 
  สืบเน่ืองจาก เม่ือผูเ้ขียนมีขอ้เสนอแนะปรับปรุง แก้ไขและเพิ่มเติมประเภทของ
ใบอนุญาตขายสุราส าหรับสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถานบริการและสถาน
บริการเป็นใบอนุญาตขายสุราประเภทท่ี 3 ส าหรับสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ย
สถานบริการและสถานบริการแล้ว อาจจะก าหนดค่าธรรมเนียมในการขอใบอนุญาตขายสุราท่ี
แตกต่างกนัออกไปอีก โดยแยกประเภทว่าสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคล้ายสถาน
บริการและสถานบริการใดท่ีมีผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่มและมิได้จดทะเบียน
มูลค่าเพิ่ม ดงัน้ี 
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  (ค) ประเภทท่ี 3 ส าหรับการขายสุราทุกชนิด คร้ังหน่ึงต ่ากวา่สิบลิตร 
  1) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถาน
บริการและสถานบริการท่ีผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ปีละ 2,000 บาท (เหมือนเดิม
ตามกฎกระทรวง) 
 2) ส าหรับสถานท่ีขายท่ีเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ีคลา้ยสถาน
บริการและสถานบริการท่ีผูป้ระกอบการมิไดจ้ดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ปีละ 1,000 บาท (หรือตาม
ความเหมาะสม) 
  3) การเพิ่มค านิยามของค าว่า “สถานประกอบการท่ีคล้ายสถานบริการ” ไวใ้น
พระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 เพื่อใหเ้กิดชดัเจนในการตีความและบงัคบัใชก้ฎหมาย 
  สืบเน่ืองจากพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 มิไดก้  าหนดค านิยามของ
ค าว่า “สถานประกอบการท่ีมีลักษณะคล้ายสถานบริการ” ไว ้ท าให้เกิดความไม่ชัดเจนในการ
ตีความและการบังคับใช้กฎหมายประกอบกับผูเ้ขียนมีข้อเสนอแนะในการเพิ่มประเภทของ
ใบอนุญาตขายสุราข้ึนมาส าหรับสถานท่ีขายสุราท่ีเป็นสถานประกอบการ สถานประกอบการท่ี
คลา้ยสถานบริการและสถานบริการเพื่อง่ายต่อความเขา้ใจและชดัเจนในทางปฏิบติัการบงัคบัใช้
กฎหมายของเจา้พนักงาน กรมสรรพสามิต ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ทหาร กรมการปกครอง 
กระทรวงสาธารณสุข กรมสรรพากร และหน่วยงานอ่ืนๆ ท่ีเก่ียวขอ้ง ในการก ากบั ควบคุม ดูแล
และตรวจสอบ 
  จึงเห็นว่าควรเพิ่มเติมเป็นค าว่า “สถานประกอบการท่ีคล้ายสถานบริการ” 
หมายความว่า สถานประกอบการท่ีมีลกัษณะการให้บริการท่ีเห็นได้ว่าเป็นท่ีรวมกลุ่มหรือเป็น
แหล่งมัว่สุมอนัอาจจะก่อใหเ้กิดพฤติกรรมท่ีไม่เหมาะสมของผูมี้อายตุ  ่ากวา่ 20 ปีบริบูรณ์ 
  4) ควรมีการปรับปรุง แก้ไขความหมายของค านิยามค าว่า “สถานบริการ” ตาม
มาตรา 3 (5) แห่งพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 ใหช้ดัเจนเพื่อการบงัคบัใชก้ฎหมาย 
  สืบเน่ืองจากพระราชบัญญัติสถานบริการ พ.ศ.2509 มาตรา 3 (5) ท่ีบัญญัติว่า 
สถานท่ีท่ีมีอาหาร สุรา หรือเคร่ืองด่ืมอย่างอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มีการแสดงดนตรีหรือการแสดง
อ่ืนใดเพื่อการบันเทิง ซ่ึงปิดท าการหลังเวลา 24.00 นาฬิกา แต่จะเห็นได้ว่าตามกฎหมายอ่ืนๆ  
ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการขายสุราก าหนดเวลาให้มีการขายสุราไดไ้ม่เกิน 24.00 น. เช่น พระราชบญัญติัภาษี
สรรพสามิต พ.ศ.2560 และพระราชบญัญติัควบคุมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 ซ่ึงหากสถาน
บริการปิดท าการหลังเวลา 24.00 นาฬิกา อาจจะเป็นช่องโหว่และมีความเส่ียงให้มีการละเมิด
กฎหมาย กระท าผดิเก่ียวกบัการขายสุราได ้
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  ดงันั้น ควรมีการปรับปรุง แก้ไข ความหมายของค านิยาม ค าว่า “สถานบริการ” 
ตามมาตรา 3 (5) แห่งพระราชบญัญติัสถานบริการ พ.ศ.2509 ท่ีบญัญติัว่า สถานท่ีท่ีมีอาหารสุรา
หรือเคร่ืองด่ืมอย่างอ่ืนจ าหน่ายโดยจดัให้มีการแสดงดนตรีหรือการแสดงอ่ืนใดเพื่อการบนัเทิง  
ซ่ึงปิดท าการหลงัเวลา 24.00นาฬิกา 
  ควรแก้ไขเป็น “สถานท่ีท่ีมีอาหารสุราหรือเคร่ืองด่ืมอยา่งอ่ืนจ าหน่าย โดยจดัให้มี
การแสดงดนตรีหรือการแสดงอื่นใดเพื่อการบนัเทิง ซ่ึงปิดท าการภายในเวลา 24.00นาฬิกา” 
แทนเพื่อง่ายต่อการก ากบั ควบคุม ดูแลและตรวจสอบของหน่วยงานรัฐ 
  5) การเพิ่มมาตรการการก ากบั ควบคุม ดูแลและตรวจสอบการขายสุรา ส าหรับ
พื้นท่ีออนไลน์ 
  สืบเน่ืองจากสังคมปัจจุบนัเขา้สู่ยุคสังคมแห่งเทคโนโลยี การใช้อินเตอร์เน็ต และ
การซ้ือขายสินคา้และบริการออนไลน์เป็นท่ียอมรับอย่างแพร่หลายมากข้ึน หมายความว่าทุกคนมี
โอกาสเขา้ถึงโดยปราศจากการก ากบัควบคุม ดูแลและตรวจสอบ ซ่ึงการซ้ือขายออนไลน์สามารถ
เกิดข้ึนไดต้ลอด 24 ชัว่โมง ท าให้เกิดผลกระทบเชิงลบต่อสังคมมีโอกาสเกิดข้ึนมากข้ึนจากช่องโหว่
ท่ียงัไม่มีมาตรการการก ากบั ควบคุม ดูแลและตรวจสอบท่ีครอบคลุมพื้นท่ีออนไลน์ 
  ดงันั้น เพื่อเป็นการป้องกนัและปราบปรามมิให้เกิดการกระท าความผิดโดยอาศยั
ช่องโหวห่รือช่องทางทางออนไลน์ หน่วยงานรัฐท่ีเก่ียวขอ้งควรเพิ่มมาตรการการก ากบัดูแลการขาย
สุราส าหรับพื้นท่ีออนไลน์ตรงน้ีดว้ย 
 2.3 กรณีการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราตามค าส่ังหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ 
ที ่22/2558  และค าส่ังหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ที ่46/2559 ซ่ึงเป็นระยะเวลานานเกนิไป 
  ตามค าสั่งหวัหนา้คณะรักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558 และค าสั่งหวัหนา้รักษา
ความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 ไดก้  าหนดบทลงโทษส าหรับสถานบริการหรือสถานประกอบการใด 
กระท าการตามวรรคหน่ึงให้ผูมี้อ  านาจตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งมีอ านาจเพิกถอนใบอนุญาตหรือสั่ง
ปิด และห้ามมิให้มีการเปิดสถานบริการหรือสถานประกอบการในสถานท่ีดงักล่าวอีกเป็นเวลาหา้ปี 
ซ่ึงเป็นระยะเวลาท่ีเน่ินนานและเกินความจ าเป็นอาจกระทบต่อภาคเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียว
และการจดัเก็บภาษีท่ีจะเป็นรายไดส้ าคญัใหก้บัประเทศต่อไป  
 ดงันั้น ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนะและแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว ดงัต่อไปน้ี 
  1) การปรับเปล่ียนอตัราการลงโทษเพิกถอนใบอนุญาตขายสุรา ลดลงจากระยะ 
เวลา 5 ปี ให้เหลือเพียง 1 ปี เพื่อให้สอดคลอ้งตามมาตรา 182 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 และเพื่อมิให้ส่งผลกระทบต่อหลายๆ ดา้น เช่น เศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและรายได ้
จากการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตและอ่ืนๆ อีกมากมาย 
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  2) หากรัฐมองว่าความผิดตามค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 22/2558  
และค าสั่งหัวหน้ารักษาความสงบแห่งชาติ ท่ี 46/2559 เป็นความผิดท่ีมีความร้ายแรง ผูเ้ขียนมองว่า  
ควรมีการเพิ่มมาตรการการลงโทษนอกจากการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราแลว้ ควรจะเพิ่มโทษ
ปรับดว้ย 
  3) การเพิ่มโทษปรับ ควรก าหนดอตัราค่าปรับตามความผิดท่ีระดบัของความร้ายแรง
ของแต่ละฐานความผดิเป็นหลกั 
 2.4 กรณีการเพิกถอนใบอนุญาตขายสุราซ่ึงมีผลกระทบต่อสถานประกอบการหรือ
สาขาอืน่ๆ ของผู้ทีไ่ด้รับใบอนุญาตขายสุรา 
  จะเห็นได้ว่า ตามมาตรา 183 แห่งพระราชบัญญัติภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560  
ไดก้ าหนดให้บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูใ้ดท่ีขอใบอนุญาตขายสุราท่ีมีจ านวนหลายสาขาแลว้
บางสาขาถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 182 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 
ยอ่มมีผลกระทบไปทุกสาขาท่ีบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลผูน้ั้นเป็นเจา้ของตามใบอนุญาตขายสุรา
ซ่ึงไม่ก่อเกิดความเหมาะสมและเป็นธรรมต่อบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซ่ึงเป็นผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษี
ท่ีไดรั้บใบอนุญาตขายสุรา ตลอดจนอาจจะมีผลกระทบต่อการประกอบธุรกิจและน ามาซ่ึงปัญหา
ทางเศรษฐกิจ สังคม การท่องเท่ียวและการจดัเก็บภาษีสรรพสามิตซ่ึงเป็นรายไดส้ าคญัของประเทศชาติ 
  ดงันั้น  ผูเ้ขียนจึงมีขอ้เสนอแนะและแนวทางแกไ้ขปัญหาดงักล่าว  ดงัต่อไปน้ี 
  1. การถูกเพิกถอนใบอนุญาตตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 ไม่ควรมีผลกระทบไปถึงสถานประกอบการทุกแห่ง/ทุกสาขาท่ีผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุรา
เป็นเจา้ของ 
  2. เห็นควรเพิ่มโทษปรับไวใ้นมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต 
พ.ศ.2560 แทนการเพิกถอนใบอนุญาตท่ีมีผลกระทบไปถึงสถานประกอบการทุกแห่ง/ทุกสาขาท่ีผู ้
ไดรั้บใบอนุญาต ขายสุราเป็นเจา้ของ 
  3. ระงบัสิทธ์ิผูไ้ดรั้บใบอนุญาตขายสุราซ่ึงเป็นเจา้ของสถานประกอบการท่ีกระท า
ผิดตามมาตรา 183 แห่งพระราชบญัญติัภาษีสรรพสามิต พ.ศ.2560 ไม่ให้มีการขอใบอนุญาตขาย
สุราเพิ่ม ส าหรับสถานประกอบการ/สาขาท่ีจะเปิดท าการแห่งใหม่เพิ่มข้ึนมาอีก 
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